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1. OPŠTE INFORMACJE 

Podaci o nosiocu  projekta 

Investitor:  OPŠTINA KOTOR 

  

Odgovorno lice:    Đuro Marković 
  

PIB: 02013312 

  

Kontakt osoba: Velimir Dragić 
  

Adresa:    Poštanski fah 56., Škaljari BB, 85330 Kotor 

  

Broj telefona: +382 67 571 838 

  
e-mail: vodovodkotor@t-com.me 

 
 
Podaci o projektu                               
 
Pun naziv projekta:   Izgradnja novog glavnog tranzitnog cjevovoda od Veriga do Risna - 

Faza I (KO1) 
 
                 Lokacija:   Trasa cjevovoda  Verige - Risan  
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Podaci o organizaciji i licima koja su učestvovala u izradi elaborata 
 

Izvod iz CRPS  za obavljanje djelatnosti projektovanja i inženjeringa 
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Na osnovu člana 19. Zakona o procjeni uticaja na životnu sredinu  („Sl. list CG” br. 75/18), donosim 
sljedeće:  
 
 
 
 
 
 
 

R J E Š E NJ E 
o angažovanju stručnih lica na izradi  

ELABORATA O PROCJENI UTICAJA NA ŽIVOTNU SREDINU 
ZA PROJEKAT IZGRADNJE NOVOG GLAVNOG TRANZITNOG    

CJEVOVODA OD VERIGA DO RISNA – Faza I (KO1) 
 

 

Sastav tima: 
 

Prof. dr Dragoljub Blečić, dipl. ing.  
MSc. Ivan Ćuković, maš. i zop-a. 

dr Snežana Dragićević, dipl. biolog 
Miroslav Jaredić, dipl. ing. maš. i spec. zaš. živ. sred. 

 
Kordinator za izradu Elaborata: 

MSc. Ivan Ćuković, maš. i zop-a. 
 
 
 

 
 

O b r a z l o ž e nj e: 
 

 
Budući da imenovani ispunjavaju uslove predviđene važećom zakonskom regulativom, to je odlučeno 
kao u dispozitivu ovog Rješenja. 
 
 

 
 
 
 
 
     
             Podgorica                                           Izvršni direktor, 
   
         maj 2023. god.                                                                 MSc. Ivan Ćuković, maš. i zop-a. 
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Dokaz da lica koja čine multidisciplinarni tim ispunjavaju propisane uslove 
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UVOD  

Vlada Njemačke, preko Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW) banke finansira Projekat 
„Vodosnabdijevanje i odvođenje otpadnih voda Faza V, Komponenta 2” u Crnoj Gori za Opštine 
Tivat i Kotor. Program se sufinansira od strane Investicionog okvira za Zapadni Balkan (WBIF).  
 

Vodacom „Zajedničko uslužno i koordinaciono društvo za vodosnabdijevanje i odvođenje otpadnih 
voda za Crnogorsko primorje" djeluje kao Agencija za implementaciju projekta (AIP) i kao koordinator 
između ViK-ova (opštinskih vodovodnih preduzeća), Opština Tivat i Kotor, Vlade Crne Gore, KfW 
banke i Konsultanta.  
 

Konsultant ove Projektne Faze V, komponenta 2, je Dorsch International Consultants GmbH, 
Njemačka, u saradnji sa PRO-ING d.o.o., Srbija, sa PRO-ING Trade d.o.o. Crna Gora kao pod-
konsultantom.  
 

Glavni cilj ovog Projekta je doprinos ekonomskom razvoju Crne Gore kroz pomoć razvoja turizma na 
projektnom području (i) unaprijeđenjem zaštite okoline i vodnih izvora i (ii) uspostavljanjem održive 
strukture za pružanje usluga u vodnom sektoru duž crnogorske obale. Prema tome, svrha Projekta je 
održivo snabdijevanje stanovništva Tivta i Kotora bezbjednom pitkom vodom i poboljšanje odvođenja 
otpadnih voda tokom čitave godine a posebno pokrivanje potrebnih količina vode tokom 
najzahtjevnijih ljetnih mjeseci sa povećanom potrošnjom zbog velikog broja turista.  
 

Za ovu Komponentu 2, investicija se fokusira na sistem vodosnabdijevanja, kanalizacioni sistem i 
sistem odvodnje atmosferskih voda duž obalnih područja Tivta i Kotora. Ove opštine su locirane na 
jugo-zapadnom dijelu Jadranske obale. Područje Kotorsko-Risanskog zaliva je stavljeno pod zaštitu 
1979. godine („Sl. list SRCG”, br. 17/79, opštinski propisi), a iste godine područje je upisano u 
UNESCO listu svjetske prirodne i kulturne baštine. Stoga, ovo područje je značajna turistička 
destinacija tokom ljetnjih mjeseci; što dovodi do povećanih zahtjeva za vodom u postotku od 240% od 
zahtjeva tokom zimskih mjeseci.  
 

U okviru prethodno pripremljenog Izvještaja pripremne studije (2016) Fichtner-a / IWA Consalt, bilo 
je 14 pojedinačnih projekata za Opštinu Kotor i 9 projekata za Opštinu Tivat koji su identifikovani i 
uključeni u Projektni zadatak za Konsultantske usluge za projektovanje, pripremu tenderskog 
dokumenta i tenderski postupak te Nadzor nad izvođenjem radova. 
 

Predmet ovoga Elaborata  o procjeni uticaja  na životnu sredinu je Izgradnja novog glavnog 
tranzitnog cjevovoda od Veriga do Risna - Faza I (KO1). 
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2. OPIS  LOKACIJE 

Kotor je priobalna opština u Crnoj Gori sa površinom od 335 km2. Njen administrativni centar, grad 
Kotor, je pozicioniran u udaljenom dijelu Kotorskog zaliva.  

Najveći deo Opštine se nalazi u okviru Kotorsko-Risanskog zaliva, koji obuhvata unutrašnji, najuži (340 
m) i u kopno najdublje (33 km) usječeni dio Bokokotorskog zaliva. Svojim postankom, predstavlja 
tektonski spuštenu i potopljenu riječnu dolinu, i morfološkim karakteristikama (izrazita vertikalna 
razuđenost), jedinstven je zaliv na Mediteranu. 

Kotorsko-Risanski zaliv je područje sa velikim potencijalom za turizam u Crnoj Gori. U toku turističke 
sezone, broj posjetilaca ovom kraju se povećava, zvog njegove atraktivnosti, kao i određenog broja 
turističkih objekata, odnosno smještajnih kapaciteta. Tokom ljetnje sezone broj stanovnika je nekoliko 
puta veći od stalnog stanovništva.  
 

Trasa cjevovoda  faze I prolazi kroz Kostanjicu, Morinj, a trasa cjevovoda  faze II kroz Strp i Risan, 
pored magistralnog puta Kamenari-Risan. 
 

Na slici 1. prikazana je panorama Risanskog zaliva gdje se nalazi lokacija trase cjevovoda. 
 

 
Slika 1.  Panorama Risanskog zaliva gdje se nalazi lokacija trase cjevovoda 
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2.1. Kopija plana katastarskih parcela na kojima se planira izvođenje projekta 

Izgradnja novog glavnog tranzitnog cjevovoda od Veriga do Risna - Faza I planirana je u Opštini 
Herceg Novi na katastarskim parcelama br. 383. KO Đurići i u Opštini Kotor na katastarskim 
parcelama br. 69, 302 i 46/1 KO Kostanjica, 3440, 3439, 1171 i 1191/1 KO Morinj i 492 KO Strp. 

2.2. Potrebna površina zemljišta za vrijeme izgradnje i površina koja će biti obuhvaćena kada 
projekat bude stavljen u funkciju 

U dostavljenoj projektnoj dokumentaciji nijesu definisane potrebne površine zemljišta za vrijeme 
realizacije projekta, kao i površina koja će biti obuhvaćene  kada projekti budu stavljeni u funkciju. 

2.3. Prikaz pedoloških, geomorfoloških, geoloških i hidrogeoloških i seizmoloških karakteristika 
terena 

Pedološke karakteristike 

Kvalitet zemljišta u prvom redu zavise od geološke podloge, odnosno od vrste stijena na kojima su 
nastala.  
Kao glavne podloge za upoznavanje sa pedološkim karakteristikama posmatranog terena korišćena je 
Pedološka karata SFRJ „Kotor 2” 1:50.000 (Poljoprivredni institut, Titograd, 1983.) i i Monografija: 
Fuštić B, Đuretić G.: „Zemljišta Crne Gore”, Univerzitet Crne Gore, Biotehnički institut, Podgorica, 
2000., s. 1-490. 
 

Zemljište na posmatranom području pripada raznim tipovima i podtipovima, zavisno od osobina 
podloge na kojoj se obrazovalo, a na lokaciji i njenom užem okruženju prisutno je aluvijalno-deluvijalno 
karbonatno zemljište, različite vrste smeđih zemljišta i rendizna (slika 2.). 
 

            

   

   
Slika 2.  Pedološka karta šireg područja lokacije  

 
Aluvijalno-deluvijalno karbonatna, skeletoidna duboka zemljišta pojavljuje se u zaleđu morske obale. 
Površinski sloj ovog zemljišta je uglavnom karbonatni sa ostacima skeleta, ispod kojeg se nalaze naslage 
krupnog šljunka i pijeska ili samo pjeskuše sa promenjljivim sadržajem gline. Zemljište je praćeno 
procesom zaslanjivanja pod uticajem morske vode. 
 

Smeđa mediteranska erodirana zemljišta na flišu i smeđa erodirana zemljišta na na karbonatno-silikatnoj 
podlozi razvijena su u zaleđu morske obale. 
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Zemljišta su male dubine profila, dobre  vodopropustljivosti, kao i velikog prisustva skeleta.  
 

Rendizna je zastupljena na morenskim i glaciofluvijalnim nanosima u podnožju planina po obodu 
kotline. Rendzine odlikuje visok sadržaj humusa, koji varira od 6-30 %. Tipično su mrkokafene boje, 
troškasto - mrvičaste strukture. Takođe, redovno su beskrečne, a po kisjelosti slabo do umjereno kisjele. 

Geomorfološke karakteristike 

Lokacija trase cjevovoda i njene okolina svrstavaju se u red prostora koji ima izrazite karakteristike 
kvaliteta mediteranskog podneblja sa svim naglašenim fenomenima prirodnog i stvarnog ambijenta, kao 
što su kontakt sa morem sa jedne strane i zaleđe brda sa druge strane, kao i relativno dobra saobraćajna 
povezanost. 
 

Dominantni morfološki oblici u okolini lokacije su svakako morska obala sa plažama, zatim padine 
okolnih brda, koje su izgrađene od karbonatnih stijena, a blaže nagnute padine od flišnih sedimenata.  
Današnji izgled lokacija oblikovan je procesima navlačenja i ubiranja sedimenata kao i procesima 
spiranja i deponovanja materijala.  

Geološke karakteristike 

Geološku građu posmatranog prostora pretežno čine karbonatno stijenske mase trijaske, jurske, kredne 
starosti, predstavljene krečnjacima, dolomitskim krečnjscima i dolomitima, kao i sedimentima kredno-
paleogenog i gornjeg eocena fliša. 
 

Geološka karta šireg područja data je na slici 3. 
 

 

   

     
Slika 3. Geološka karta šireg prostora  lokacije 

(Segment Osnovne geološke karte lista „Kotor” 1:100.000 sa Tumačem, 
Zavod za geološka i geofizička istraživanja Beograd, 1962-1969. godina). 
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Litostratigrafske jedinice odlikuju se različitim biostratigrafskim, fakcijalnim i litološkim osobinama. 
Unutar njih su česte vertikalne i horizontalne promjene, što ukazuje na različite uslove sedimentacije.  
 

Područje pripada geotektonskoj jedinici Visoki krš. Generalna orjentacija slojeva i osa nabora je 
Dinarska (sjeverozapad-jugoistok), mada postoje lokalna povijanja i skretanja koja odstupaju od ovog 
pravca, posebno oko obale. 

Hidrogeološke odlike terena 

Na osnovu litološkog sastava terena, hidrogeoloških svojstava i funkcija stijenskih masa u sklopu 
terena, te poroznosti može se konstatovati da je teren šireg područja istraživanja izgrađen od srednje do 
slabo propusnih sedimenata. 
 

Srednje i slabo propusni sedimenti, intergranularne i kapilarne poroznosti predstavljeni su proluvijalnim 
sedimentima. To su srednje do slabo propusni sedimenti koji u sklopu terena imaju funkciju slabog 
hidrogeoloških kolektora. Vode koje padnu na ovaj teren prodiru u njega do slabo propusne i 
nepropusne flišne podloge. To je hidrogeološki izolator a voda cirkuliše samo u njegovoj površinskoj, 
degradiranoj zoni gdje postoji zona procjeđivanja voda prema nižim kotama. Dublji nivoi fliša su 
potpuno suvi dok su viši manje ili više provlaženi. Na samoj lokaciji nivo podzemne vode je faktički u 
nivou mora i sa njim je u hidrauličkoj vezi. 

Seizmološke karakteristike 

Prema karti seizmike regionalizacije teritorije Crne Gore (B.Glavatović i dr. Titograd, 1982.) 
posmatrano područje, kao i cijelo Crnogorsko primorje pripada zoni sa osnovnim stepenom seizmičkog 
intenziteta 9o MCS skale (slika 4.).  
 

Na osnovu inoviranja seizmičkih parametara Crnogorskog područja koji su u saglasnosti sa evropskim 
standardima (EVROCODE 8) izrađena je karta očekivanih maksimalnih magnituda zemljotresa za 
povratni period od 100 godina (B. Glavatović, Podgorica, 2005.) (slika 5.). 
 

  
Slika 4. Karta seizmicke regionalizacije teritorije  

Crne Gore 
Slika 5.  Karta očekivanih maksimalnih magnituda 

zemljotresa u Crnoj Gori i okruženju za 
povratni period vremena od 100 godina 

 
Očekivana maksimalna magnituda zemljotresa u okviru povratnog perioda od 100 godina i sa 
vjerovatnoćom od 63% je oko 6,4o stepeni Rihterove skale. 
 

U zavisnosti od tipa primijenjene analize konstrukcije projektant bira odgovarajuće seizmičke faktore 
ponašanja u skladu sa Evrokodom 8. 
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2.4.  Podaci o izvorištima vodosnabdijevanja i hidrološke karakteristike 

Opština Kotor snadbijeva se vodom preko Regionalnog vodovoda i sa nekoliko svojih lokacija. 
Kotoroski vodovod je tehnički složen sistem koji pruža usluge za oko 95 % ukupne populacije opštine. 
Sačinjavaju ga: izvorišta sa kaptažnim objektima i crpnim stanicama; distributivni sistem (cjevovodi i 
vodovodni priključci); hidrograđevinski objekti (rezervoari, prekidne komore, prepumpne stanice).  
 

„Vodovod i kanalizacija” d.o.o. - Kotor pored vode iz regionalnog vodovoda koristi vodu sa sledećih 
izvorista:  

-  Grbaljska izvorišta - Simiž i Ponikve,  
-  Izvorište tunel „Vrmac”,  
-  Izvoriste Škurda - Tabačina,  
-  Izvorište u Orahovcu i 
-  Izvorište Spila - Risan.  

 

Grbaljski izvori i Simiš imaju promjenjivu izdašnost. Izdašnost gornjogrbaljskih izvora sa oko 60 l/s 
(zimi) pada na približno 7 l/s (ljeti). Izvorište Simiš zimi ima veću izdašnost, ali se zahvata cca 30 l/s, 
dok izdašnost ljeti pada na oko 3 l/s. 
Izvorište tunel „Vrmac” se nalazi na cca 57 mnm i ne dolazi do zaslanjenja vode. Njegova izdašnost od 
oko 100 l/s zimi, opada do cca 10 l/s u ljetnjem periodu. 
Izvoriste Škurda-Tabačina, je najveće izvorište i iz njega se, u zimskom periodu vodom snabdijeva veći 
dio Opštine Kotor. Zbirni instalisani kapacitet pumpne stanice je oko 250 l/s. Eksploatacione količine 
variraju od 100 do 230 l/s. Radi se o razbijenom karstnom izvorištu koje ističe na kontaktu fliša i 
krečnjaka zone Dobrota - Škaljari. 
Izvorište u Orahovcu (Ercegovina i Cicanova kuća) se nalaze na nivou mora, ali zbog njihove specifične 
prirode, kao i zbog primijenjenih hidrotehničkih mjera prilikom izgradnje vodozahvata, rijetko dolazi 
do zaslanjenja vode u ovim izvorištima. U ljetnjem periodu, neposredno nakon zaslanjenja izvorišta 
Škurda, ova izvorišta imaju maksimalnu izdašnost od preko 200 l/s, koja zatim postepeno opada. U 
ljetnjem periodu ova izvorišta postaju najvažnija jer se iz njih tada vodom snabdijeva veći dio opštine. 
Izvorište Spila - Risan vodom se snabdijeva Risan (zahvata se oko 40 l/s), mada izvorište 
povremeno presuši i u zimskom periodu. I ovo izvorište je povezano sa morem tako da ljeti 
redovno dolazi do zaslanjenja vode. 
Ova izvorišta zajedno sa vodom iz Regionalnog vodovoda zadovoljavaju potrebe potrošnje vode 
građana i privrede Opštine Kotor 
 

Izvorišta su dovoljno udaljena od lokacije objekta. 
 

„Vodovod i kanalizacija” d.o.o. - Kotor ima 4 vodocrpne stanice (CS) i to:  
-  CS Škurda u Tabačini,  
-  CS Orahovac,  
-  CS Tunel „Vrmac”, 
-  CS Spila Risan , 

kao i 4 prepumne crpne stanice ( PCS) za prepumpavanje vode na više kote i to:  
-  PCS Morinj,  
-  PCS Risan,  
-  PCS Sveta Vrača i  
-  PCS Škaljari.  

 

Prema Informaciji o stanju životne sredine u Opštini Kotor za 2019. godinu, koju je uradio Sekretarijat 
za zaštitu prirode i kulturne baštine Opštine Kotor, vodosnabdijevanje na teritoriji Opštine Kotor u 
2019. godini bilo je uglavnom uredno, ali je početkom ljeta bilo određenih problema. 
Zbog kiša koje su padale u aprilu i maju, do „smjene” Škurde i Orahovačkih izvorišta došlo je tek 
početkom jula. Zbog problematičnog tranzitnog cjevovoda na području Kostanjica, Morinj, Lipci i Strp 
dolazilo je do pada pritiska u distributivnoj mreži zbog čega su potrošači na višim kotama tokom dana 
ostajali bez vode. Takođe, zbog povećane potrošnje na području Risna, potrošači na višim kotama 
Dobrote (Kamp. Sv. Staije), kao i Orahovca i Risna povremeno su ostajali bez vode. Problemi su 
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riješeni početkom jula puštanjem u rad pumpne stanice Orahovac. Nedostajuća količina vode 
preuzimana je iz regionalnog vodovoda. Kao i prethodnih godina, problemi u vodosnabdijevanju 
javljali su se u ruralnom dijelu Opštine (Gornji Grbalj), gdje je tokom ljeta vršeno restriktivno 
vodosnabdijevanje. 
Početkom godine završena je realizacija projekta tkz. Faza V - Hitne mjere, koji se finansira najvećim 
dijelom iz kredita KfW banke, a u okviru kojeg je (u cilju smanjenja gubitaka) zamijenjena distributivna 
mreža u naseljma Orahovac (dio naselja između mora i magistralnog puta), montažno naselje i zgrade 
Jugooceanije na Sv. Stasiju, naselja Kamp, Daošine i objekti kod školskog centra, kao i područje od 
raskrsnice Jugodrvo do Radanovića. 
Evidentni su česti kvarovi koji su duže trajali na izvorištu Simiš, ali  i u Šišićima, što je normalno s 
obzirom da ne postoje motoristi za ta dva izvorišta, tako da se ne može odmah reagovati radi 
otklanjanja, nekad i malog kvara. O ovom problemu bi trebalo voditi računa, pogotovo što se sa Simiša 
snabdeva osnovna škola i obdanište u Radanovićima. 
 

Sa hidrološkog aspekta teritorija Opštine Kotor osim mora ne posjeduje velike vodotoke.  
Preko trase cjevovoda protiče Morinjska rijeka.  

More i njegove karakteristike 

Bokokotorski zaliv sa geografskog i okeanografskog stanovišta predstavlja zatvoren bazen sa 
specifičnim klimatološkim, hidrološkim i hidrografskim karakteristikama. To uslovljava velike godišnje, 
sezonske, mjesečne i dnevne promjene fizičkookeanografskih parametara mora, pa je utvrđivanje 
zakonitosti nekih promjena i procesa veoma složeno. 
 

Unutrašnji dio zaliva od tjesnaca Verige (Risanski i Kotorski zaliv) je odlukom  Komiteta za svjetske 
baštine na konferenciji Kairo-Luhor, održane 22-26 oktobra 1979. uključen u UNESCO-ovu listu 
Svjetske prirodne i kulturne baštine. 
Ukubna dužina obale zaliva je 105,5 km, a površina oko 36 km2. 
 

Osnovna batimetrijska karakteristika cijelog zaliva je relativno velika dubina koja se kreće između 40 i 
45 m u većem dijelu Zaliva, a najveća je na ulazu u Zaliv i iznosi oko 60 m. Ukupna zapremina vode u 
Bokokotorskom zalivu iznosi 2.412.306.300 m3.  
Na osnovu godišnje količine padavina, veličine slivnog područja koji gravitira ovom Zalivu i dotoka 
slatke vode putem vrulja, procjenjuje se da je prosječni godišnji dotok slatke vode oko 15 do 18 m/s, a 
kreće se od 3 do 200 m3/s. Ovoliki dotok slatke vode spašava Zaliv od procesa pojačane eutrofikacije. 
Procjenjuje se da se u u Zaliv godišnje unese oko 5x106 otpadne vode, što iznosi oko 0,2% od ukupne 
mase vode u Zalivu. 
 

Generalni tok morskih struja u Bokokororskom zalivu u površinskom sloju tokom zimskog perioda 
ima izlazni smjer.  Rezultati analize morskih struja u ljetnjem periodu ukazuju na beznačajan obim 
izmjene vodnih masa. Brzine struja su minimalnih vrijednosti na svim dubinama i kreću se u granicama 
od 0,01 do 0,05 čvorova (0,5 do 2,5 sm/s). Srednja vrijednost brzine struja, koje ukazuju na bruto 
transport vodenih masa, kreću se u granicama od 0,1 do 0,30 čvorova (5 do 16 cm/s).  U jesenjem 
periodu, kada jeznačajan dotok slatkih voda prisutna je intezivnija dinamika kretanja voda u 
površinskom sloju. 
 

Po salinitetu  Jadransko more spada u red najslanijih mora na Zemlji. Salinitet Jadranskog mora iznosi 
od 38 do 39 °/oo, odnosno u proseku 38,30 promila. Salinitet se smanjuje od pučine prema obali.  
Kada je u pitanju Bokokotorski zaliv salinitet mora opada od Hercegnovskog i Tivatskog zaliva prema 
Risanskom i Kotorskom zalivu. Maksimalne razlike u pojedinim slojevima povremeno iznose skoro do 
25 %. Svakako ovolike razlike nijesu stalne već one zavise od priliva slatke vode u more. Razlike su veće 
u površinskim slojevima nego u dubljim slojevima. 
Morska voda ima plavu boju, a intezitet boje raste sa dubinom mora i salinitetom. Na boju mora utiče i 
oblačnost, karakteristike morskog dna, njena gustina, koja je 1.028 kg/ m3, sadržaja planktona, kao i 
veličina ugla pod kojim padaju sunčevi zraci. Svi ovi faktori neposredno utiču i na providnost morske 
vode koja se u Jadranskom moru kreće od 33 – 40 m i koja opada prema obali i u obalnom pojasu 
iznosi oko 5 m.  
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2.5. Klimatske karakteristike sa odgovarajućim meteorološkim pokazateljima 

Klimatske karakteristike se najčešće definišu preko prostornih i vremenskih varijacija, strujanja, 
temperature i vlažnosti, kao i inteziteta zračenja. 
 

Klimatske karakteristike  područja Opštine Kotor determinišu geografski položaj, reljef, blizina mora, 
tlo, biljni pokrivač i ljudska aktivnost. Klima posmatranog područja ima sve odlike mediteranske klime 
sa blagim i kišnim zimama i toplim i relativno sušnim ljetima. Za klimatske prilike ovog kraja, pored 
uticaja mora, od posebnog je značaja i brdsko-planinsko zaleđe, što se odražava prije svega na 
temperaturu, padavine i vjetrove. 
 

Analiza klimatskih elemenata (temperature vazduha, oblačnosti, padavina i vjetrova) data je na osnovu 
podataka preuzetih iz Izmjena i dopuna Detaljnog urbanističkog plana Risna, Kotor 2011, pošto 
podataka za posmatrano područje nema.  
 

Prema navedenoj Informaciji srednja godišnja temperatura vazduha iznosi 15,8 oC. Januar je mjesec sa 
najnižom srednjom mjesenom temperaturom, dok je avgust najtopliji. Svega su 4,3 dana sa 
temperaturom ispod 0oC, a više od 40 dana može se nazvati tropskim, sa temperaturom od preko 30oC.  
Visoke ljetnje temperature u Risnu su posljedica zagrijevanja golih krečnjačkih stijena iz okruženja, dok 
visoko zaleđe štiti područje od prodora hladnog vazduha.  
 

Srednja mjesečna i godišnja oblačnost u 1/10 pokrivenog neba u Risnu iznosi 5,3/10, što je najviše u 
Bokokotorskom zalivu. Najviše oblačnih dana ima u novembru, a najmanje u avgustu. Ukupan godišnji 
broj oblačnih dana je u Risnu najveći i iznosi 117 ili 32,05 % godišnje. Vedrih dana ima 76,9 ili 21,06 % 
godišnje.  
 

Na cijelom terenu Bokokotorskog zaliva padavine su velike, a srednja godišnja količina taloga u Risnu je 
3.429 mm/m2. Ovo područje ima minimum padavina tokom ljetnjeg perioda i maksimum tokom 
hladnog perioda godine. Sušni periodi su veoma česti, u toku ljeta. Srednji godišnji trend padavina 
ukazuje na maksimum u novembru i minimum u julu.  
 

U širem okruženju Risna na planini Orjen nalazi se mjesto Crkvine, poznato kao najvlažnije naseljeno 
mjesto u Evropi. Prosječna godišnja količina padavina u periodu 1931 - 1960. godine iznosila je 4.927 
mm, a u periodu 1961 - 1990. godine 4.631 mm. Najveća količina padavina zabeležena je 1937. godine i 
iznosila je 8.036 mm. 
Snijeg je rijetka pojava u ovom području. 
 

Položaj zaliva i konfiguracija terena uslovljavaju dominantne pravce vjetrova koji se razlikuju od onih 
na drugim područjima Crnogorskog primorja.  
Tokom hladnijeg dijela godine, zavisno od distribucije vazdušnog pritiska, dominira hladan i suv 
sjeverni vjetar i vlažan južni-jugo, dok u toplijem periodu godine periodično puše maestral-
sjeverozapadni vjetar koji djeluje osvježavajuće. Najčešće je vrijeme bez vjetra, 36%  godišnje tišine.  
U periodu od polovine maja do kraja prve decade oktobra temperature mora dostižu vrijednost iznad 
18° C, što omogućava kupališnu sezonu u trajanju od čak 144 dana. 

2.6. Podaci o relevantnoj zastupljenosti, dostupnosti, kvalitetu i regenerativnm kapacitetu 
prirodnih resursa 

Posmatrani prostor pripada Bokokotorskom zalivu, koji sa  geografskog i okeanografskog stanovišta 
predstavlja zatvoren bazen sa specifičnim klimatološkim, hidrološkim i hidrografskim karakteristikama.  
Unutrašnji dio zaliva od tjesnaca Verige (Risanski i Kotorski zaliv) je odlukom  Komiteta za svjetske 
baštine na konferenciji Kairo-Luhor, održane 22-26 oktobra 1979. uključen u UNESCO-ovu listu 
Svjetske prirodne i kulturne baštine. 
Regenerativni kapaciteti prirodnih resursa na posmatranom području sa aspekta tla, zemljišta, vode i 
biodiverziteta nisu veliki, zato ih treba racionalno koristiti. 
Geološku građu posmatranog prostora pretežno čine karbonatno stijenske mase trijaske, jurske, kredne 
starosti, predstavljene krečnjacima, dolomitskim krečnjscima i dolomitima, kao i sedimentima kredno-
paleogenog i gornjeg eocena fliša 
Na lokaciji i njenom užem okruženju prisutno je aluvijalno-deluvijalno karbonatno zemljište, različite 
vrste smeđih zemljišta i rendizna 
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U hidrografskom pogledu, na posmatranom prostoru protiče Morinjska rijeka. 
Ukubna dužina obale zaliva je 105,5 km, a površina oko 36 km2. 
Osnovna batimetrijska karakteristika cijelog zaliva je relativno velika dubina koja se kreće između 40 i 
45 m u većem dijelu Zaliva. Ukupna zapremina vode u Bokokotorskom zalivu iznosi 2.412.306.300 m3.  
Na osnovu godišnje količine padavina, veličine slivnog područja koji gravitira ovom Zalivu i dotoka 
slatke vode putem vrulja, procjenjuje se da je prosječni godišnji dotok slatke vode oko 15 do 18 m/s, a 
kreće se od 3 do 200 m3/s. Ovoliki dotok slatke vode spašava Zaliv od procesa pojačane eutrofikacije. 
Procjenjuje se da se u u Zaliv godišnje unese oko 5x106 otpadne vode, što iznosi oko 0,2% od ukupne 
mase vode u Zalivu. 
 

Floristički gledano, posmatrani prostor je dio urbanog pejzaža u kojem najznačajniji udio u florističkom 
bogastvu imaju sađene, dekorativne biljke poput: magnolije, palmi, cikasa, mimoze, kamelije, ruža i 
mnogih drugih egzotičnih vrsta koje su se prilagodile prilično „nezahvalnim” uslovima užeg obalnog 
pojasa, što uključuje otpornost na posolicu, visoke temperature, sušu, te izloženost jakim vjetrovima. U 
dvorištima su prisutni zasadi agruma i maslinjaci. Od starijih drvenastih vrsta, uz obalu se veoma često 
mogu vidjeti borovi (Pinus sp.) i čempres (Cupressus sempervirens). 

2.7. Apsorpcioni kapacitet prirodne sredine 

Imajući u vidu karakteristike lokacije i njenog šireg okruženja može se konstatovati da posmatrani 
prostor posjeduje određene apsorpcione kapacitete prirodne sredine. 
 

Područje Bokokotorakog zaliva u kome se nalazi lokacija objekta pripada Mediteranskom 
biogeografskom regionu, prepoznatljivom po blagoj, toploj mediteranskoj klimi.  
Povoljne klimatske prilike su uslovile nastanak i razvoj veoma zanimljivog biljnog i životinjskog svijeta. 
Veoma bujna i raznovrsna vegetacija, kao poseban ukras ovog kraja, čini svojevrstan spoj autohtonih i 
alohtonih vrsta i predstavlja gradivni dio pejzažno - ambijentalnih vrijednosti ovog dijela 
Bokokotorskog zaliva. 
Ovakve, specifične prilike uslovile su razvoj specifične termofilne zimzelene vegetacije - makije koja se 
tokom dugog vremenskog perioda prilagodila ovim životnim uslovima.  
Prisustvo listopadnih elemenata ukazuje i na djelovanje planinske klime tj. hladnih vjetrova, prije svega 
bure u zimskim mjesecima. 
Raznovrsnost biljnog svijeta područja ne bi bila potpuna bez pominjanja parkovskog i baštenskog 
ukrasnog bilja. Specifičnost klime i prostora uslovila je bujanje mnogih dekorativnih, introdukovanih 
vrsta. Magnolije, palme, cikasi, mimoze, kamelije i mnoge druge egzotične vrste čine nezaobilazne 
elemente u portretisanju Bokokotorske rivijere. 

2.8.  Opis flore i faune 

Flora i vegetacija 

Predmetna lokacija se nalazi u dijelu od Veriga do Risna, što predstavlja unutrašnji dio Boke Kotorske. 
Jedinstvena ljepota i biološke vrijednosti uvrstile su ovo područje na listu svjetske prirodne i kulturne 
baštine UNESCO-a. Ovo je područje prepoznatljivo po blagoj, toploj mediteranskoj klimi koju 
karakterišu visoke temperature tokom ljeta, koje uslovljavaju pojavu izraženog sušnog perioda koji traje 
mjesec dana, ponekad i više (količina padavina je mala, uglavnom su neravnomjerno raspoređene). 
Ovakve, specifične prilike uslovile su razvoj specifične termofilne zimzelene vegetacije - makije koja se 
tokom dugog vremenskog perioda prilagodila ovim životnim uslovima, ne samo na Jadranu nego na 
prostoru čitavog Mediterana.  
Primarni tip vegetacije ovog područja bio je sačinjen od šuma hrasta crnike ili česvine (Quercus ilex) i 
termofilnih listopadnih šuma bjelograbića (Carpinus orientalis), crnog graba (Ostrya carpinifolia) i hrasta 
medunca (Quercus pubescens), sa velikim prisustvom tvrdolisnih elemenata makije. Međutim, upornom 
sječom i požarima, kao najčešćim antropogenim negativnim uticajem, ove šume su degradirane i 
zamijenjene gustim žbunastim formacijama - makijom (od makije je na mnogim mjestima degradacija 
dovela do formiranja otvorenih kamenjara). 
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U široj okolini predmetne lokacije prisutne su niske šume i šikare u kojima rastu: Quercus ilex (česmin), 
Laurus nobilis (lovor), kleka (Juniperus oxycedrus, J. phoenicea) frijesina (Erica arborea), Fraxinus ornus (jasen), 
Celtis australis (košćela), Ficus carica (smokva), Phillyrea latifolia, Arbutus unedo (maginja), Pistacia lentiscus 
(tršlja), Pistacia terebinthus (smrdljika), Olea europaea (maslina), Spartium junceum (žukva), Paliurus spina-christy 
(drača), Punica granatum, Viburnum tinus, Asparagus acutifolius (šparoga), Ruscus aculeatus (kostrika), 
Ligustrum vulgare i druge. Na pojedinim lokacijama prisutne su grupacije Cupressus sempervirens (čempres), 
Pinus halepensis, Pinus pinea, Pinus pinaster (borovi). Na otvorenijim staništima, kamenjarima, česte su 
pelim (Salvia officinalis), Satureja montana, Stipa pulcherrima (kovilje), Phlomis fruticosa, Euphorbia wulfenii i 
druge vrste koje preferiraju sunčana staništa. U jednom dijelu predmetne lokacije, prisutni su površinski 
tokovi, kao i vještački kanali koji se ulivaju u more. Na njihovim obalama najčešće rastu Populus alba 
(topola), Salix alba, Salix fragilis (vrbe), Ulmus minor aggr. (brijest), Celtis australis (košćela), Ficus carica 
(smokva), Punica granatum i druge. U okviru predmetne lokacije prisutne su izgrađene površine – 
najčećše se radi o kućama u čijem su okruženju prisutni zasadi kultivisanih i ukrasnih vrsta, kao što su: 
Prunus avium, Prunus cerasus, Prunus cerasifera, Prunus domestica ssp. insititia, Juglans regia, Morus alba, Morus 
nigra, Capparis spinosa, Cupressus sempervirens, Pinus halepensis, Pinus pinea, Pinus pinaster, Pittosporum tobira, 
Eucaliptus camaldulensis, Melia azederach, Tamarix africana i druge. 
 

Predmetni projekat se odnosi na izgradnju cjevovoda u dijelu od Veriga do Risna i rekonstrukciji 
postojećih šahti, istih gabarita. Projektom su planirani radovi koji će se odvijati uz postojeću 
magistralnu saobraćajnicu, a koji se osim navedenih rekonstrukcija, odnose na kopanje kanala za 
postavljanje cijevi. U vezi sa tim, najveći uticaj ovog projekta odnosiće se na prizemnu, zeljastu floru 
koja je u tom dijelu prisutna (okolno drveće neće biti uklanjano odnosno neće biti u opasnosti od 
oštećenja). U pitanju su korovske, ruderalne biljke, manjim dijelom žbunaste vrste poput Punica granatum 
(divljeg šipka), Paliurus spina-christi (drača), Rubus ulmifolius (kupina) i druge. Od zeljastih biljaka, 
najzastupljenije su trave (Poaceae), Tordylium apulum, Vicia sp., Fumaria officinalis, Bellis perenis, Taraxacum 
officinale, Althaea  officinalis,  Convolvulus arvensis, Papaver rhoeas, Euphorbia sp., Cichorium intybus, Plantago 
lanceolata, Echium italicum, Sanguisorba minor,  i druge.  
 

Na predmetnoj lokaciji nisu evidentirane rijetke, ugrožene ili zaštićene vrste biljaka shodno Rješenju o 
stavljanju pod zaštitu pojedinih biljnih i životinjskih vrsta („Sl. list RCG”, br. 76/06.). 

Fauna 

Predmetno područje pripada uskom primorskom pojasu koji odlikuje prisustvo raznovrsnih staništa i 
životinjskih zajednica. Pregledom dostupne literature nismo pronašli značajne radove i studije koje su se 
bavile faunistričkim istraživanjem predmetnog područja. 
Lokacija na kojoj je planirana realizacija predmetnog projekta nalazi se na području Opštine Kotor koji 
zahvata značajnu površinu prirodnih, ali i izgrađenih površina. U široj okolini, u makiji, žive šakal (Canis 
aureus), lisica (Vulpes vulpes), divlja svinja (Sus scrofa), zec (Lepus europaeus), te sitniji sisari poput ježa 
(Erinaceus concolor) ili miševa (vrste roda Apodemus sp.),... Ptice su česti stanovnici šuma i makije (mnoge 
u makiji nalaze mjesto za gniježđenje i zimovanje). Takve su ptice grmuše (vrste roda Sylvia sp.), sjenice 
(vrste roda Parus sp.), kratkoprsti kobac (Accipiter brevipes), ušati ćuk (Otus scops), mediteranske vrste 
pjevačica i druge. Rješenjem Republičkog zavoda za zaštitu prirode o stavljanju pod zaštitu pojedinih 
biljnih i životinjskih vrsta („Sl. list RCG”, br. 76/06) zaštićene sve gore pomenute vrste ptica. Većina 
ovih vrsta spadaju u indikatorske vrste za IBA područja (Important Bird Area). Od gmizavaca, ovdje je 
prisutna šumska kornjača (Testudo hermanni), gušteri (npr. Lacerta muralis, Podarcis sp.), blavor (Ophisaurus 
apodus), smukovi (Elaphe sp., Coluber sp.) i druge vrste. 
Predmetna lokacija pripada urbanom području Bokokotorskog zaliva čiju faunu čine uobičajene urbane 
vrste sisara poput slijepih miševa (Chiroptera, sve vrste su zakonom zaštićene), te ptice (galeb, golub, 
vrabac, lasta, kos), glodari (pacov, miš), gmizavci (gušteri, zmije), vodozemci (žabe). Ipak, najbrojniji su 
beskičmenjaci, a među njima dominiraju insekti (Coleoptera, Heteroptera, Diptera, Lepidoptera i drugi).  
 

Obilaskom predmetne lokacije nije evidentirano prisustvo rijetkih, ugroženih ili zaštićenih vrste 
životinja shodno Rješenju o stavljanju pod zaštitu pojedinih biljnih i životinjskih vrsta („Sl. list RCG”, 
br. 76/06.). 
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Marinski biodiverzitet 1 

U Studiji Marinski biodiverzitet Boke Kotorske (2015) navodi se da se akvatorij Boke Kotorske, koji se 
dijeli na tri cjeline - Kotorsko - Risanski, Tivatski  i Hercegnovski dio, bitno razlikuje od otvorenog 
dijela Primorja, kako po geografsko-hidrografskim karakteristikama, tako i po prisustvu i bogastvu vrsta 
odnosno po biodiverzitetu. Ovdje su dati recentni podaci u vezi sa prisustvom fitoplankotna, koji je 
praćen sa aspekta sezonskih ciklusa, i koji ukazuju da u proljeće i jesen dolazi do povećanja brojnosti 
fitoplanktona. Praćene su dijatomeje i dinoflagelate, ali su i druge grupe, poput: silikoflagelata, 
kokolitoforida i euglenofita. Prema Studiji, među dijatomejama koje su prisutne u ovim vodama, 
brojnošću se ističu Thalassionema nitzschioides i Pseudonitzschia spp.. Sem ovih u uzorcima su bile prisutne i 
vrste: Chaetoceros affinis, Chaetoceros spp., Coscinodiscus perforatus, Leptocylindrus mediterraneus, Melosira 
nummuloides, Proboscia alata, Skeletonema spp., Amphora spp., Cocconeis scutellum, Diploneis bombus, Licmophora 
flabellata, Navicula spp., Nitzschia longissima, Pleurosigma elongatum; od dinoflagelata, zastupljene su: Ceratium 
furca, Ceratium fusus, Dinophysis acuminata, Dinophysis fortii, Gonyaulax spp., Gyrodinium fusiforme, Gymnodinium 
spp., Prorocentrum micans, Prorocentrum minimum, Protoperidinium diabolus, Protoperidinium globulum, 
Protoperidinium spp., Scrippsiella sp.. Među dinoflagelatama su bile prisutne i toksične vrste, ali njihova 
koncentracija nije bila visoka da bi mogle da budu opasne po ljude ili okolinu. Od kokolitoforida 
dominirale su vrste: Calyptosphaera oblonga, Helicosphaera walichii, Rhabosphaera tignifera, Syracosphaera pulchra, 
dok je od silikoflagelata bila prisutna vrsta Dictyocha fibula. Od zooplanktona, u Studiji se navodi 
prisustvo Protozoa, kao što su: Noctiluca scintilans, Penilia avirostris, Oithona nana i Noctiluca scintillans, koje 
ukazuju da je Bokokotorski zaliv i dalje eutrofno područje. Od Copepoda, sumirani literaturni podaci su 
ukazali na da je na području Bokokotorskog zaliva prisutno 63 vrsta kopepoda - 36 vrsta u Kotorskom, 
43 vrste u Tivatskom i 59 vrsta u Hercegnovskom zalivu. Tipične vrste kopepoda za Bokokotorski zaliv 
su: Paracalanus parvus, Clausocalanus arcuicornis, Clausocalanus furcatus, Ctenocalanus vanus, Temora stylifera, 
Centropages kröyeri, Aacartia clausi, Oithona nana i Oithona plumifera. Grupa hidromeduza, poput Obelia spp., 
prati se zbog toga što povećanje njihove brojnosti skreće pažnju naročito tokom ljetnjih mjeseci. Kod 
zooplanktonskih organizama, smatra se da porast populacija dupljara može biti posljedica ljudske 
aktivnosti u obalnom području. Usled antropogenog pritiska dolazi do cvjetanja želatinozne vrste 
Bolinopsis vitrea (ktenofora), u unutrašnjem dijelu Bokokotorskog zaliva (Kotorski zaliv). Na nivou 
cijelog Zaliva evidentirano je šest vrsta sifonofora: Lensia subtilis, Muggiaea kochi, M. atlantica, Eudoxoides 
spiralis, Sphaeronectes gracilis i S. irregularis. 
 

Na području Kotorsko-Risanskog zaliva razlikuju se sledeće bentosne biocenoze: biocenoze obalnog 
terigenog mulja (kojoj pripada više od 87% površine), biocenoze na pomičnom i čvrstom supstratu - 
elementi biocenoze obalnog detritičnog dna i biocenoza muljevitih pjeskova, zatim, koraligene 
biocenoze, biocenoze Posidonia, biocenoze Zostera, biocenoze Cymodocea i biocenoze fotofilnih algi. 
 

Biocenoza obalnih terigenih muljeva je razvijena duž čitave istočne obale južnog Jadrana, a 
posebno u predjelima zatišja i oslabljenih pridnenih struja. U Bokokotorskom zalivu ova 
biocenoza zauzima najveći i to centralni dio ovog zaliva, a samo je parcijalno modifikovana i to 
na onim predjelima gdje je prisutan priliv slatke vode (izvori, vrulje, potoci i manje rječice) koje 
se ulivaju u more. 
 

Biocenoza obalnih terigenih muljeva se u Bokokotorskom zalivu u najvećem procentu javlja u vidu 
facijesa ljepljivih muljeva za koji su karakteristične grupe različitih ascidija: Diazona violace, Ascidia 
virginea, Ascidia mentula, Phallusia mammilata,… ovdje živi i oktokoral Alcyonum palmatum adriaticum, te 
glavonožci: Sepia officinalis, Sepia elegans, Sepia orbignyana, Loligo vulgaris, Eledone moschata, Eledone cirrosa, 
Alloteuthis media, Octopus vulgaris, Sepiola rondeleti, Sepieta oweniana, i veliki krastavac Eostichopus regalis. 
 

                                                 
1 Literatura:  

- RAC/SPA - UNEP/MAP, 2014. Marine biodiversity of Boka Kotorska bay pilot project on testing Ecosystem 
Approach (EcAp) application in Boka Kotorska bay: Executive summary. By: Slavica Petović and Milena Bataković. 
Ed. RAC/SPA - MedMPAnet project, Tunis: 92 p.  
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Biocenoze obalnih detritičnih dna predstavljaju granicu između infralitoralne i cirkalitoralne 
stepenice. Ovu biocenozu čine predstavnici faune: sunđer Bubaris vermiculata, brojne su polihete, puževi 
Turritella tricarinata f. communis, Turritella triplicate, školjke (Pteria hirundo, Pecten jacobaeus, Pandora obtusa, 
Cardium deshayesi, Tellina donacina, Venus casina, itd.), bodljokošci (Labidoplax digitata, 
Leptopentacta elongata, L. tergestina, Eostichopus regalis, Anseropoda placenta, Psammechinus microtuberculatus, ...). 
Na čvrstom supstratu, u manje ili više zamračenim uslovima, razvija se koraligena biocenoza. 
Unutar nje dominiraju: inkrustrirane alge, korali, briozoe, polihete i bodljokošci i ona je po 
diverzitetu organizama najznačajnija na području Kotorsko - Risanskog zaliva. 
 

Biocenoze livada morskih cvjetnica (Posidonia, Zostera i Cymodocea) dobro su razvijene na 
pješčano-muljevitom dnu infralitoralne stepenice. Lišće posidonije je često naseljeno raznim 
vrstama briozoa, hidroidea, poliheta, rakova i puževa. Od bodljokožaca unutar ove biocenoze 
mogu se naći predstavnici roda Holothuria, Echinaster sepositus, Paracentrotus lividus kao i 
Sphaerechinus granularis. Unutar ovih biocenoza veliki broj riba polaže jaja, ima glavonožaca i 
drugih životinja, jer su u livadama mladi zaštićeni od predatora. 
 

Biocenoza fotofilnih algi razvija se na čvrstoj podlozi u gornjoj zoni infralitorala, gdje je 
prodiranje svjetlosti najjače i gdje je variranje temperature i saliniteta najizraženije. Za ove 
biocenoze karakteristične vrste životinja su: rakovi Acanthonyx lunulatus i Clibanarius misanthropus, 
mekušci: Patella coerulea, Cerithium rupestre, C. vulgatum, bodljokošci: Paracentrotus lividus, 
Arbacia lixula, Echinaster sepositus, i druge vrste. Iznad algi često su prisutna velika jata riba. 
 

Biocenoze muljevitog dna u Zalivu, ističu se velikim brojem jedinki ježa Bryssopsis 
lyrifera, tako da se može govoriti o posebnom obliku biocenoze obalnog terigenog mulja. U toj 
zajednici nalazi se i kožnati koral Veretillum cynomorium, koji je inače rijedak u Jadranskom 
moru. 
 

Postoje i druge podjele bentosnih biocenoza, pa su prema predmetnoj Studiji, na području Kotorsko-
Risanskog zaliva prisutni sljedeći tipovi ovih zajednica: čisto pješčano dno neposredno uz obalu, 
djelimično modifikovano antropogenim djelovanje; pjeskovito dno, djelimično pokriveno kamenje i 
obraslo algama; kamenito-šljunkovito dno dobrim dijelom narušeno antropogenim uticajem; muljevito 
dno s manjom ili većom primjesom detritusa i pijeska, smeđe ili sive boje; diskontinuirani elementi 
koralskog platoa-Cladocora caespitosa; dno sa fotofilnim algama; dno obraslo sa Cistoseire; dno sa Vidalia 
volubilis; podvodne livade sa morskim cvjetnicama (Zostera i Cymodocea); podvodne livade Posidonia; 
područje biocenoze Amphiura chiajei; biocenoza koju karakteriše obilje Tanaidacei; područje koje 
karakteriše prisustvo Ocnus planci u latentnom stanju; biocenoza koju karakteriše Holothuria impatiens; 
područje koje karakteriše naselje Pinna nobilis; uska zona karakteristična po Lapidoplax digitata; i 
biocenoza Mytilus galloprovincialis uncinatus. 
 

Fitobentos 
Bentonske zajednice su dobar indikator ekološke situacije u nekom akvatorijumu u dužem 
vremenskom periodu. Graditelji ovih zajednica su višegodišnji organizmi i isti opstaju ukoliko se 
uslovi značajno ne mijenjaju. Na nivou Bokokotorskog zaliva su konstatovane 4 vrste morskih 
cvjetnica: Posidonia oceanica, Cimodocea nodosa, Zostera noltii i Zostera marina. U Kotorskom zalivu, cvjetnica  
 

Posidonia oceanica je još prisutna na lokalitetu Sv. Stasije u Dobroti i na ovom lokalitetu njena naselja 
su u regresiji, a naselja u prošlosti navođena za Risanski zaliv su u potpunosti nestala. Razlog tome je 
veliki priliv mineralnih i organskih materija koji su uslovili povećan stepen eutrofikacije, posebno u 
unutrašnjem dijelu zaliva. Sa povlačenjem ovih naselja povlače se i brojni biljni i životinjski organizmi, 
od kojih se neki nalaze i na spisku ugroženih ili zaštićenih vrsta. Ugrožava ih ribolov kočom i 
dinamitom, sidrenje, zagađenje I gradnja u obalnom području, kao i postavljanje kaveza za uzgoj ribe 
iznad njih. Posidonia oceanica je zaštićena vrsta na nacionalnom nivou, a podvodne livade ove morske 
trave predstavljaju prioritetno stanište Evropske Unije. 
 

Zostera noltii je takođe zaštićena morska trava koja je konstatova u unutrašnjem dijelu 
Bokokotorskog zaliva. Ona gradi naselja zajedno sa takođe zaštićenom vrstom Cymodocea 
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nodosa. Nema detaljnih mapa ovih naselja, ali se može konstatovati da su naselja znatno manja i da ih na 
nekim lokacijama uopšte više i nema. Sve to je posljedica velike eutrofikacije, zagađenja mora (prije 
svega sa kopna) i smanjene prozirnosti. U predmetnoj Studiji dati su podaci za proljećni i ljetni aspekt 
florističkog i fitogeografskog sastava bentoske flore unutrašnjeg dijela Bokokotorskog zaliva koja broji 
18 vrsta bentoskih algi: Chlorophyta, Phaeophyta, i Rhodophyta. Zelenih algi (Chlorophyta) ima 7 
vrsta, smeđih algi (Phaeophyta) 8 vrsta, crvenih algi (Rhodophyta) 3 vrste. Čvrstu podlogu naseljavaju 
alge Padine pavonia, Cystoseira barbata, mada se vrlo česte i Chaetomorpha sp., Ulva sp., Dyctiota linearis i 
Cladophora sp.. 
 

Zoobentos 
Bokokotorski zaliv predstavlja specifičnu kombinaciju abiotičkih i biotičkih faktora, pa staništa koja su 
ovdje prisutna naseljavaju karakteristični morski organizmi. Na nivou cijelog Zaliva zabilježeni su 
predstavnici svih zoobentosnih grupa morskih organizama. Kotorsko-risanski zaliv se karakteriše bogat 
životinjski svijet - to se prvenstveno odnosi na čvrste supstrate na kojima su zabilježene 124 vrste dok 
su pomični supstrati bili nastanjeni sa 77 vrsta. U dijelu Tivatskog zaliva, prisutni su predstavnici 
različitih grupa životinja kao što su: Porifera, Cnidaria, Annelida, Crustacea, Mollusca i 
Echinodermata. Od sunđera zabilježeni su: Axinella verrucosa, Aplysina aerophoba i Suberites 
domuncula. Od korala na dnu Zaliva čest je Cladocora caespitosa. Iz grupe crva, na mekanoj 
podlozi dominiraju Pomatoceros triqueter i Protula sp... Dno Zaliva naseljavaju u velikom 
broju predstavnici Echinodermata: Brissopsis lyrifera, Amphiura chiajei, Marthasterias glacialis, 
Ophiotrix fragilis, Holothuria tubulosa, Holothuria polii, Holothuria mammata, Mesothuria 
intestinalis, Antedon mediterranea, Echinaster sepositus, Ocnus planci, Ophiotrix fragilis, 
Sphaerechinus granularis. Od ostalih ekonomski važnih vrsta morskih organizama brojni su predstavnici 
Cephalopoda: Sepia officinalis, Loligo vulgaris, zatim Mollusce: Nucula nucleus, Mytilus 
galloprovincialis, Lithophaga litophaga, Luria lurida, Venus verrucosa, Tonna galea, Pecten 
jacobeaus, Ostrea edulis. Analiza vrsta bentosnih organizama po zalivima pokazuje da su na području 
Hercegnovskog i Tivatskog zaliva dominirali bodljokošci, dok su u Risanskom zalivu najbrojnije bile 
polihete; u Kotorskom zalivu skoro podjednako su bili broje polihete i rakovi. 
 

Ihtiofauna, kako je dno Zaliva uglavnom prekriveno debelim naslagama finog mulja, biocenoza 
obalnih terigenih muljeva i biocenoza detritičnih dna značajne su sa ekonomskog stanovišta kao 
područje pridnenog obalnog ribolova. Ova staništa naseljavaju i ribe od ekonomskog 
značaja kao što su: Spicara smaris, Mullus barbatus, Merluccius merluccius, Pagelus erythrinus, 
Zeus faber, vrste roda Solea i druge, zatim predstavnici važnih vrsta glavonožaca (Sepia, Loligo, 
Elodone), kao i hrskavičave ribe Selachia. Istraživanja novijeg datuma u Kotorsko-Risanskom zalivu su 
ukazala na prisustvo samo 13 vrsta riba. Tri dominantne vrste bile su: Boops boops, Chromis chromis i 
Symphodus ocellatus. Ranije je tokom proučavanja biodiverziteta Kotorsko-Risanskog zaliva utvrđeno 
prisustvo 59 ribljih vrsta. 
 

Morski gmizavci, u Jadranskom moru registrovane su 3 vrste morskih kornjača, s tim da je u vodama 
Bokokotorskog zaliva bila prisutna samo vrsta Caretta caretta, zaštićena vrsta. 
 

Morski sisari, u našem moru živi 5 vrsta delfina: Delphinus delphis, Tursiops truncatus, Grampus griseus, 
Stenella coeruleoalba  i Tursiops truncatus, kao i 1 vrsta kita (Balaenoptera physalus). Zaštita delfina obaveza je 
države u skladu sa brojnim međunarodnim konvencijama (CITES, Bernska Konvencija i Direktive EU 
92/43/EEC za očuvanje prirodnih staništa, flore i faune), kao i sa domaćom legislativom (Rješenje o 
stavljanju pod zaštitu pojedinih biljnih i životinjskih vrsta („Sl. list RCG”, br. 76/06.).).  
 

Invazivne vrste, do sada je poznato da je u crnogorskom podmorju konstatovano prisustvo 11 
alohtonih vrsta, od kojih su 3 predstavnika flore i 8 predstavnika faune. Najranije poznata unešena vrsta 
je Crassostrea gigas (ostriga) koja je namjerno bila unešena u Bokokotorski zaliv za potreba marikulture. 
Druge invazivne vrste su: Womersleyella setacea je invazivna crvena alga koja je u crnogorsko podmorje 
registrovana 2003.godine; puž Bursatella leachi; plava kraba (Callinectes sapidus); rak Farfantepenaeus aztecus, i 
druge. 
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2.9. Pregled osnovnih karakteristika predjela 

Raznovrsnost pejzaža se sve više uzima kao vrijednost i bogatstvo neke zemlje. Opšti pregled pejzažnih 
jedinica Crne Gore zasnovan je na prirodnim karakteristikama, ali uključuje i prisustvo čovjeka u 
slučajevima kada to prisustvo poprima značajniju pejzažnu dimenziju. Na osnovu toga izdvojeno je 19 
osnovnih pejzažnih jedinica, od kojih se većina može dalje raščlanjivati na manje prostorne cjeline.  
Predmetno područje pripada jedinici Obalno područje srednjeg i južnog primorja. Osnovna odlika ove 
jedinice je pripadnost mediteranskom tipu pejzaža kojeg karakterišu: pjeskovito-šljunkovite plaže, 
krečnjački grebeni, rtovi, stjenovita obala i zimzelena vegetacija - makija. Pjeskovito-šljunkovite plaže, 
smještene su u otvorenim uvalama i zalivima, između strmih krečnjačkih grebena i rtova. Većina plaža 
je zakonom zaštićena kao spomenik prirode.  
 

Obala se odlikuje velikom razuđenošću. Grebeni se, pretežno, kaskadno spuštaju ka otvorenom moru, a 
ka uvalama i zalivima u vidu skoro vertikalnih stijena.  
Posebnost ovog pejzažnog tipa ogleda se u skladu dva kontrastna elementa prirode: vazdazelene 
tvrdolisne vegetacije - makije i stjenovitih, strmih krečnjačkih grebena. Zimzelena vegetacija 
obezbjeđuje živopisnost predjela tokom cijele godine i pejzaž čini prepoznatljivim. Makija je 
najrasprostranjeniji oblik drvenaste mediteranske vegetacije. Očuvane sastojine predstavljaju 
progradacionu fazu u sukcesiji ka crnikinim šumama i treba ih trajno zaštititi kako u cilju obnove 
mediteranskih tvrdolisnih vječnozelenih šuma tako i u cilju očuvanja karakterističnog izgleda predjela.  
Pod uticajem urbanizacije, prirodni oblici pejzaža su na području gradova i većih naselja izmijenjeni u 
izgrađeni pejzaž. Stoga se može reći da su glavni problemi očuvanja autentičnih odlika pejzaža upravo 
neplanska gradnja turističkih i infrastrukturnih objekata što dovodi do uništavanja mediteranske 
vegetacije, zatim šumski požari, neadekvatne pejzažne intervencije,… U svakom slučaju, iako se makija 
ne nalazi na NATURA 2000 listi habitata, u mnogim mediteranskim zemljama postoje inicijative za 
njenu zaštitu. Ona štiti zemljište od erozije, obezbjeđuje hranu i sklonište za mnoge životinje, a ima i 
estetsko značenje i daje karakterističnu pejzažnu arhitekturu Mediteranu. 

2.10. Pregled zaštićenih objekata i dobara kulturno - istorijske baštine 

Područje Opštine Kotor je poznato po bogatom kulturnom nasljeđu koje čini veliki broj zaštićenih 
kulturno istoriskih spomenika. Najveći broj sačuvanih kulturno - istorijskih spomenika smješten je u 
oblasti Bokokotorskog zaliva.  
 

Stari grad Kotor je dio svjetske kulturne baštine i pod zaštitom je UNESCO-a, a odlikuje ga bezbroj 
uzanih uličica, trgova, piaceta, ali ono što ga posebno izdvaja je veliki broj kapija koje su stilski rađene, 
palata imućnih porodica, kao i veliki broj stepeništa ili skaladina. Svakako, najspecifičnija odlika Kotora 
je veliki broj crkava i manastira na relativno malom prostoru.  
 

Svi pojedinačni spomenici kulture unutar urbanog jezgra predstavljaju sastavni dio graditeljske cjeline 
Starog grada Kotora, koji posjeduje izuzetnu graditeljsku, istorijsku, kulturnu i umjetničku vrijednost, i 
kao takav razvrstan je u spomenik kulture I kategorije. Zato se i za svaku zgradu posebno predlaže 
formulacija da je dio zaštićene cjeline Stari grad Kotor I kategorije. 
 

Osim Starog grada Kotora, duž cijelog Bokokotorskog zaliva nalazi se još veliki broj kulturno istorijskih 
spomenika, koji predstavljaju visoke domete arhitektonske umjetnosti.  
 

Na širem području trase cjevovod nalazi se određeni broj kulturnih dobara: 

- Crkva Svete Petke, Bunovići 

- Prva škola na narodnom jeziku, Svrčak, Morinj 

- Kuća vojvode Tome Milinovića, Donji Morinj 

- Čardak svetog Petra, Morinj 
 

Na lokaciji trase cjevovoda nema zaštićenih objekata i dobara kulturno istorijske baštine. 
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2.11.  Podaci o naseljenosti, koncentraciji stanovništva i demografskim karakteristikama u 
odnosu na planirani projekat 

Prema podacima Popisa stanovništva od 1948 do 2011. godine broj stanovnika u Opštini Kotor kretao 
se u granicama kako je prikazano u tabeli 1. (Statistički godišnjak CG od 2011. god.). 
 

Tabela 1. Stanovništvo, domašćinstva i površina Opštine Kotor 

Broj Stanovnika Površina 
km2  1948 1953 1961 1971 1981 1991  2003 2011 

 14.124 15.436 16.642 18.917 20.455 22.410   22.947  22.601  
335 Broj domaćinstava 

3.940 4.147 4.566 5.317 6.299 6.783 7.290   7649 
 

Kao sto se može vidjeti iz navedenih podataka broj stanovnika, od 1948. do 2003. godine stalno se 
povećavao da bi se 2011. godine smanjio, dok se broj domaćinstava stalno povećavao. Za razliku od 
broja stanovnika i broja domaćinstava, broj članova domaćinstva, u ovom periodu, nije se bitno 
mijenjao, i iznosio je nešto više od  3 člana po domaćinstvu. 
 

U najvećim naseljima, gradskim i prigradskim, prema Popisu iz 2011. god živijelo je 57,4 % ukupnog 
stanovništva, a procenat aktivnog stanovništva na području Opštiine Kotor bio  je 42,8  %. Gustina 
naseljenosti u opštini Kotor prema Popisu iz 2011. god. iznosila je 67,5 stanovnika na 1 km². 
 

Prikaz rodne strukture stanovništva  dat je u tabeli 2. 
 

  Tabela 2.  Rodna i starosna struktura stanovništa u Opšini Kotoru 

Mjesto Ukup.stan. Muško Žensko 

Kotor 22.601 10837 11.764 
 

Demografski pokazatelji u Opštini Kotor od 2012 do 2021. godine dati su u tabeli 3. 
 

                          Tabela 3.  Demografski pokazatelji  u Opšini Kotor     

Godina 
Broj 

stanovnika 
Stopa prirodnog 

priraštaja 
Stopa 

nataliteta 
Stopa 

mortaliteta 

     2012 22622 3,8 14,1 10,4 

     2013 22627 2,7 11,4 8,8 

     2014 22618 2,3 12,2 9,9 

     2015 22.574 1,9 13,4 11,4 

     2016 22.634 1,9 12,7 10,8 

     2017 22.651 1,5 12,3 10,8 

     2018 22.683 0,7 11,8 11,1 

     2019 22.753 1,5 13,5 12,0 

     2020 22.793 -0,4 11,3 11,7 

     2021 22.713 -4,6 11,3 15,9 
 

Podaci pokazuju da se za navedeni period stopa prirodnog priraštaja kretala od -4,8 (2021) do 3,8 
(2012). 
 

Prema Statističkom godišnjaku za 2022. godinu u Opštini Kotor u 2021. godini bilo je zaposleno 6.577 
stanovnika od toga su 3.887 (59,1%) bile žene, a 2.690 (40,9%) muškarci. Najviše stanovništva je radilo 
u trgovini i zdravstvu. 
 

Okruženje lokacija na kojoj se planira realizacija projekta ne pripada gusto naseljenom području, uz 
napomenu da se u toku turističke sezone, broj posjetilaca ovom području povećava. 

2.12. Podaci o postojećim privrednim i stambenim objektima, kao i o objektima infrastrukture 

Trasa cjevovoda se nalazi u priobalnom dijelu, duž magistralnog puta od Veriga prema Risnu. 
Na trasi cjevovoda postoje četiri mosta. 
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U okolini lokacije sa lijeve strane magistralnog puta gledano prema Risnu, uglavnom se nalaze turistički 
i stambeni objekti. 
 

Prilaz trasi cjevovoda je sa magistralnog puta. 
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3.   OPIS PROJEKTA 

3.1. Opis fizičkih karakteristika projekta 

U okviru Komponente 2 i ovih Konsultantskih usluga, pripremljen je Glavni projekat (GP) i Tenderska 
dokumentacija (TD) za 5 vodovodnih i 1 kanalizacioni projekat, kao što je navedeno u tabeli 4. 
Nomenklatura projektnih ID-ova je usvojena iz Projektnih zadataka.  
 

Tabela 4.  Spisak projekata u Opštini Kotor 

Projektna ID Naziv Projektne mjere 

KO1 Izgradnja novog trazintnog cjevovoda od Veriga do Risna, Faza I 

KO8 Rekonstrukcija postojeće vodovodne PS Tabačina i priključnih cjevovoda 

KO9 Rekonstrukcija vodovodne mreže u Novom Naselju 

KO12 Rekonstrukcija vodovodne mreže u donjoj zoni Dobrote 

KO13 Rekonstrukcija vodovodne mreže u Zlatnim Njivama / Tabačini 

KO14 Rekonstrukcija postojeće PS Pelužica i izgradnja novog potisnog voda 
 

Dodatno na gore navedene projekte, sledeće projekte je projektovao Fichtner/IWA Consalt. Priprema 
Tenderske dokumentacije, podrška pri sprovođenju tenderske procedure i dodjelu Ugovora kao i 
nadzor nad izgradnjom se vrši u okviru ovih Konsultantskih usluga (tabela 5.).  
 

Tabela 5.  Projekti po brzom postupku za Opštinu Kotor 

Paket br. ID Projekat Naziv Projektne mjere 

Vodovodne mjere 

3 KO5 Glavni projekat vodovodnog sistema Risna 

4 KO5 Glavni projekat vodovodnog sistema Perasta 

5 KO2 Glavni projekat vodovodnog sistema Prčanj - Stoliv 

Kanalizacione mjere 

1 KO3 Glavni projekat kanalizacione mreže Risna  

2 KO3 Glavni projekat kanalizacione mreže Perasta 

6 KO4 Glavni projekat glavnog tranzitnog voda Stoliv - Prčanj 

7 KO4 
Glavni projekat podmorskog kanalizacionog tranitnog cjevovoda od 
Perasta do Stoliva, uključujući glavni tranzitni cjevovod od pumpne stanice  

8 KO3 
Glavni projekat za kanalizacioni tranzini cjevovod Risan - Perast, 
uključujući glavnu PS u Risnu 

 

Projektno područje - Mapa sa lokacijama projekata u Opštini Kotor prikazana je na slici 6. 
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Slika 6.  Projektno područje - Mapa sa lokacijama projekata u Opštini Kotor 

 

Predmet ovoga Elaborata o procjeni uticaja na životnu sredinu je Izgradnja novog glavnog 
tranzitnog cjevovoda od Veriga do Risna - Faza I (KO1). 

Pregled vodovodnog sistema Opštine Kotor  

Opština Kotor se snabdijeva vodom iz pet sopstvenih vodnih resursa: izvor Škurda, izvor Orahovac, 
izvor Vrmac, Grbaljski izvori, a od 2010. god. iz spoljnog izvora - Regionalnog vodovoda Crnogorsko 
primorje (RVCP). Glavne priključne tačke sa kojih se Kotor snabdijeva vodom iz RVCP su na kružnom 
toku u Kotoru i snabdijevaju rezervoare Škaljari 1 i Škaljari 2, koji su pozicionirani blizu starog grada 
Kotora te rezervoare u Dobroti. Zbog povećane potražnje tokom ljeta i slabog prinosa i zaslanjenja 
izvora Škurda i Orahova, RVCP je osnovi izvor vodosnabdijevanja tokom ljetnjih mjeseci i zadovoljava 
80% ukupne potražnje.  
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Prema Izvještaju Pripremne Studije Fichtnera / IWA Consalt, 10/2016 (IPS-2016) sistem vodosnabdi-
jevanja se sastoji od oko 350 km cjevovoda, 15 rezervoara ukupnog kapaciteta od 22.460 m3, a 
upotrebnog kapaciteta od 11.490 m3, 10 pumpnih stanica i 7 prekidnih komora. Cjevovodi su primarno 
od PVC-a (koji potiču iz 1980-ih), uz približno 30 km azbest cementnih cjevovoda položenih u periodu 
od 1960. do 1970. i još su u upotrebi. 
Prijavljeni gubici vode su abnormalno visoki sa 79%, što odgovara količini od 1.180 l po priključku na 
dan. Pretpostavlja se da su 60% od toga stvarni gubici dok su 40% prividni gubici. 

3.2. Opis prethodnih/pripremnih radova za izvođenje projekta 

Prije početka izvođenja radova na predmetnom projektu potrebno je izvršiti određene pripremne 
radove kako bi se omogućio nesmetan rad na realizaciji projekta.  
Ovi radovi obuhvataju: obnavljanje operativnog geodetskog snimanja na terenu, utvrđivanje trase 
cjevovoda, istraživanje i obeležavanje podzemnih instalacija na terenu, radovi na izradi skladišta za 
materijale, skladišta alata i građevinske mehanizacije, privremene i zaštitne ograde, vezne oznake, 
barikade, ograničenje pristupa gradilištu, protivpožarnu opremu i slično, odnosno sve ono što je 
neophodno izgraditi kod ovakvih i sličnih objekata radi, pre svega, sigurnog odvijanja ugovorenih 
radova.  
Takođe je neophodno obizbijediti i snabdijevanje električnom energijom za motorni pogon i rasvjetu 
kao i instalacije dovoda vode. 
Dakle, nakon detaljno utvrđenih lokacija  neophodno je ograditi tj. označiti mjesto izvođenja  radova 
svakog pojedinačnog segmenta odnosno površine koju objekti zauzimaju. 
 

Prije početka radova na izvođenju projekta, segmenti gradilišta moraju biti obezbjeđeno od 
neovlaštenog pristupa, osim zaposlenim i licima angažovanim na izvođenju radova. Ukoliko se desi da 
je neophodno prisustvo drugih lica, to se može izvestii uz saglasnost rukovodioca gradilišta.  
Iz tih razloga neposredno na prilazu gradilištu, mora se postaviti tabla na kojoj će pored informacije o 
Izvođaču i Investitoru radova, biti ispisano i sljedeće: 

- gradilište, 

- zabranjen pristup nezaposlenim licima. 
 

Planom organizacije predviđena je kontinuirana izgradnja i svi pripremni radovi koji su predviđeni, 
prilagođeni su uslovima takve izgradnje.  
 

Obeležavanje podzemnih instalacija na terenu (kako prije početka radova tako i u toku izvođenja 
radova) neophodno je vršiti u saradnji sa predstavnicima komunalnih radnih organizacija za vodovod i 
kanalizaciju, PTT i elektrodistribuciju. 

Zemljani radovi 

Zemljani radovi obuhvataju sve vrste iskopa za postavljanje cjevovoda, izradu posteljica, zatrpavanje 
rovova šljunkovitim materijalom i iskopanom zemljom nakon montaže vodovodnih i cijevi. U zemljane 
radove takođe spada zaštita iskopa. Zemljani radovi će se izvoditi prema odgovarajućim projektima. 
Prilikom izvođenja zemljanih i ostalih radova Izvođač je dužan da se pridržava odgovarajućih propisa.  
Po pravilu iskopi će se izvoditi, odgovarajućom građevinskom mehanizacijom a gdje to nije moguće 
ručno. 
 

Iskopani materijal iz rovova i kanala mora se odbacivati od ivice iskopa najmanje do 50 cm. Pri 
mašinskom kopanju i utovaru zemlje, rukovalac mora, voditi računa o bezbjednosti zaposlenih koji rade 
ispod ili oko tih mašina.  
Zemljane radove na iskopu izvoditi u sušnom periodu godine. Prilikom izvođenja zemljanih radova kao 
i ostalih radova, iste je neophodno zaštiti od podzemnih, nadzemnih i ostalih voda koje se mogu 
pojaviti, izradom privremenih objekata, crpljenjem vode ili na neki drugi pogodan način. 
 

U toku izvođenja radova na iskopu obavezan je geotehnički nadzor, radi sprovođenja predloženog 
načina iskopa kao i radi eventualnih izmjena geotehničkih uslova iskopa ukoliko to zahtijevaju realna 
svojstva geološke sredine. 
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Po završenom iskopu rovova, a prije početka radova na betoniranju (gdje je to neophodno) ili montaži 
cijevi treba izvršiti ravnanje i planiranje dna prema mjerama uzdužnog profila ili kotama u projektu. 
Iskopani materijal treba izbaciti iz rova na predviđenu udaljenost zatim isti ako je višak iskopa odvesti 
na deponiju.  
 

Prilikom iskopa rovova može se na pojedinim delovima lokacija pojaviti potreba razupiranja bočnih 
strana rovova usled lošeg geološkog sastava zemljišta. Ukoliko se takav slučaj pojavi neophodno je 
izvršiti razupiranje pogodnim sredstvima i materijalom. Razupiranje treba izvesti na takav način da 
razupirači ne ometaju normalno odvijanje radova. Po završetku radova u rovu prilikom zatrpavanja, 
razupirače treba postupno skidati i vaditi uporedo sa napredovanjem zatrpavanja, kako ne bi došlo do 
naglog obrušavanja zemlje u rov i u vezi sa tim do oštećenja izvedenih objekata. Rastavljene i izvađene 
razupirače treba odnijeti sa gradilišta odnosno sa mjesta na trasi gdje su isti bili upotrijebljeni. 
 

Zatrpavanje rovova treba izvršiti nakon što su položene cijevi i objekat pregledan, ispitan i nakon 
označavanja mjesta cjevovoda.  
 

Nakon polaganja cijevi na pripremljenu posteljicu i ispitivanje cjevovoda, cijevi se zatrpavaju pijeskom u 
sloju odgovarajuće debljine iznad tjemena cijevi. Treba upotrijebiti čist pijesak bez štetnih primjesa, 
otpadaka, krhotina kamena i slično. Nasuti pijesak se nabija lakim nabijačem do potrebne zbijenosti. 
Dalje zatrpavanje se vrši sa iskopanim zemljanim materijalom u skladu sa projektnom dokumentacijom 
i odredbama uslova za prokopavanje javnih površina radi izgradnje i opravke podzemnih instalacija i 
uređaja na području grada. Prilikom zatrpavanja rovova treba prvo razastrti i nabiti finiji materijal iz 
iskopa. Zatrpavanje se nastavlja u slojevima debljine od 15 do 30 cm po cijeloj širini rova sve dok se ne 
dostignu projektom predviđena visina zatrpavanja. Mehaničku zbijenost treba postići pneumatskim 
nabijačem osim prvog dijela rova oko položenih cijevi. Na ovom prvom dijelu nabijanje treba izvoditi 
ručnim nabijačima. 
 

Nakon završenog zatrpavanja vrši se ispitivanje zbijenosti. Stepen zbijenosti neophodno je da odgovara 
projektovanim zahtjevima a ispitivanje se vrše na mjestima gdje odredi Nadzorni organ. 
 

Sav višak iskopanog materijala koji je preostao nakon zatrpavanja rovovaa izvođač radova treba 
utovariti na vozila i odvesti na deponiju. 

Tehnologija građenja 

Građevinski radovi 

Svi građevinski radovi moraju se izvesti prema planovima, tehničkom opisu, predmjeru i predračunu 
radova, važećim tehničkim propisima i standardima, kao i uputstvu nadzornog organa, uz punu 
kontrolu.  
 

Na gradilištu će se dopremati građevinski materijal u skladu sa programom njegove isporuke u tačno 
određenim rokovima i količinama i to: šljunak (granulirani i prirodni ), armatura, beton,  građa (rezana, 
daske, fosne) i prefabrikovani elementi, uređaji i oprema za vodovodnu mrežu. 
Dopremu građevinskog materijala treba obavljati tako da se time dodatno ne zagađuje životna sredina, 
odnosno rasuti materijal treba dovoziti u pokrivenim kamionima.  
 

Građevinski radovi treba obavljati tako da se njihovim izvođenjem ne zagađuje životna sredina, a u 
slučaju povećane buke, pojave prašine, koje mogu ugroziti okolni prostor i stanovništvo, preduzimaju 
se mjere za njihovo otklanjanje ili dovođenje u dozvoljene granice.  
Radi smanjenja aerozagađenja uslijed pojave prašine u sušnom periodu i za vrijeme vjetra neophodno je 
orošavanje aktivnih djelova gradilišta. 
U slučaju povećane buke, radove treba izvoditi samo u dnevnim uslovima uz određene mjere zaštite 
koje će biti navedene u dijelu 8.2. 
 

Na gradilištu će se izvoditi slijedeći građevinski radovi: tesarski, betonski i ab radovi, montažni radovi i 
transport. 
Tesarski radovi obuhvataju poslove ručne pripreme  i obradu drvene građe, razupiranje rovova, izradu i 
postavljanje oplata za betoniranje objekata gdje je to neophodno. 
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Betonski i ab radovi obuhvataju izgradnju svih betonskih segmenata predviđenih projektom. 
Montažni radovi obuhvataju postavljanje vodovodnih cijevi različitih prečnika.  
Cijevi će se dovoziti na gradilište i međusobno spajati. Nastali otpad, ostatke ambalaže pojedinih 
elemenata koji se ugrađuju i slično, potrebno je pažljivo pokupiti i odvesti na za to predviđenu 
deponiju.  
Po završetku radova, cjelokupni korišćeni pojas gradilišta urediti i dovesti u prvobitno ispravno stanje a 
višak materijala vratiti u skladište.  
Za sve navedene vrste radova svi zaposleni na gradilištu moraju koristiti odgovarajuća lična zaštitna 
sredstva. 

Svi građevinski radovi moraju se izvesti prema planovima, tehničkom opisu, predmeru i predračunu 
radova, važećim tehničkim propisima i standardima, kao i uputstvu nadzornog organa, uz punu 
kontrolu.  

Organizacija transporta 

Pri korišćenju javnih saobraćajnica izvođač radova će to obavljati na propisan način, tako da ne ometa 
odvijanje normalnog saobraćaja.  
Za uređenje unutrašnjih saobraćajnica, prilaz, istovar i utovar građevinskog materijala treba da postoji 
siguran  transportni put kao i utovarno – istovarne površine. 
Brzina saobraćaja na gradilištu mora se ograničiti na 10 km/h, a i manje ako to zahtijeva sigurnost 
kretanja zaposlenih na gradilištu, te postaviti saobraćajni znak za ograničenje brzine na ulazu u 
gradilište. 
 

Pri obavljanju transporta na gradilištu ne smije biti ugrožena bezbjednost radnika koji opslužuju uređaj 
ili rade u blizini njegovog manevarskog prostora. Kad više uređaja rade istovremeno na stiješnjenom 
prostoru, rad radnika obavlja se pod stalnim, neposrednim nadzorom stručnog radnika.  
Sve građevinske mašine i sredstva za rad potrebno je postaviti na bezbijedno - odgovarajuće mjesto s 
obzirom na vrstu posla koji se obavlja na gradilištu.  

Radna snaga i mehanizacija 

Za realizaciju projekta u određenime vremenskime intervalima biće angažovana radna snaga, čija 
brojnost zavisi od vrste i obima projekata. 
Takođe za realizaciju projekata u određenime vremenskime intervalima biće angažovana i građevinska 
mehanizacija koju u osnovi sačinjavaju: rovokopači, utovarivači, kamioni, automikseri,  pumpa za 
beton, kao i sitne mašine i uređaji. 
 

Za sva korišćena sredstva rada potrebno je pribaviti odgovarajuću dokumentaciju o primjeni mjera i 
propisa iz zaštite na radu od ovlašćene institucije.  
Za rukovanje i održavanje navedenih sredstava rada može se povjeriti samo licu koje je stručno 
osposobljeno za takav rad i ispunjava određene uslove u smislu stručne, zdravstvene i druge 
podobnosti o čemu se mora voditi evidencija.  
Sve građevinske mašine i prevozna sredstva moraju biti opremljena protivpožarnim aparatima. 
 

Tačan broj rade snage i građevinske mehanizacije biće utvrđen Eelaboratom o uređenju gradilišta za 
svaki objekat posebno. 

Ostalo 

Dinamika realizacije pojedinih faza biće definisana  dinamičkim planom izvodjenja radova na gradilištu. 
Gradilišta će biti snabdjevena električnom energijom i vodom prema važećim propisima i telefonskim 
vezama. 
Voda će se koristiti za potrebe radnika i za kvašenje sitnog otpada da bi se spriječilo dizanje prašine 
Električna energija će se koristiti za rad određenih uređaja i aparata u toku izgradnje objekata. 
U fazi izgradnje objekata kao otpad javlja se matrijal od iskopa i građevinski otpad. 
 

U toku realizacije projekata doći će do manje emisije štetnih gasova u vazduh usljed rada građevinske 
mehanizacije, dok neprijatnih mirisa neće biti. 
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Takođe, u toku realizacije projekta doći će do povećanje nivoa buke usljed rada mašina, transportnih 
sredstava i drugih alata, i to sa najvećim stepenom na samoj lokaciji izvođenja projekta. 
Vibracija, u toku realizacije projekta, nastaju uslijed  rada građevinske mehanizacije i neće biti značajne 
van lokacije objekta.  
 

Izvođač je dužan da po završetku radova na svim pozicijama trase cjevovoda gradilište kompletno 
očisti, ukloni sav građevinski otpad, mehanizaciju, i da prema projektu izvršu uređenje terena. 
 

Svi pripremni i građevinski radovi imaju privremeni karakter. Šemom organizacije gradilišta bliže se 
definisanišu i prostorne pretpostavke za obavljanje pripremnih i građevinskih radova. 
Planirani početak radova na realizaciji projekta biće definisan nakon završetka revizije projektne 
dokumentacije, kao i odabira izvođača radova i nadzornog organa.  
 

Napomena:  Za vrijeme turističke sezone od kraja maja do početka oktobra radovi na izgradnji  
objekta se obustavljaju. 

3.3. Opis glavnih karakteristika funkcionisanja projekta  

Postojeće stanje  

Projektno područje pripada istom sistemu vodosnabdijevanja koji snabdijeva naselja: Muo, Prčanj, 
Stoliv na jugozapadnoj strani unutrašnjosti Kotorskog zaliva (KO2), te Kostanjicu, Morinj, Strp i Risan 
na sjeverozapadnoj strani. 
 

Trenutno se ova naselja snabdijevaju vodom preko tranzitnog cjevovoda iz međusobno povezanih 
rezervoara Škaljari 1 i 2. Ovaj TC je izgrađen početkom 1970-ih, materijal je azbest cement prečnika 
300 i položen je duž južne obale sve do rezervoara (RE) Risan 2. Njegova osnovna svrha je bila 
snabdijevanje 5 rezervoara u Muu, Prčanju i Stolivu te rezervoara Risan 1. Međutim, nakon izgradnje 
kuća u višim zonama, pretvoren je u distributivni cjevovod, sa potrošačima u naseljima kroz koja 
prolazi. Rezervoari na područjima Muo, Prčanj i Stoliv su van upotrebe već dugo vremena što je uticalo 
na degradaciju njihovog stanja. 
 

Na području naselja Muo, Prčanj i Stoliv, TC je položen na višoj koti duž brda, prelazeći privatne 
parcele i polagan je većinom u nepristupačnom terenu. Posle Stoliva, kod tjesnaca Verige, cjevovod je 
položen na morskom dnu u dužini od oko 250 m. Nakon podmorskog dijela, cjevovod vodi duž  
Jadranske magistrale kroz naselje Kostanjica do RE Risan 1. 
 

Jedan od osnovnih problema na predmetnim područjima je nedostatak odgovarajućeg distributivnog 
sistema. Potrošači su direktno priključeni na TC što prouzrokuje probleme u eksploataciji, kao i visoke 
fizičke gubitke vode. 
 

Postojeći TC je u lošem stanju, često polagan u nepristupačnom terenu (iza potpornih zidova, prelazi 
preko privatnih parcela). Cjevovod od podmorskog dijela do RE Risan I ima ukupnu dužinu oko 9,5 
km. TC je dijelom iznad nivoa tla a dijelom ukopan. Izložene cijevi imaju nedovoljnu ili nikakvu zaštitu. 
Dijelovi zaštitnih slojeva su oštećeni. Zbog toga ViK mora da kontroliše pritisak na dionici u naselju 
Kostanjica i ograniči ga na 3 bara, pošto vrijednost pritiska iznad 4 bara dovodi do čestog pucanja 
cijevi. Uslijed pomenutih problema, RE Risan 1 trenutno ne može da se snabdijeva iz ovog TC iz ovog 
pravca. 

Sadržaj  projekta 

Cilj projekta KO1 je smanjenje gubitaka vode na TC između Veriga i RE Risan i unaprijeđenje 
vodosnabdijevanja naselja od Kostanjice do Strpa. Pored toga, ovom mjerom će se omogućiti dovoljna 
količina vode u RE Risan 1. 
 
Projekti sadrže sledeće komponente definisane u Pripremnoj Studiji (2016. god): 
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• Faza Ib: čelična dionica cjevovoda DN 250, L=1.155 m od Veriga do Kostanjice se zadržava, uz 
sprovođenje detekcije curenja i potrebnih opravki. Pored toga planirani su radovi na rekonstrukciji 
šahta na obali, na početku dionice. 

 
• Faza Ia + Faza II-redukovana - zamjena cjevovoda: 

- Faza Ia: od Kostanijce do PS Morinj PS, postojeći PVC cjevovod DN280 PN10, L=2.650 m, se 
mijenja sa HDPE cjevovodom OD 250, SDR 11, L=2.650 m. Prvi prioritet, zbog čestog 
pucanja cijevi i očekivanog razvoja turizma u Morinju. 

- Faza II-redukovana: od Morinj do Lipaca, postojeći PVC cjevovod DN280 PN10 i postojeći 
čelični cjevovod DN250, L=1.539 m, se djelimično zamjenjuju HDPE cjevovodom OD250 
SDR 11, L=900 m – od Morinja do kružnog toka u Lipcima. 

- Izgradnja priključaka za buduću distributivnu mrežu na definisanim lokacijama, uključujući 
šahtove. 

 

Situacioni plan projekta prikazani su na slici 7. 
 

 
Slika 7.  Situacioni plan projekta 

Tranzitni cjevovod  

Dionica novog tranzitnog cjevovoda (TC) počinje od kraja postojećeg čeličnog cjevovoda u okviru 
Faze Ib u dužini od 1.155 m zapadno od tjesnaca Verige. 
 

Kao što je navedeno, čelični cjevovod se polaže do postojećeg šahta u Kostanjici. U ovom šahtu su 
ugrađeni vodomjer, ventil za regulisanje pritiska i drugi fazonski komadi. To je lokacija na kojoj počinje 
postojeći tranzitni cjevovod različitih prečnika i materijala (HDPE, PVC, ST, prečnika OD 250 i OD 
225). Ventili u šahtu se mijenjaju, dok se drugi fazonski komadi zadržavaju. Šaht je pozicioniran na 
granici trupa puta a kota dna cijevi je veoma plitka. 
 

Postojeći šaht u kojem počinje TC prikazan je na slici 8. 
 

Postojeći šaht treba da se proširi da u njega mogu da se ugrade fazonski komadi i pribor za povezivanje 
starog i novog TC. U cilju spuštanja kote novog TC predviđena je ugradnja nekoliko fazonskih lukova. 
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Planirana je ugradnja novog ventila na postojećem tranzitnom cjevovodu, u cilju zatvaranja ovog 
cjevovoda na mjestu početka izgradnje novog TC.  
 

Novi cjevovod će nastaviti da vodi duž puta u dužini od 3.450 m do kružnog toka u Lipcima. Trasu 
karakterišu zahtjevni uslovi terena. Na nekim dionicama širina puta je ograničena zbog postojećih 
potpornih zidova sa obje strane, jednog prema naselju a drugog prema moru, ili se na nekim dionicama 
sa strane prema naselju nalaze privatne parcele. 
 

Iako postojeći tranzitni cjevovod ima brojne priključke za direktu distribuciju, u dogovoru sa ViK-om 
Kotor, novi cjevovod je planiran sa ograničenim brojem priključaka, za bolju kontrolu curenja. Svi 
šahtovi su projektovani sa dovoljno prostora za buduće instalacije vodomjera i druge potrebne opreme. 
 

 
Slika 8.  Postojeći šaht u kojem počinje TC 

 

Izgled dijela trase novog TC prikazan je na slici 9. 
 

    
Slika 9.  Izgled dijela trase novog TC  

 

Na desnoj strani (gledano od Kostanjice prema Risnu), postoji nekoliko proširenja puta. 
Šahtovi za muljne ispuste, vazdušne ventile i sektorske zatvarače će biti pozicionirani izvan trupa puta 
na pomenutim proširenjima u cilju lakšeg i bezbjednijeg pristupa za vrijeme rukovanja i održavanja.  
Na lokaciji priključenja novog na stari TC, projektovan je šaht sa novim reducirom pritiska. Kota 
postojećeg cjevovoda je nepoznata, te će shodno tome, kota novog TC biti prilagođena tokom 
izvođenja radova. Šaht se nalazi pored trake puta, prije kružnog toka u naselju Lipci. TC je 
dimenzioniran prema prosječnoj dnevnoj potražnji za 2045. godinu. Pošto se zamjenjuje samo dio 
sistema, i dalje se očekuju veliki gubici na ostalim dionicama, do rehabilitacije čitavog sistema 
(uključujući distributivnu mrežu). Novi cjevovod će biti HDPE 100, OD 250, klasa cijevi SDR 11, PN 
16 spojenih čeonim zavarivanjem.  
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Minimalni nadsloj tranzitnih cjevovoda na dionicama ukrštanja sa glavnim putem mora biti minimalno 
1,2 m. Gdje se ne može postići minimalni nadsloj, cjevovod se mora dodatno zaštititi. Cijevi se polažu 
sa minimalnim padom od 1/500 prema EN 805. 

Karakteristike trase projekta 

Ukrštanje sa propustima 
Na trasi cjevovoda koja se obnavlja identifikovano je 33 propusta, sa kojima treba da se izvede 
ukrštanje a dijelom i vraćanje u prvobitno stanje.  
Postoji nekoliko tipova propusta, kao što su betonski kanal, betonska cijev, kameni propust itd. 
Potrebna su dva osnovna rješenja za ukrštanje novog cjevovoda sa propustom: jedan je pozicioniranje 
cijevi ispod, a drugi iznad propusta. U zavisnosti od dubine i minimalnog pada, odabrana je metoda 
ukrštanja. U skladu sa tim je utvrđen i broj i položaj muljnih ispusta i vazdušnih 
ventila. 
Na lokacijama gdje je cjevovod ispod propusta, cijev se zaštićuje betonskom oblogom. U nekoliko 
slučajeva, ovi radovi treba da se izvode ispod nivoa mora. 
Za opcije gdje se cjevovod vodi iznad propusta predlaže se sledeće rješenje. Nadsloj iznad cjevovoda 
neće biti dovoljan da zaštiti cjevovod od opterećenja saobraćaja, pa je projektovana zaštitna betonska 
ploča za prijem ovog opterećenja. Da bi ova ploča mogla da se ugradi, potrebno je da visina između 
vrha propusta i nivoa asfalta bude minimalno 1,0 m. Ovo rješenje se primjenjuje i na dionicama gdje 
nadsloj nije dovoljan da zaštiti cjevovod od opterećenja saobraćaja. 
 

Prelaz preko mostova 
Na području Projekta postoji ukupno četiri mosta koja novi cjevovod treba da pređe. Postojeći 
cjevovod prelazi preko ovih mostova i ankerisan je na desnoj strani konstrukcije mosta (gledajući prema 
RE Risan). Trasa novog tranzitnog cjevovoda je planirana na lijevoj strani mostova (gledajući prema 
Risnu). 
Za prelaz preko ovih mostova predviđeni su nosači od čeličnih elemenata koji se ankerišu na 
konstrukciju mosta. Cjevovod će imati termo-izolacionu zaštitu. 
 

Ukrštanje sa postojećim tranzitnim cjevovodom i postojećim servisnim instalacijama 
Na osnovu postojećeg stanja primljenih od ViK-a Kotor, planirana trasa će dolaziti u koliziju sa 
postojećim tranzitnim cjevovodom. Na određenim dionicama novi cjevovod je planiran u neposrednoj 
blizini postojećeg cjevovoda. Ovo treba da se uzme u obzir prilikom radova na iskopu na šta Izvođač 
treba da obrati pažnju. Na nekim dionicama postojeći cjevovod je vidljiv jer je ugrađen djelimično iznad 
nivoa tla ili je ankerisan za potporne zidove. 
Čitavom svojom dužinom, novi cjevovod će imati brojna ukrštanja sa postojećim sekundarnim 
cjevovodima. Neki od ovih cjevovoda, ali ne svi, su označeni na situacionom planu, na osnovu 
izvedenog stanja pribavljenog od ViK-a Kotor. Na lokaciji gdje je kota predloženog cjevovoda plitka, 
neke od postojećih servisnih instalacija će možda morati da se izmjeste i ponovo povežu. 
 

Rekonstrukcija postojećeg šahta na Verigama (poslije podmorskog dijela) 
Šaht se nalazi uz samu obalu, približno na 1,5-2,0 mnm. i obrastao je niskorastućim šibljen i 
puzavicama. Od uticaja talasa i morske soli i uticaja sunca, spoljne povrsine konstrukcija vidnih AB 
zidova i gornje AB ploče su derodirane i stanjene za nekoliko centimetara. 
Mjerenjem na licu mjesta utvrđene su spoljne dimenzije šahta AxBxH=280x290 x210 cm. 
Debljina AB zidova varira i iznosi od 12 do 17 cm. Gornja AB ploča je debljine max. 12 cm. 
Sa prednje strane probijen je otvor u AB zidu pri samom dnu. Kroz ovaj otvor se u slučaju velikih 
talasa sliva morska voda u šaht. Šaht nema poklopac ni ugrađene penjalice. Okvir šahta je korodirao i 
van svake upotrebe.  
Izvršeno je kernovanje radi utvrđivanja kvaliteta postojećeg betona (Aneks 1). Rezultat pokazuje da je 
čvrstoća na pritisak 18.3 MPa. Ovim ispitivanjem je zaključeno da šaht neće morati da se ruši već da se 
može zadržati uz djelimičnu rekonstrukciju koja obuhvata: 

- raščišćavanje niskog žbunja i puzavice iz šahta njegove okoline, 
- temeljno čišćenje šahta od sve prljavštine, skupljene zemlje i šljunka sve do donje ploče, ukoliko 

postoji, 
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- rastavljanje zarđalog okvira šahtovskog poklopca i 
- ručni iskop do dna šahta prednje strane i dvije bočne strane šahta. 

 

Detekcija curenja (Faza 1b) 
Dionica postojećeg cjevovoda od kraja podmorskog cjevovoda do postojećeg šahta sa vodomjerom u 
Kostanjici sastoji se od čeličnih cijevi DN 250 ukupne dužine od 1.155 m. Na ovoj dionici neće se vršiti 
zamjena već će se izvesti radovi na detekciji curenja duž čitave dionice i radovi na popravci prema 
potrebi. 

3.4. Vrste i količine potrebne energije i energenata, vode, sirovina i drugog potrošnog 
materijala koji se koristi za potrebe tehnološkog procesa sa posebnim osvrtom na količine 
i karakteristike opasnih materija i drugo 

Imajući u vidu namjenu objekta u njemu nema tehnoloških procesa već se objekat uglavnom koristi za 
vodosnabdijevanje.   
Za izvođenje predmetnog projekta neće se koristiti značajne količine prirodnih resursa i energije.  
U toku realizacije projekta vodosnabdijevanja najveće količine materijala otpadaju na same cjevovode i 
beton za šahtove i različite propuste, dok u toku eksploatacije osim određene količine električne 
energije koja će se koristiti za rad pumpi nema korišćenja drugih vidova energije i prirodnih resursa. 

3.5. Procjene vrste i količine: očekivanih otpadnih materija i emisija koje mogu izazvati 
zagađivanje vode, vazduha, tla i podzemnog sloja zemljišta, buku, vibracije, svjetlost, 
toplotu, zračenje, proizvedenog otpada tokom izgradnje i funkcionisanja projekta 

Ispuštanje gasova 

U toku realizacije projekta vodosnabdijevanja, ispuštanje gasova na lokaciji nastaje usljed rada 
mehanizacije u toku pripremnih radova: iskopa zemlje, odvoza viška zemlje i dovoza potrebnog 
građevinskog materijala.  
Imajući u vidu da se radovi izvode na dužoj trasi i u ograničenom vremenskom periodu, odnosno da su 
privremenog karaktera isti neće bitno uticati na zagađenje životne strdine. 
U toku funkcionisanja objekta s obzirom na njegovu namjenu nema emisije gasova u atmosferu. 

Otpadne vode 

U toku realizacije projekta nema nastajanja otpadnih voda, dok će se u toku eksploatacije objekat 
koristiti za vodosnabdijevanje. 
Količina vode isključivo zavisi od broja korisnika usluga. 

Buka 

Buka koja će se javiti na gradilištu u toku realizacije projekta nastaje usljed rada  mašina,  transportnih 
sredstava i drugih alata, ista nije zanemarljiva, ali je privremenog karakteraje sa najvećim stepenom 
prisutnosti na samoj lokaciji izvođača. 
 

Vrijednosti zvučne snage izvora (Lw), za osnovne građevinske mašine koje će biti angažovane na 
izgradnji objekta  prikazane su u tabeli 6.  
 

Tabela 6.  Vrijednosti zvučne snage izvora (Lw) za osnovne građevinske mašine koje 
 će biti angažovane na  izgradnji objekata 

Vrsta opreme Lw dB(A)  

Rovokopač       100 

Utovarivač    95 

Kamion (kiper)         95 

Mikser  95 

Pumpa za beton  85 

Vibrator za beton 85 

Valjak  90 
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U toku eksploatacije objekta sa stanovišta buke neće doći do promjena u odnosu na postojeće stanje, s 
obzirom na funkciju objekta. 

Vibracije 

Vibracija, u toku rekonstrukcije i izgradnje objekta, nastaju uslijed  rada građevinske mehanizacije.  
 

U tabeli 7. date su udaljenosti na kojoj se vibracije mogu registrovati na osnovu određene vrste 
građevinske aktivnosti. Vrijednosti su zasnovane na terenskim mjerenjima i informacijama iz literature, 
a preuzete su iz Izvještaja o strateškoj procjeni uticaja, koja je rađena za Državni prostorni plan. 
 

Tabela 7.  Razdaljine na kojima mogu biti registrovane vibracije od strane građevinske mehanizacije 

Građevinske aktivnosti 
Razdaljine na kojima vibracije mogu biti 

registrovane  (m) 

Iskopavanje 10 - 15 

Kompaktiranje 10 - 15 

Teška vozila 5 - 10 
 

U fazi eksploatacije objekta vibracije neće biti prisutne. 

Toplota i zračenje  

U toku izgradnje i eksploatacije objekta nema emitovanja toplote i zračenja koje bi mogle izazvale 
štetno dejstvo.  

Otpad 

Otpad u toku realizacije projekata 

Kao posljedica realizacije projekta pojaviće se određene količine materijala od iskopa (zemlje, šljunka, 
kamena) i građevinskog otpada.  
Materijal od iskopa će se koristiti za zatrpavanje cjevovoda, a višak će izvođač radova transportovati na 
lokaciju koju u dogovoru sa Nosiocem projekta odredi nadležni organ gradske uprave.    
 

Grđeviski otpad će se sakupljati, a izvođač radova će ga takođe transportovati na lokaciju, koju u 
dogovoru sa Nosiocem projekta odredi nadležni organ lokalne uprave.   
 

Od strane radnika tokom izgradnje objekta generiše se određena količina komunalnog otpada. 
 

Navedena vrsta otpada nakon privremeog skladištenja u kontejneru predaju se ovlašćenom 
komunalnom preduzeću. 
 

Prema Pravilniku o klasifikaciji otpada i katalogu otpada („Sl. list CG” br. 59/13. i 83/16.) navedeni 
otpad se klasira u sledeće grupe: 

Neopasni otpad: 

Graževinski otpad: 
17 01 beton, cigla, pločice i keramika  
17 01 01 beton  
17 01 02 cigle  
17 05 zemljište   
17 09 04 miješani otpad od građenja i rušenja  

 

Komunalni otpad: 
         20 03 01 miješani komunalni otpad. 
 

U akcidentnim slučajevima iz građevinske mehanizacije koja se koristi u realizaciju objekta na površini 
terena mogu dospjeti otpadne materije, koje mogu biti opasne i štetne (motorno ulje, gorivo i sl.). 
Vjerovatnoća pojave takvih materija, koje bi uticala na kvalitet voda i zemljišta ne može se definisati, ali 
određeni rizik postoji i on se mora svesti na najmanju moguću mjeru, prije svega stalnom tehničkom 
kontrolom građevinske mehanizacije. 
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Otpad u toku eksploatacije projekta 

U toku funkcionisanja projekta mogu nastati određene količine otpada usljed kvarova, odnosno 
zamnjene djelova na vodovodnim cijevima, kao i uslijed prisustva ljudi na mjestima intervencija.  
Zamijenjeni djelovi se sakupljaju i odvoze u firmu koja održava objekat,  a nastali komunalni otpad se 
odlaže u kontejnere, tako da i u toku eksploatacije objekta nema odlaganja otpada na lokaciji objekta. 
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4. IZVJEŠTAJ O POSTOJEĆEM STANJU SEGMENATA ŽIVOTNE SREDINE 

Kvantitativnih podataka o osnovnim segmentima životne sredine za područje lokacije nema, pa će se 
izvještaj o postojećem stanju životne sredine bazirati na podacima za širu okolinu lokacije-Kotor. 
 

Za ocjenu kvaliteta vazduha iskorišćeni su podaci o kvalitetu vazduha u Kotoru za 2021. godini koji 
pokazuju da je vazduha u Kotoru bio zadovoljavajućeg kvaliteta sa aspekta sadržaja štetnih gasova i 
praškastih čestica. 
Što se tiče same trase cjevovoda, treba očekivati da je vazduh pod određenim uticajem izduvnih gasova 
iz prevoznih sredstava i to posebno u toku turističke sezone imajući u vidu da je trasa postavljena po 
obodu Jadranske magistrale. 
 
Na osnovu analize kvaliteta vode u Kotoru, koja se  redovno radi, može se zaključiti da je kvalitet vode 
u 2021. godini, u oko 98% slučajeva u fizičko-hemijskom i mikrobiološkom smislu zadovoljavao 
zahtjeve za piće, bez potrebe dodatnog tretmana.  
Praksa je pokazala da adekvatno hlorisanje uspijeva obezbjediti bakteriološki ispravnu vodu za piće.  
 

Rezutati ispitivanja kvaliteta morske vode na kupalištu u Morinju, koje se nalazi na području trasw 
cjevovoda u 2022. godini pokazali su sledeće. 
Na kupalištu u Morinju od 10. mjerenja sa aspekta kvaliteta morske vode svih 10. je bilo u kategoriji 
odlična. 
 

Sa aspekta ocjene kvaliteta zemljišta, hemijske analize zemljišta na posmatranom prostoru nijesu rađene.  
Treba očekivati da je na posmatranom prostoru zemljište sa aspekta sadržaja štetnih materija dobrog 
kvaliteta, pošto u okruženju nema većih zagađivača, izuzimajući zagađenja od saobraćaja koje su 
izražena u toku turističke sezone. 
 

Sa stanovišta buke posmatrani prostor je pod određenim opterećenjem u toku turističke sezone od 
buke od saobraćaja posebno u toku turističke sezone. 
 

U širem okruženju trase cjevovoda značajno zelenilo predstavljaju uređena dvorišta domova, u kojima 
su prisutni zasadi agruma i maslinjaci. Od drugih starijih drvenastih vrsta, ovdje se veoma često mogu 
vidjeti borovi (Pinus sp.) i čempres (Cupressus sempervirens). 
 

Na bazi navedenog može se konstatovati da je postojeće stanje osnovnih segmenata životne sredine na 
posmatranom prostoru zadovoljavajućeg kvaliteta, odnosno posmatrano područje nije opterećeno 
značajnijim negativnim uticajima na životnu sredinu. 
 

Ukoliko se projekat ne realizuje, ostali bi postojeći problemi u vodosnabdijevanja ciljnog područja, a sa 
druge strane  izostali bi uticaji  na životnu sredinu koji bi se desili prije svega u toku realizacije projekta. 
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5. OPIS MOGUĆIH ALTERNATIVA 

U okviru projektne dokumentacije razrađeno je projektno rješenje izgradnje novog glavnog tranzitnog 
cjevovoda od Veriga do Risna - Faza I (KO1), koje je opisano u Elaboratu u poglavlju 3., dok drugih 
alternativnih rješenja nije bilo. 
 

Rješenje se bazira na sprovođenju tehničko-tehnoloških i organizacionih mjera koje obezbjeđuju zaštitu 
životne sredine i zdravlja stanovništva, uz racionalno korišćenje prostora poštujući važeće zakonske 
propise i tehničke norme, kao i osnovne principe koncepta održivog razvoja. 

Lokacije 

Izgradnja novog glavnog tranzitnog cjevovoda od Veriga do Risna - Faza I planirana je u Opštini 
Herceg Novi na katastarskim parcelama br. 383. KO Đurići i u Opštini Kotor na katastarskim 
parcelama br. 69, 302 i 46/1 KO Kostanjica, 3440, 3439, 1171 i 1191/1 KO Morinj i 492 KO Strp. 
 

Položaj trase cjevovoda je optimalan i zadovoljava infrastrukturne uslove predviđene namjeni, tako da 
sa planiranom realizacijom ispunjava norme i standarde u pogledu zaštite životne sredine. 

Uticaji na segmente životne sredine i zdravlje ljudi 

Realizacija projekata izgradnje novog glavnog tranzitnog cjevovoda od Veriga do Risna – Faza I, neće 
predstavljati značajniji izvor negativnog uticaja na životnu sredinu i zdravlje ljudin, na protiv realizacija 
projekta poboljšanje sigurnije snabdijevanje ciljnih područja u Opštini Kotor. 
 

Sve mjere projektovane za smanjenje uticaja objekata na životnu sredinu prate se i sprovode od strane 
Nosioca projekta uz poštovanja važećih zakonskih normi. 

Proizvodni procesi ili tehnologija 

Za realizaciju projekta, koristiće se tehnologija koja se primenjuje kod realizacije ovakve vrste  objekata. 

Metode rada u toku izgradnje i funkcionisanja objekta  

Metode rada u toku realizacije i funkcionisanja projekta biće u potpunosti u skladu sa uslovima 
propisanim u okviru opšte zakonske regulative, ali je i sa druge strane prilagođene specifičnostima 
projekta.  

Planovi lokacija i nacrti projekta 

Projekat je rađen prema projektnom zadatku za izradu dokumentacije izdat od strane Nosioca projekta. 
U projektnoj dokumentaciji, razrađene su sve faze uz primjenu tehničko tehnoloških rješenja za objekte 
ove vrste i namjene.  
Izmjena u odnosu na projektni zadatak nije bilo. 

Vrste i izbor materijala za izvođenje projekta 

Osnovni materijali za izgradnju objekata su: 
- vodovodne cijevi 
- beton marke MB30 i 
- drugi građevinski materijali. 

Veličina lokacije  

Pošto se radi o izgradnji cjevovoda,  koji se nalazi u zemlji, to u projektnoj dokumentaciji nijesu dati 
podaci o površini koja će biti zauzeta realizaciom projekata. 

Kontrola zagađenja 

Kontrolu zagađenja u toku izgradnje i eksploatacije projekta sprovodi Nosilac projekta. 

Uređenje odlaganja otpada  

Odlaganje otpada je u skladu sa Zakonom o upravljanju otpadom („Sl. list CG” br. 64/11 i 39/16). 
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Uređenje pristupa i saobraćajnih puteva 

Za prilaz lokaciji projekta koristiće se postojeća putna infrastruktura. 

Odgovornost i proceduru za upravljanje životnom sredinom 

Odgovornost za upravljanje životnom sredinom u toku realizacije i eksploatacije projekta ima Nosilac 
projekta. 

Obuka 

Obuka za projektovanje, primjenu, izgradnju i kontrolu funkcionisanja i kvaliteta izgrađenog tehničkog 
rešenja je potrebna svima. Glavni i prvi lanac u obuci treba da budu sami projektanti. Oni su kasnije 
dužni da svoje projektovano rješenje objasne samom izvođaču. Naravno da se ovo odnosi na projekat 
tehničkih mjera zaštite životne sredine. 

Monitoring  

Monitoring se vrši tokom eksploatacije projekta prema proogramu koji će biti obrađen u poglavlju 9.  

Planovi za vanredne prilike 

Planovima za vanredne prilike se planiraju mjere i aktivnosti za sprečavanje i umanjenje posledica 
akcidentnih situacija, snage i sredstva subjekata sistema, njihovo organizovano i koordinirano 
angažovanje i djelovanje u vanrednim situacijama u cilju zaštite i spasavanja ljudi i materijalnih dobara. 
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6.  OPIS SEGMENATA ŽIVOTNE SREDINE 

Za analizu su korišćeni raspoloživi podaci o postojećem stanju životne sredine u Kotoru.  

6.1.  Naseljenost i koncentracija stanovništva 

Broj stanovnika u Opštini Kotor od 1953. do 2003. godine stalno se povećavao da bi se 2011. godine 
smanjio, dok se broj domaćinstava stalno povećavao.   
U najvećim naseljima, gradskim i prigradskim, prema Popisu iz 2011. god živijelo je 57,4 % ukupnog 
stanovništva. Gustina naseljenosti u opštini Kotor prema Popisu iz 2011. god. iznosila je 67,5 
stanovnika na 1 km². 
Najveći broj stanovnika živi u u uskom priobalnom području. 
 

Okruženje lokacija - trase cjevovoda ne pripada gusto naseljenom području, uz napomenu da se u toku 
turističke sezone, broj posjetilaca ovom području povećava. 

6.2. Biodiverzitet (flora i fauna) 

Predmetna lokacija se nalazi u dijelu od Veriga do Risna, što predstavlja unutrašnji dio Boke Kotorske. 
Jedinstvena ljepota i biološke vrijednosti uvrstile su ovo područje na listu svjetske prirodne i kulturne 
baštine UNESCO-a. 
 

Predmetni projekat se odnosi na izgradnju cjevovoda u dijelu od Veriga do Risna i rekonstrukciji 
postojećih šahti, istih gabarita. Projektom su planirani radovi koji će se odvijati uz postojeću 
magistralnu saobraćajnicu, a koji se osim navedenih rekonstrukcija, odnose na kopanje kanala za 
postavljanje cijevi. U vezi sa tim, najveći uticaj ovog projekta odnosiće se na prizemnu, zeljastu floru 
koja je u tom dijelu prisutna (okolno drveće neće biti uklanjano odnosno neće biti u opasnosti od 
oštećenja). U pitanju su korovske, ruderalne biljke, manjim dijelom žbunaste vrste poput Punica granatum 
(divljeg šipka), Paliurus spina-christi (drača), Rubus ulmifolius (kupina) i druge. Od zeljastih biljaka, 
najzastupljenije su trave (Poaceae), Tordylium apulum, Vicia sp., Fumaria officinalis, Bellis perenis, Taraxacum 
officinale, Althaea  officinalis,  Convolvulus arvensis, Papaver rhoeas, Euphorbia sp., Cichorium intybus, Plantago 
lanceolata, Echium italicum, Sanguisorba minor,  i druge.  
 

Na predmetnoj lokaciji nisu evidentirane rijetke, ugrožene ili zaštićene vrste biljaka shodno Rješenju o 
stavljanju pod zaštitu pojedinih biljnih i životinjskih vrsta („Sl. list RCG”, br. 76/06.). 
 

Predmetno područje pripada uskom primorskom pojasu koji odlikuje prisustvo raznovrsnih staništa i 
životinjskih zajednica. 
 

Predmetna lokacija pripada urbanom području Bokokotorskog zaliva čiju faunu čine uobičajene urbane 
vrste sisara poput slijepih miševa (Chiroptera, sve vrste su zakonom zaštićene), te ptice (galeb, golub, 
vrabac, lasta, kos), glodari (pacov, miš), gmizavci (gušteri, zmije), vodozemci (žabe). Ipak, najbrojniji su 
beskičmenjaci, a među njima dominiraju insekti (Coleoptera, Heteroptera, Diptera, Lepidoptera i drugi).  
 

Obilaskom predmetne lokacije nije evidentirano prisustvo rijetkih, ugroženih ili zaštićenih vrste 
životinja shodno Rješenju o stavljanju pod zaštitu pojedinih biljnih i životinjskih vrsta („Sl. list RCG”, 
br. 76/06.). 

6.3. Zemljište 

Na kvaliett zemljišta utiče veliki broj faktora, a najviše geološka podloga, reljef, klima, hidrografija, 
vegetacija i čovjek.  
 

Maksimalno dozvoljene količine (MDK) opasnih i štetnih materija u zemljištu  prema Pravilniku o 
dozvoljenim količinama opasnih i štetnih materija u zemljištu i metodama za njihovo ispitivanje („Sl. list 
RCG”, br. 18/97) date su u tabeli 8. 
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Tabela 8.  Maksimalno dozvoljene količine (MDK) opasnih i štetnih materija u zemljištu 

Red. br. Element Hemijska oznaka 
MDK u zemljištu u 

mg/kg zemlje 

1. Kadmijum  Cd 2 

2. Olovo Pb 50 

3. Živa Hg 1,5 

4. Arsen As 20 

5. Hrom Cr 50 

6. Nikl Ni 50 

7. Fluor F 300 

8. Bakar  Cu 100 

9. Cink Zn 300 

10 Bor B 5 

11. Kobalt Co 50 

12. Molibden Mo 10 

 

Maksimalno dozvoljene koliĉine (MDK mg/kg zemlje) sredstava za zaštitu bilja u zemljištu iznose za: 

- triazine (atrazin i simazin) 0,01 

- karbamate 0,5 

- ditiokarbamate 1,0 

- 5-hlor-2-(4-hlorfenoksi)fenol 1,0 

- fenolne herbicide (DNOCI DINOSEB) 0,3  

- organohlorne preparate DDT+DDD+DDE 0,01. 
 

Maksimalno dozvoljene količine (MDK mg/kg zemlje) toksičnih i kancerogenih materija u 
zemljištu iznose za: 

- policikliČne aromatiĉne ugljovodonike (PAHS) 0,6 

- polihlorovane bifenile i terfenile (PCBs i PTC)za svaki od kongenera (28, 52, 101, 118, 138, 153 
i 180) 0,004 

- organokalajna jedinjenja (TVT, TMT) 0,005. 
 

Hemijske analize zemljišta na lokaciji i njenoj užoj okolini nijesu rađene. Takođe, Informacije o stanju 
životne sredine u Crnoj Gori od 2010 do 2021. godinu, koje je uradila Agencija za zaštitu životne 
sredine Crne Gore ne sadrži podatke o kvalitetu zemljišta u Kotoru, odnosno Kotor nije bio ciljno 
mjesto za uzorkovanje i analizu zemljišta.  
 

Imajući u vidu da se trasa cjevovoda nalazi pored prometne saobraćajnice (magistralnog puta), treba 
očekivati da je zemljište na lokaciji i njenom u užem okruženju pod određenim uticajem gasova iz 
prevoznih sredstava i to posebno u toku turističke sezone. 

6.4. Vode  

Zakonom o vodama („Sl. list CG” br. 27/07, 22/11, 32/11, 47/11, 48/15, 52/16, 55/16, 2/17 i 84/18) 
uređuje se pravni status i način integralnog upravljanja vodama, vodnim i priobalnim zemljištem i 
vodnim objektima, uslovi i način obavljanja vodne djelatnosti i druga pitanja od značaja za upravljanje 
vodama i vodnim dobrom. 
Pravilnikom o načinu i rokovima utvrđivanja statusa površinskih voda („Sl. list CG”, 25/19), propisuje 
se način i rokovi utvrđivanja statusa površinskih voda, način sprovođenja monitoringa hemijskog i 
ekološkog statusa površinskih voda, lista prioritetnih supstanci i mjere koje će se sprovoditi za 
poboljšanje statusa površinskih voda. 
Shodno članu 3. Pravilnika status površinskih voda određuje se na osnovu rezultata monitoringa 
hemijskog i ekološkog stanja vodnih tijela ili više vodnih tijela površinskih voda.  
Pravilnikom o načinu i rokovima utvrđivanja statusa podzemnih voda („Sl. list CG”, 52/19), propisuje 
se način i rokovi utvrđivanja statusa podzemnih voda, način sprovođenja monitoringa hemijskog i 
kvantitativnog statusa podzemnih voda i mjere koje će se sprovoditi za poboljšanje statusa podzemnih voda. 
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Status površinskih voda u područjima namijenjenim korišćenju vode za ljudsku upotrebu ili na 
područjima zaštite Natura 2000 određuje se u skladu sa čl. 14 i 15 navedenog Pravilnika. 

Kvalitet vode za piće 

Kada je u pitanju kvalitet voda za piće, prema Informaciji o stanju životne sredine u Crnoj Gori za 
2021., koju je uradila Agencija za zaštitu životne sredine Crne Gore, na teritoriji Crne Gore po 
opštinama vršena je fizičko-hemijsko i mikrobiološka analiza uzoraka voda za piće sa gradskih 
vodovoda i drugih javnih objekata vodosnabdijevanja.  
 

Rezultati fizičko-hemijskih ispitivanja i mikrobioloških ispitivanja uzoraka hlorisane vode za piće za sve 
opštine u Crnoj Gori prikazani su na slikama 10 i 11. 
 

 

Slika 10.  Rezultati fizičko-hemijskih ispitivanja uzoraka hlorisane vode za piće u 2021. godini 
 

 
Slika 11.  Rezultati mikrobioloških ispitivanja uzoraka hlorisane vode za piće u 2021. godini 

 

Na osnovu analize kvaliteta vode u Kotoru, koja se  redovno radi, može se zaključiti da je kvalitet vode 
u 2021. godini, u oko 98% slučajeva u fizičko-hemijskom i mikrobiološkom smislu zadovoljavao 
zahtjeve za piće, bez potrebe dodatnog tretmana.  
Praksa je pokazala da adekvatno hlorisanje uspijeva obezbjediti bakteriološki ispravnu vodu za piće.  
 
Zakonska obaveza Vodovoda je ispitivanje i stalno praćenje kvaliteta vode, kako na vodozahvatima, 
tako i u samoj mreži. U skladu sa Zakonom o obezbjeđivanju zdravstveno ispravne vode za 
ljudskuupotrebu („Sl. list CG”, br. 80/17) i Pravilnikom o parametrima, provjeri usaglašenosti, 
metodama, načinu, obimu analiza i sprovođenju monitoringa zdravstvene ispravnosti vode za ljudsku 
upotrebu („Sl. list CG”, br. 64/18), kao i analizom svih hazardnih događaja određena su mjesta i 
učestalost uzorkovanja. Kontrola kvaliteta vode vrši se kroz dva segmenta: 
 

Prvi segment predstavlja interna kontrola koju vrši nadležna služba Vodovoda. Ovaj vid kontrole se 
vrši svakodnevno i obuhvata ispitivanje fizičko-hemijskih parametara za čije ispitivanja je laboratorija 
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Vodovoda opremljena. Internom kontrolom se prati koncentracija rezidualnog hlora na pumpnim 
stanicama i na mreži, hlorida, vrijednosti mutnoće i vrši se organoleptički pregled. 
Drugi segment kontrole vrši ovlašćena i akreditovana laboratorija u skladu za zakonskom regulativom. 
U 2021. godini ova ispitivanja su vršena od strane Instituta za javno zdravlje Crne Gore (IJZCG) iz 
Podgorice. 

Kvalitet površinskih voda 

Pravilnikom o načinu i rokovima utvrđivanja statusa površinskih voda („Sl.list CG”, br. 25/19) 
definisan je način i rok za utvrđivanje statusa površinskih, način sprovođenja monitoringa hemijskog i 
ekološkog statusa površinskih voda, lista prioritetnih supstanci za površinske vode i mjere koje će se 
sprovoditi za poboljšanje statusa površinskih voda. 
 

Od četiri ispitivana lokaliteta na području Bokokotorskog zaliva mješovitih voda-ušća rijeka na 
državnom nivou (rađen je program analiziranja - bez svih bioloških elemenata) nađeni kvalitet je bio: 

- dobar status na jednoj (1) lokaciji na prostoru uliva potoka kod Opatova 

- umjeren na tri ostale lokacije ušća: Sutorine, Risanske rijeke i Škudre. 

Odvođenje otpadnih voda 

Odlukom o javnom kanalizacionom sistemu i odvođenju otpadnih voda na području Opštine Kotor, 
javnim kanalizacionim sistemom upravlja „Vodovod i kanalizacija” d.o.o. - Kotor.  
Odvođenje otpadnih voda sa područja Opštine Kotor, vrši se putem javnog kanalizacionog sistema, a 
na području gdje ne postoji javni sistem, putem individualnih kanalizacionih sistema koji mogu biti sa 
vodopropusnom septičkom jamom (kod starijih objekata), odnosno vodonepropusnom septičkom 
jamom ili individualnim uređajem za prečišćavanje otpadnih voda (kod novijih objekata). 
Na kanalizacionom sistemu postoje četiri kanalizaciona ispusta u Risnu: sistem stambenog naselja Stara 
slanica, sistem bolnice i doma starih, sistem stambene zgrade u centru (pošta) i sistem naselja Ćatovića 
livade. Kroz ove sisteme otpadna voda se izliva u zaliv, zato što za ovo područje još uvijek nije izgrađen 
glavni gradski sistem. Svi ostali javni kanalizacioni sistemi, koji su u nadležnosti Vodovoda, priključeni 
su na glavni gradski sistem, kojim se otpadna voda odvodi na postrojenje za prečišćavanje otpadnih 
voda. 
 

Kanalizacioni sistemje funkcionisao je bez većih prekida. Problemi su se javljali na kanalizacionom 
sistemu Dobrote i Starog grada zbog velike količine smeća koje se baca u kanalizaciju, odnosno zbog 
pijeska koji dospijeva u sistem kroz loše izvedene kanalizacione priključke. 
Problem predstavlja i infiltracija znatne količine atmosferske i drenažne vode u sistem, što „smanjuje” 
kapacitet kanalizacionog sistema i povećava eksploatacione troškove funkcionisanja istog, kao i 
postrojenja za prečišćavanje otpadnih voda. Najveća infiltracija vode javlja se u tunelu Vrmac gdje su u 
kanalizacioni sistem uvedene drenažne cijevi. 
Nabavljena je i instalirana jedna pumpa u PS Peluzica. 
Od 14.892 potrošača vode, koji su na 31.12.2019. evidentirani u evidenciji potrošača (fizička i pravna 
lica), na kanalizacioni sistem priključeno je 5.693 potrošača od cca 6.600 koliko se procjenjuje da za 
sada imaju mogućnost priključenja. Procjenjuje se da usluge odvođenja otpadnih voda koristi preko 
11.000 stanovnika Opštine, odnosno oko 50%. 
Tokom 2019. godine preko PS Peluzica, iz Kotora je na postrojenje za prečišćavanje transportovano 
cca 1.600.000 m3 otpadne vode. 

Kvalitet morske vode na javnim kupalištima 

Javno preduzeće za upravljanje morskim dobrom Crne Gore, kao organ nadležan za organizaciju javnih 
kupališta na crnogorskom primorju, sprovodi poseban Program praćenja sanitarnog kvaliteta morske 
vode na javnim kupalištima tokom ljetnje turističke sezone.  
Program je usklađen sa novim Pravilnikom o načinu i rokovima za sprovođenje mjera obezbjeđivanja 
očuvanja, zaštite i poboljšanja kvaliteta vode za kupanje („Sl. list Crne Gore“, br. 28/19). 
 

Shodno članu 8 Pravilnika vode za kupanje se klasifikuju kao: „odlične”, „dobre”, „zadovoljavajuće” i 
„loše”.  
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Standardi za ocjenu kvaliteta mora nakon svakog ispitivanja za priobalne vode prikazani su u tabeli 9. 
 

Tabela 9.  Standardi za ocjenu kvaliteta mora nakon svakog ispitivanja za priobalne 

Parametar 
Jedinica 

mjere 
Odličan 
kvalitet 

Dobar 
kvalitet 

Zadovoljavajući 
kvalitet 

Intestinalne 
enterokoke 

/100 ml <60 61-100 101-200 

Escherichia 
coli 

/100 ml <100 101-200 201-300 

 

Radi praćenja sanitarne ispravnosti morske vode na javnim kupalištima i njenog ukupnog kvaliteta, a u 
skladu sa nacionalnim i međunarodnim propisima, prate se fizičko-hemijski parametri (temperatura 
vazduha, temperatura vode (prilikom uzimanja uzorka), salinitet, pH, boja, zasićenost kiseonikom 
(%O2), amonijak (mg/l), plivajuće otpadne materije (opisno) i boja i providnost (opisno) i osnovni 
mikrobiološki parametri (Escherichia coli (u 100 ml) i Intestinalne enterokoke (u 100 ml)). 
 

Kada je u pitanju Opština Kotor, program praćenja sanitarnog kvaliteta morske vode u 2022. godini 
obuhvatio je četrnaest lokacija na javnim kupalištima na kojima se uzorkovanje morske vode vršilo u 
periodu ljetnje kupališne sezone od početka juna do kraja avgusta, deset puta. 
 

Među petnaest lokacija uzorkovanje je vršeno i na kupalištu u Morinju, koje se nalaze na području trase 
cjevovoda. 
Na kupalištu u Morinju od 10. mjerenja sa aspekta kvaliteta morske vode svih 10. je bilo u kategoriji 
odlična. 

Morski akvatorijum 

Za analizu morskog akvatorijuma korišćeni su podaci iz Informaciju o stanju životne sredine u Opštini 
Kotor za 2019. godinu koju je uradio Sekretarijat za zaštitu prirode i kulturne baštine Opštine Kotor,  
 

U sklopu Programa monitoringa životne sredine Agencija za zaštitu životne sredine pratila je stanje 
morskog ekosistema, što se sprovodilo u skladu sa metodologijom MEDPOL programa i zahtjevima 
Evropske Agencije za životnu sredinu. 
Prema kriterijumima za klasifikaciju priobalnog mora s obzirom na stepen eutrofikacije, ispitivane 
lokacije za 2019. god. bile su na granici dobrog i vrlo dobrog stanja. Izuzetak su pojedine maksimalne 
vrijednosti, koje su uglavnom izmjerene jednom tokom perioda ispitivanja. Među njima su: ukupan 
neorganski azot u avgustu i novembru i ukupni fosfor u julu, novembru i decembru na lokaciji Kotor, 
vrijednost hlorofila a na lokaciji Dobrota u septembru, ukupni fosfor na lokaciji Risan u julu i 
novembru. 
Jedini parametar prema kriterijumima za klasifikaciju priobalnog mora s obzirom na stepen eutrofikacije 
prema kome više izmjerenih vrijednosti imaju karakteristiku umjereno dobrog stanja je ukupni fosfor. 
Međutim to je svega 13% od ukupnog izmjerenih vrijednosti ovog parametra, tako da se može 
konstatovati da sve ispitivane lokacije u 2019. godini pripadaju oligotrofnom i mezotrofnom području. 
Na osnovu podataka može se zaključiti da su vrijednosti fitoplanktona generalno bile veće u zalivskom 
području u odnosu na vanzalivsko što je i očekivano s obzirom da je u zalivskom području veći priliv 
nutrijenata i slabija dinamika vodenih masa. Brojnost mikroplanktona je na pojedinim lokalitetima u 
zalivu dostizala vrijednosti do 105 ćelija, dok je na većini lokaliteta brojnost iznosila 104 ćelija/l. 
Vrijednosti mikroplanktona i fitoplanktonskih grupa: dijatomeja, dinoflagelata, kokolitoforida i 
silikoflagelata koje su zabilježene tokom istraživanja su uglavnom karakteristične za oligotrofno 
područje, izuzev mjeseca i lokaliteta kada su brojnosti bile do 105 ćelija/l, koje su karakteristične za 
mezotrofno područje, dok je u julu, septembru i oktobru mjesecu na pojedinim lokalitetima brojnost 
karakteristična za eutrofno područje. 
Iz godišnjeg monitoringa zooplanktona u crnogorskom morskom području može se zaključiti da 
postoji izvjesna pravilnost distribucije zooplanktona, odnosno da se brojnost ukupnog zooplanktona, 
kao i kopepoda, najzastupljenije grupe smanjuje od unutrašnjeg dijela Bokokotorskog zaliva ka 
otvorenom moru. Trofičko stanje Kotorskog i Risanskog zaliva je značajno bogatije u odnosu na 
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otvoreno more kao posljedica dotoka slatke vodeputem rijeke Škurda, Gurdić i Ljuta, podvodnih izvora 
kao i Sopota u Risanskom zalivu. Slatkom vodom u unutrašnji dio zaliva dospijeva značajna količina 
neorganske materije neophodne za razvoj fitoplanktonskih organizama koji čine glavnu hranu 
sekundarnimproducentima, odnosno zooplanktonu. 
Brojnost ispitanih bakterija se smanjuje od unutrašnjeg ka spoljašnjem dijelu zaliva zbog veće izmjene 
vodenih masa, povišenog saliniteta i manje količine nutrijenata. Tokom cijelog perioda ispitivanja 
kvalitet vode je uglavnom zadovoljavajući, jedino za vrijeme obilnih padavina u novembru brojnost 
fekalnih bakterija je nešto veći u unutrašnjem dijelu zaliva. 
 

Kontaminenti 
U okviru ovog programa izvršene su analize organskih i neorganskih polutanata u tri matriksa: bioti, 
sedimentu i vodi. 
U okviru programa monitoringa kontaminenata u bioti na državnom nivou uzorkovanje je vršeno na 
sledećim lokacijama u opštini Kotor: Luka Kotor, Luka Risan, na lokaciji Dobrota kod IBM-a kao i na 
lokaciji Orahovac koja predstavlja referentnu tačku. 
Program praćenja kvaliteta vode i sedimenta na navedenim lokacijama obuhvatao je analizu istih na 
teške metale (Cd, Hg, Cu, Ni, Fe, Mn, Pb, Zn, Cr, As, Sn) i organske polutante (organokalajna 
jedinjenja (TBT i TMT), organohlorni pesticidi (aldrin, dieldrin, endrin, DDT, DDE, heptahlor, HCB, 
toxafen, mirex), PCBs, PAH-ovi, mineralna ulja naftnog porijekla, hlorfenoli, TOC, perfluorooktan. 
Analizom dobijenih rezultata, polutanata u bioti, može se zaključiti da na određenim lokacijama postoji 
antropogeni uticaj, jer sadržaj bakra na lokacijama Luka Risan, IBM Dobrota i Luka Kotor prelazi BAC 
vrijednosti koje predstavljaju koncentracije koje se smatraju bliskim prirodnom nivou koncentracije 
metala u školjkama. 
Poređenjem dobijenih rezultata za kadmijum, živu i olovo sa njihovim MDK vrijednostima koje su date 
u Uredbi o maksimalno dozvoljenim količinama kontaminenata u hrani („Sl. list CG“, br. 48/16) može 
se zaključiti da je njihov sadržaj daleko ispod vrijednosti MDK kojim se propisuje zdravstvena 
ispravnost školjki za ljudsku upotrebu. 
Sadržaj PAH-ova na lokacijama Luka Kotor i Orahovac, koja predstavlja referentnu lokaciju, je na 
prirodnom nivou, dok na drugim lokacijama jedan ili dva PAH-a prelazi BAC vrijednosti. 
Analizom dobijenih rezultata može se zaključiti da na lokacijama IBM Kotor i Luka Kotor postoji 
antropogeni uticaj jer tri do četiri PCB kongenera prelazi BAC vrijednosti, dok PCB 118 prelazi i EAC 
vrijednost, pri kojem može doći do negativnog uticaja (hronični efekti) na morske organizme. 
U okviru Programa praćenja kontaminenata u sedimentu i morskoj vodi na državnom nivou izvršena su 
mjerenja na lokaciji Luka Risan, kao lokaciji u opštini Kotor koja je definisana kao hot spot, lokaciji 
koja predstavlja tranziciono, senzitivno područje (Ada Bojana) i lokaciji koja predstavlja referentnu 
lokaciju (Dobra Luka na poluostrvu Luštici). 
Regulativa za maksimalno dozvoljene koncentracije polutanata u sedimentu u Crnoj Gori ne postoji, pa 
su rezultati analize uzoraka sedimenata posmatrani u odnosu na preporuke standarda UK (United 
Kingdom) i holandskog standarda za navedene supstance, kao i kriterijuma OSPARKonvencije 
(Konvencija o zaštiti morskog ekosistema sjevero istočnog Atlantika) za sediment. Program praćenja 
kvaliteta vode i sedimenta na navedenim lokacijama obuhvatao je analizu istih na teške metale (Cd, Hg, 
Cu, Ni, Fe, Mn, Pb, Zn, Cr, As, Sn) i organske polutante (organokalajna jedinjenja (TBT i TMT), 
organohlorni pesticidi (aldrin, dieldrin, endrin, DDT, DDE, heptahlor, HCB, toxafen, mirex), PCBs, 
PAH-ovi, mineralna ulja naftnog porijekla, hlorfenoli, TOC, perfluorooctane. 
Analizom dobijenih rezultata sedimenta može se zaključiti da na lokacijama: Luka Risan, IBM Dobrota 
i Luka Kotor postoji veliki antropogeni uticaj jer veći broj metala (BB-Hg, Cu, Pb, Zn i Cr; PM-Hg, Cu, 
Pb i Zn; LRHg, Cu i Cr, IMB-Hg, Cu, Pb iZn; LK-Hg, Cu, Pb i Zn) prelazi ERL vrijednosti, pri kojima 
može doći do negativnog uticaja na morske organizme. Na lokaciji Dobra Luka, koja predstavlja 
referentnu lokaciju, sadržaj svih metala je ispod BAC vrijednosti. 
Analizom dobijenih rezultata može se zaključiti da na lokacijama: Luka Risan i IBM Dobrota postoji 
znatan antropogeni uticaj jer veliki broj PAH-ova prelaze njihove ERL vrijednosti pri kojima može doći 
do negativnog uticaja na morske organizme. 
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Unos efluentima 
U okviru Programa praćenja unosa efluentima na državnom nivou izvršeno je uzorkovanje komunalnih 
voda i na lokacijama: Kotor i Tivat (zajednički pogon za preradu otpadne vode). Program praćenja 
unosa efluentima na navedenim lokacijama obuhvatao je analizu komunalnih voda na sledeće 
parametre: 
 

Fizičko-hemijske osobine: temperatura vode, proticaj, pH, elektroprovodljivost, suspendovane 
materije, O2 % zasić., BPK5, NO2, NO3, NH4, o-PO4, MPAS, fenoli; 
 

Mikrobiologija: totalne koliformne bakterije, totalne fekalne bakterije; 
 

Neorganski polutanti: teški metali (kadmijum, živa, bakar, nikal, željezo, mangan, olovo, cink, hrom, 
arsen, kalaj); 
 

Organski polutanti: organokalajna jedinjenja (TBT i TMT), organohlorni pesticidi (aldrin, dieldrin, 
endrin, DDT, DDE, heptahlor, HCB, toxafen, mirex), PCBs, PAH-ovi, mineralna ulja naftnog 
porijekla, dioksini i furani, hlorbenzeni i hlorfenoli. 
 

Rezultati fizičko-hemijske analize otpadnih voda uzorkovanih, kako u gradovima koji nemaju 
postrojenja za prečišćavanje komunalnih voda (Ulcinj, Bar, Sutomore, Petrovac, Risan i Herceg Novi), 
tako i u gradovima koji imaju postrojenje za prečišćavanje komunalnih voda (Budva, Tivat-Kotor), 
pokazuju da su sve ispitivane vode po svom kvalitetu izvan uslova predviđenih Pravilnikom o kvalitetu i 
sanitarno-tehničkim uslovima za ispuštanje otpadnih voda, načinu i postupku ispitivanja kvaliteta 
otpadnih voda i sadržaju i zvještaja o utvrđenom kvalitetu otpadnih voda („Sl. list CG” br. 56/19). 
U otpadnim vodama, u Tivat-Kotor, gradovima koji imaju postrojenje za prečišćavanje komunalnih 
voda, utvrđen je povećani sadržaja nitrata i amonijaka, kao i BPK5 u drugom godišnjem uzorkovanju, 
dok su uzorci iz marta odgovarali uslovima propisanim Pravilnikom. 
Navedeni parametri predstavljaju jedne od osnovnih polutanata komunalnih otpadnih voda. Ni u 
jednom ispitivanom uzorku nije utvrđeno povećano prisustvo organskih polutanata. 

6.5. Kvalitet vazduha 

Donošenjem Pravilnika o načinu i uslovima praćenja kvaliteta vazduha („Sl. list CG”, br. 21/11) 
propisan je način praćenja kvaliteta vazduha i prikupljanje podataka, kao i referentne metode mjerenja, 
kriterijumi za postizanje kvaliteta podataka, obezbjeđivanje kvaliteta podataka i njihova validacija. 
U skladu sa Uredbom o uspostavljanju mreže mjernih mjesta za praćenje kvaliteta vazduha („Sl. list 
CG”, br. 44/10, 13/11, 64/18), teritorija Crne Gore podijeljena je u tri zone (tabela 10.), koje su 
određene preliminarnom procjenom kvaliteta vazduha u odnosu na granice ocjenjivanja zagađujućih 
materija, na osnovu dostupnih podataka o koncetracijama zagađujućih materija i modeliranjem 
postojećih podataka. Granice zona kvaliteta vazduha podudaraju se sa spoljnim administrativnim 
granicama opština koje se nalaze u sastavu tih zona. 
 

Tabela 10.  Zone kvaliteta vazduha 

Zona kvaliteta vazduha Opštine u sastavu zone 
 
Sjeverna zona kvaliteta vazduha  
 

Berane, Bijelo Polje, Gusinje, Kolašin, 
Mojkovac, Petnjica, Plav, Pljevlja, Plužine, 
Rožaje, Šavnik, Žabljak 

Centralna zona kvaliteta vazduha  Cetinje, Danilovgrad, Nikšić, Podgorica 

Južna zona kvaliteta vazduha  Bar, Budva, Kotor, Tivat, Ulcinj, Herceg Novi 
 

Iz tabele se vidi da Opština Kotor pripada  južnoj zoni kvaliteta vazduha. 
 

U tabeli 11. Prikazane su granične vrijednosti  imisija CO, SO2, NO2 i PM10, shodno Uredba o 
utvrđivanju vrsta zagađujućih materija, graničnih vrijednosti i drugih standarda kvaliteta vazduha („Sl. 
list CG”, br. 25/12). 
 

Prema Informacije o stanju životne sredine u Crnoj Gori za 2021. godinu, koju je uradila Agencija za 
zaštitu životne sredine Crne Gore, u južnoj zoni kvalitet vazduha je praćen na UB stanici u Baru i UT 
stanici u Kotoru. 
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Tabela 11.  Granična vrijednost imisije za neorganske materije 

Zagađujuća 
materija 

Period usrednjavanja 
Granična vrijednost za zaštitu 

zdravlja ljudi 

CO 
Maxsimalna osmočasovna srednja 
dnevna vrijednost 

10  mg/m3 

SO2 

Jednočasovna srednja vrijednost 
 
Dnevna srednja vrijednost    

350 µg/m3, ne smije se prekoračiti više 
od 24 puta u toku godine 

125 μg/ m3, ne smije se prekoračiti 
više od 3 puta u toku godine 

NO2 
Jednočasovna srednja vrijednost 
 
Godišnja srednja vrijednost 

200 µg/m3, ne smije biti prekoračenje 
preko 18 puta godišnje 

40 µg/m3 

PM10 
Dnevna srednja  vrijednost 
 
Godišnja srednja vrijednost 

 50 µg/m3, ne smije biti prekoračena 
preko 35 puta godišnje 

40 µg/m3 
 
 

Na samoj lokaciji kvalitet vazduha nije praćen. Međutim, za ocjenu kvaliteta vazduha iskorišćeni su 
podaci o kvalitetu vazduha u Kotoru za 2021. godinu.  
Program monitoringa kvaliteta vazduha u Kotoru je realizovao “Centar za ekotoksikološka ispitivanja 
Crne Gore”, a program je obuhvaćeno sistematsko mjerenje imisije zagađujućih materija u vazduhu 
NO, NO2, Nox, CO, SO2, C6H6, PM10, (Pb, As, Cd, Ni i BaP u PM10) na automatskoj stanici u Kotoru 
(Informacija o stanju životne sredine za 2021. godinu, koju je uradila Agencija za zaštitu životne sredine 
Crne Gore, Podgorica, 2022). 
 

Na mjernoj stanici u Kotoru sve izmjerenje vrijednosti sumpor(IV)oksida, izražene kao srednje dnevne, 
su daleko bile ispod graničnih srednjih dnevnih vrijednosti za zaštitu zdravlja (slika 12.). 
 

 
Slika 12.  Jednočasovne i srednje dnevne koncentracije sumpor(IV)oksida 

 

Maksimalne jednočasovne vrijednosti koncentracija azot(IV)oksida bila je ispod granične jednočasovne 
vrijednosti koja iznosi 200 μg/m3. Nije bilo prekoračenja jednočasovnih vrijednosti (slika 13.). 
 

 
Slika 13.  Jednočasovne i srednje godišnje koncentracije azot(IV)oksida 
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Maksimalne osmočasovne srednje godišnje koncentracije ugljen(II)oksida, bile  su daleko ispod 
propisane granične vrijednosti koja iznosi 10 mg/m3 (slika 14.). 
 

 
Slika 14. Maksimalne osmočasovne dnevne koncentracije ugljen(II)oksida 

                                            upoređene sa ciljnom vrijednošću. 
 

U Kotoru, na mjernoj stanici u Dobroti (UT), 3 srednje dnevne koncentracije PM10 bile su iznad 
granične vrijednosti (50 μg/m3). Srednja godišnja koncentracija suspendovanih čestica PM10 bila je 
ispod propisane granične vrijednosti. 
 

Na slici 15., predstavljene su maksimalne dnevne i srednje godišnje koncentracije PM10 čestica 
upoređene sa graničnim vrijednostima. 
 

 
Slika 15.  Maksimalne dnevne i srednje godišnje koncentracije PM10 čestica 

 

Vršene su analize PM10 čestica na sadržaj benzo (a) pirena. Srednja godišnja koncentracija 
benzo(a)pirena u Kotoru je bila ispod propisane ciljne vrijednosti od 1ng/m3. 
Srednje godišnje vrijednosti sadržaja olova, kadmijuma, arsena i nikla u suspendovanim česticama PM10 
na mjernom mjestu u Kotoru takođe su bile ispod propisanih graničnih i ciljnih vrijednosti. 
 

Rezultati mjerenja u 2021. godini, pokazuju da je vazduha u Kotoru bio zadovoljavajućeg kvaliteta. 

6.6. Klima 

Klima posmatranog područja ima sve odlike mediteranske klime sa blagim i kišnim zimama i toplim i 
relativno sušnim ljetima. Za klimatske prilike ovog kraja, pored uticaja mora, od posebnog je značaja i 
brdsko-planinsko zaleđe, što se odražava prije svega na temperaturu, padavine i vjetrove. 
 

Pošto podataka za lokaciju i njeno uže okruženje nema za analiza klimatskih elemenata iskorišćeni su 
podaci za područje Risna.  
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Srednja godišnja temperatura vazduha iznosi 15,8 oC. Januar je mjesec sa najnižom srednjom mjesenom 
temperaturom, dok je avgust najtopliji. Visoke ljetnje temperature u Risnu su posljedica zagrijevanja 
golih krečnjačkih stijena iz okruženja, dok visoko zaleđe štiti područje od prodora hladnog vazduha.  
Srednja mjesečna i godišnja oblačnost u 1/10 pokrivenog neba u Risnu iznosi 5,3/10. Najviše oblačnih 
dana ima u novembru, a najmanje u avgustu.  
Srednja godišnja količina padavina u Risnu je 3.429 mm/m2. Ovo područje ima minimum padavina 
tokom ljetnjeg perioda i maksimum tokom hladnog perioda godine.  
Snijeg je rijetka pojava u ovom području. 
Od vjetrova najčešći je priisutan hladan i suv sjeverni vjetar i vlažan južni-jugo, dok u toplijem periodu 
godine periodično puše maestral-sjeverozapadni vjetar koji djeluje osvježavajuće. Najčešće je vrijeme 
bez vjetra, 36%  godišnje tišine.  
U periodu od polovine maja do kraja prve decade oktobra temperature mora dostižu vrijednost iznad 
18° C, što omogućava kupališnu sezonu u trajanju od oko 5 mjeseci. 

6.7. Kulturno nasleđe - nepokretna kulturna dobra 

Osim Starog grada Kotora, duž cijelog Bokokotorskog zaliva nalazi se još veliki broj kulturno istorijskih 
spomenika, koji predstavljaju visoke domete arhitektonske umjetnosti.  

Na posmatranom području gdje se nalazi trasa cjevovoda  nalazi se sledeća kulturna dobra: 

- Crkva Svete Petke, Bunovići 

- Prva škola na narodnom jeziku, Svrčak, Morinj 

- Kuća vojvode Tome Milinovića, Donji Morinj 

- Čardak svetog Petra, Morinj. 
 

Na lokaciji trase cjevovoda nema zaštićenih objekata i dobara kulturno istorijske baštine. 

6.8. Predio i topografija 

Kao što je već navedeno sliku posmatranog područja karakteriše prožimanje prirodnih, i manjih 
kultivisanih i urbanih struktura. U njegovom pejzažu uočava se kontrast mora i relativno strmog  
planinskog dijela, koji se nalazi u njegovom zaleđu odnosno u makro pejzažu dominira strma padina, a 
šire područje lokacije karakteriše prisustvo mora. 
 

Trasa cjevovoda se nalazi u priobalnom dijelu, odkale percepciju horizontalne strukture predijela 
prekidaju naselja, pojedinačni objekti, saobraćajnice i sl, te može se reći da je okruženje same lokacije 
pod određenim antropogenim uticajem.  
 
U širem području zastupljen je pejzaž primorskih grebena koji je u direktnoj vezi sa pejzažom 
šljunkovito-pjeskovitih i kamenih obala i akvatorijalnim pejzažom kao svojim neposrednim 
okruženjem. 
Zbog svih prirodnih, kulturnih i pejzažnih vrijednosti univerzalnog karaktera, dio Bokokotorskog zaliva 
(Kotor) upisan je 1979. godine u UNESCO-vu listu svjetske prirodne i kulturne baštine.  

6.9. Izgrađenost prostora lokacije i njene okoline  

Trasa cjevovoda se nalazi u priobalnom dijelu, duž magistralnog puta od Veriga prema Risnu. 
Na trasi cjevovoda postoje četiri mosta. 
 

U okolini lokacije sa lijeve strane magistralnog puta gledano prema Risnu, uglavnom se nalaze turistički 
i stambeni objekti. 
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7.  OPIS MOGUĆIH ZNAČAJNIH UTICAJA PROJEKTA NA ŽIVOTNU SREDINU 

Projekat Vodosnabdijevanja i odvođenja otpadnih voda na Crnogorskom primorju V, u Opštini Kotor 
u uslovima njegove realizacije i eksploatacije prema projektnim rješenjima neće  predstavljati bitan izvor 
zagađenja životne sredine.  
 

Ovim Elaboratom biće indetifikovani i analizirani uticaji karakteristični za projekat Izgradnje novog 
glavnog tranzitnog cjevovoda od Veriga do Risna - Faza I (KO1), kao i njegove eksploatacije. 
 

Metodologija klasifikacije i vrednovanja uticaja koja je primijenjena za potrebe ovog Elaborata bazirana 
je na analizi prema kojoj se razmatranje uticaja vrši u odnosu na sledeće parametre:  prostorni aspekt, 
prema kome uticaji mogu biti lokalni, regionalni i globalni,  vremenski aspekt, prema kome uticaji mogu 
biti povremeni ili trajni,  intenzitet, prema kome se uticaji klasifikuju po gradaciji. 
 

Prikaz mogućih značajnih uticaja koje projekat može imati na životnu sredinu (prema članu 9 Pravilnika 
o bližoj sadržini elaborata o procjeni uticaja na životnu sredinu („Sl. list CG” br. 19/19) obuhvatiće 
kvalitativan i gde je to moguće, kvantitativan prikaz mogućih promjena u životnoj sredini za vrijeme 
izvođenja projekta, redovnog rada i za slučaj akcidenta. 
 

Vrednovanje uticaja rekonstrukcije i eksploatacije projekta na pojedine segmente životne sredine  
izvršeno je na bazi inteziteta, odnosno nivoa procjene uticaja, kroz sledeće stavke: 

- nema uticaja, nema promjene elemenata životne sredine. 
- uticaj je mali, odnosno promjena elemenata životne sredine je mala i 
- uticaj je značajan, odnosno promjena elemenata životne sredine je veća od dozvoljenih zakonskih 

normi. 
 

Uticaji realizacije projekta na životnu sredinu na lokaciji i u njenom okruženju mogu se javiti u fazi 
izgradnje i u fazi eksploatacije, uz napomenu da jednu i drugu fazu mogu da prate pojava akcidentnih 
situacija. 
 

Uticaji u toku izgradnje objekta nastaju kao posljedica prisustva ljudi, građevinskih mašina, primjene 
različitih tehnologija i organizacije izvođenja radova. Određene posljedice se većinom javljaju kao 
rezultat iskopa materijala za postavljanje cjevovoda, transporta, kao i ugradnje  građevinskog materijala i 
postavljanja cjevovoda. 
Ova vrsta objekta u toku eksploatacije, odnosno u svom svakodnevnom radu ne može značajnije 
ugroziti stanje životne sredine, izuzimajući akcidentne situacije. 
Pod akcidentnim slučajevima se smatraju nepovoljni događaji nastali tokom eksploatacije projekta, bilo 
zbog havarija ili zbog dejstva više sile. 
 

Treba naglasiti da će realizacija navedenog projekta u  Opštini Kotor imati i pozitivne uticaja na životnu 
sredinu, jer će  obezbijediti bolje i sigurnije vodosnabdijevanje ciljnog područja. 

7.1.   Kvalitet vazduha 

U toku izvođenja radova 

Uticaji na kvalitet vazduha u toku izvođenja radova na realizaciji projekta neće biti izražen. 
 

Do određenog narušavanja kvaliteta vazduha doći će pri realizaciji projekta, uslijed uticaja izduvnih 
gasova iz građevinske mehanizacije koja će biti angažovana na realizaciji navedenog projekta, zatim 
uticaja lebdećih čestica (prašina) koje će se dizati zbog izgradnje objekta i uslijed transporta materijala 
prilikom prolaska kamiona i mehanizacije.  
 

Količina izduvnih gasova zavisiće prvenstveno od dinamike radova, odnosno od  tipa i brojnosti 
mehanizacije koja će biti angažovani na izgradnji objekta, kao i od vremena korišćenja. 
 

Imajući u vidu da se radi o privremenim i povremenim poslovima kada se mašine nalaze u pokretu i 
kada sa vremenom često mijenjaju pravac i lokaciju, to primjena poznatih modela za procjenu imisionih 
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koncentracija gasova i PM čestica nije primjenljiva, a sa druge strane izvođenje radova u datom 
prostoru nije jedini izvor aerozagađenja, jer se prije svega objekta nalazi blizu naseljenog područja.  
 

Iz navedenih razloga proračun imisionih koncentracija gasova i PM čestica u fazi realizacije projekata 
nije rađen, već su u tabeli 12. navedene granične vrijednosti emisija gasovitih polutanata i lebdećih 
čestica prema Evropskom standardu za vanputnu mehanizaciju (EU Stage III B i Stage IV iz 2006. 
odnosno 2014. god. prema Direktivi 2004/26/EC). 
 

Tabela 12.   EU faza III B, standarda za vanputnu mehanizaciju Faza III B 

Kategorija 
Snaga 

motora kW 
Datum 

Emisija gasova g/kWh 

CO HC NOx PM 

L 130≤ P ≤ 560 Jan. 2011. 3,5 0,19 2,0 0,025 

M 75 ≤ P ˂ 130 Jan. 2012. 5,0 0,19 3,3 0,025 

N 56 ≤ P ˂ 75 Jan. 2012. 5,0 0,19 3,3 0,025 

P 37 ≤ P ˂ 56 Jan. 2013. 5,0 4,7 ⃰ 0,025 

    ⃰ NOx + HC 

Faza IV 

Q 130≤ P ≤ 560 Jan. 2014. 3,5 0,19 0,4 0,025 

M 75 ≤ P ˂ 130 Okt. 2014. 5,0 0,19 0,4 0,025 

 

Obaveza je Nosioca projekta da angažuje mehanizaciju koja će po pitanju emisija  gasovitih polutanaka 
zadovoljiti navedeni Evropski standard.  
 

Granične vrijednosti  imisija CO, SO2  NO2 i PM10, shodno Uredba o utvrđivanju vrsta zagađujućih 
materija, graničnih vrijednosti i drugih standarda kvaliteta vazduha („Sl. list CG”, br. 25/12), prikazane 
su u tabeli 11. 
 

Svakako, treba očekivati i da su stvarne imisijske koncentracije gasova i lebdećih čestica manje od 
graničnig vrijednosti, jer se radi o privremenim poslovima za čiju realizaciju se neće koristiti brojna 
građevinska mehanizacija, a sa druge strane radi se o mašinama koje su u pokretu tako da se emisija ne 
ostvaruje kontinuirano iz jedne tačke u istom pravcu. 
 

Na bazi navedenog, procjenjuje se da izdvojene količine zagađujućih materija po ovom osnovu ne 
mogu izazvati veći negativan uticaj na kvalitet vazduha na trasi cjevovoda i u njenom okruženju.  
 

Treba naglasiti da odvođenje izduvnih gasova pri realizaciji objekta ne predstavlja poseban problem, 
pošto se radi o otvorenom području, čime se smanjuje  opasnost od zagađenja. Svakako, na to utiču i 
meteorološki uslovi kao što su brzina i pravac vjetra, temperatura i vlažnost, turbulencija i topografija, a 
povoljna okolnost je i ta što se radi o privremenim radovima, koji vremenski ne traju dugo. 
 

No, da bi se negativni uticaji na kvalitet vazduha sveli na još manju mjeru u sušnom periodu i za 
vrijeme vjetra poželjno je kvašenje praškastog iskopa.  
Procjenom vrednovanja uticaja može se konstatovati da će uticaj realizacije projekta na kvalitet vazduha 
biti lokalnog karaktera i povremen, a sa aspekta inteziteta mali. 

U toku eksploatacije  

Imajući u vidu funkciju objekta u fazi eksploatacije objekta zagađenja vazduha neće biti, svakako 
izuzimajući akcidentne situacije.  
Iz opisa projekta jasno je da isti neće imati uticaja na meteoorološke i klimatske karakteristike područja. 
 

Ne postoji mogućnost uticaja na prekogranično zagađivanje vazduha kada je djelatnost predmetnog 
projekta u pitanju. 
 

Procjenom vrednovanja uticaja može se konstatovati da u fazi eksploatacije objekta (izuzimajući 
akcidentne situacije kada je u pitanju kanaliaciona mreža) zagađenja vazduha neće biti. 
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7.2.  Kvalitet voda 

U toku izvođenja radova 

U toku iskopa rovova za postavljanje cjevovoda, može doći do ispuštanja ulja, i goriva iz građevinske 
mehanizacije što bi moglo negativno uticati na kvalitet površinskih i podzemnih i voda, a što se smatra 
akcidentnom situacijom.  
Uz redovnu kontrolu građevinske mehanizacije i uz korišćenja mjera tehničke zaštite, koje vrši nadzorni 
organ u toku realizacije projekta ove pojave su malo vjerovatne.  
 

Deponije materijala od iskopa i građevinskog materijala u koliko su nedovoljno zaštićene, takođe mogu 
biti potencijalni izvor zagađenja, posebno u periodu kiša jakog intenziteta, kao i voda sa pristupnih 
puteva i parkirališta građevinske mehanizacije.  
Vjerovatnoća ovih pojava, koje su privremenog karaktera, ne može se tačno procijeniti, ali određeni 
rizik postoji i on se može svesti na najmanju moguću mjeru, adekvatnom organizacijom i uređenjem 
gradilišta. 
 

Vrednovanjem uticaja može se konstatovati da će uticaj izgradnje objekta na površinske i podzemne 
vode biti lokalnog karaktera, povremen, a sa aspekta inteziteta mali. 

U toku eksploatacije 

Imajući u vidu djelatnost objekta koji se realizuju u toku njihovog funkcionisanja neće se izvršiti 
depozicija hemijskih i drugih materija koje bi mogle uticati na zagađenje površinskih i i podzemnih 
voda, odnosno u fazi eksploatacije objekta u normalnim uslovima rada zagađenja voda neće biti.  
 

Ne postoji mogućnost uticaja na prekogranično zagađivanje voda kada je predmetni projekat u pitanju. 
 

Vrednovanjem uticaja može se konstatovati da u fazi eksploatacije objekta u normalnim uslovima rada 
nema uticaja na površinske i podzemne vode, odnosno neće biti promjene elemenata životne sredine. 

7.3. Kvalitet zemljišta 

U toku izvođenja radova 

S obzirom da se radi o postavljanju cjevovoda u zemlju neće doći  do promjene topografije terena na 
kome se realizue projekat.  
 

Tokom perioda izvođenja zemljanih i betonskih radova može doći do promjene zemljišta (sabijanja) 
usljed korišćenja mehanizacije i opreme. Međutim, zemljišta na lokaciji pripada uglavnom stabilanom 
terenu, pa izvođenje predviđenih aktivnosti neće bitnije ugroziti njegovu stabilnost.  
U toku realizacije projekta nema kontinuiranog nastajanja bilo kakvog čvrstog otpada, čijim bi se 
neadekvatnim odlaganjem uslovile neke fizičke promjene na lokaciji ili zagađenje, a nema ni otpadnih 
voda, koje bi dovele do zagađenja ili promjene fizičkih karakteristika zemljišta.  
 

Prilikom izvođenja projekta moglo bi doći do neadekvatnog odlaganja materijala iz iskopa i 
građevinskog otpada prilikom realizacije projekta. Međutim, imajući u vidu da će se radovi obaviti 
poštujući propisana pravila, to je malo vjerovatno, jer će se isti koristiti  za zatrpavanje rovova, a višak 
će se odvoziti na deponiju koju zato odredi  nadležni organ lokalne uprave.   
 

U toku izvođenja radova, kvalitet zemljišta moglo bi ugroziti nekontrolisano curenje i ispuštanja ulja, 
maziva i goriva iz korišćene mehanizacije. Međutim, uz stalnu kontrolu mehanizacije vjerovatnoća 
pojave navedenog akcidenta svela bi se na minimum čime bi se izbjegao negativan uticaj. 
 

Takođe, usljed neadekvatnog odlaganja građevinskog otpada, može doći do kontaminacije zemljišta 
opasnim supstanicam. 
Procjenjuje se da u toku realizacije projekta neće doći do promjene postojećeg fizičko-hemijskog i 
mikrobiološkog sastava zemljišta na trasi cjevovoda i u njenoj okolini. 
 

Vrednovanjem uticaja može se konstatovati da će uticaj realizacije projekta na zemljište biti lokalnog 
karaktera, povremen, a sa aspekta inteziteta mali. 
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U toku eksploatacije 

Dodatnog uticaja u toku eksploatacije objekta na zemljišta i prirodna bogastva neće biti. 

Takođe, imajući u vidu lokaciju objekta ne može se govoriti o izgubljenom poljoprivrednom zemljištu. 
 

Vrednovanjem uticaja može se konstatovati da u fazi eksploatacije objekta u normalnim uslovima rada 
nema uticaja na zemljište, odnosno neće biti promjene elemenata životne sredine. 

7.4. Lokalno stanovništvo 

Imajući u vidu namjenu objekta, njihovom realizaciom i funkcionisanjem neće doći do promjene u 
broju i strukturi stanovništva na ovom području, pošto u toku funkcionisanja objekta nije predviđeno 
dodatno zapošljavanje osoba, dok će u toku realizacije projekata biti prisutni izvršioci do završetka 
predviđenih radova.  
 

Broj izvršilaca koji će učestvovati u realizaciji projekta (koji su privremenog karaktera), neće promijeniti 
broj i strukturu stanovništva, što bi moglo značajnije uticati na kvalitet životne sredine.  
 

Uticaj realizacije projekta na lokalno stanovništvo neće biti izražen, imajući u vidu da emisija 
zagađujućih materija nije velika, jer se u toku realizacije projekta neće koristiti veći broj građevinskih 
mašina, a sa druge strane radi se o poslovima privremenog karaktera. 
 

Najveći nivo buke javlja u situaciji kada su mašine u toku rada skoncentrisane blizu jedna druge, a to je  
za vrijeme iskopa kanala vodovodne i kanalizacione mreže. 
 

Kako je već navedeno u dijelu 3.5. pri radu osnovnih građevinskih mašina proizvodi se određeni nivo 
buke. Međutim u toku realizacije projekta sve mašine (tabela 6.) ne rade u isto vrijeme, a većina njih pri 
radu je u pokretu i udaljena je jedna od druge, a sa druge strane izvođenje radova u datom prostoru nije 
jedini izvor buke jer se prije svega lokacije cjevovoda nalazi pored magistralnog puta, a to otežava 
stvarnu procjenu generisane buke.  
Procjena je da se najveći nivo buke javlja u situaciji kada su mašine u toku rada skoncentrisane blizu 
jedna druge, a to je  za vrijeme iskopa rovova. 
 

Proračun nivoa buke je rađen u uslovima slobodnog prostiranja zvuka, pojedinačno za mašine koje će 
biti najviše korišćene i koje emituju najveću buku (rovokopač, utovarivač i kamion), kao i za slučaj kada 
se mašine mogu naći na bliskom rastojanju, kao na primjer rovokopač + kamion, ili utovarivač + 
kamion, na različitim udaljenostima od mjesta emisije. 
 

Dobijene vrijednosti nivoa buke uz korišćenje modela u uslovima slobodnog prostiranja zvuka na 
određenom rastojanju od izvora za navedene slučajeve prikazane su u tabeli 13. 
 

              Tabela  13.   Proračun ekvivalentnog nivoa buke na  različitim rastojanjima od izvora buke 

Izvor 
Rastojanje od izvora buke, m Dozvoljeni ekvivalentni 

nivo buke u dBA 25 50 100 150 200 

Rovokopač 61 55 49 45 43 

60 

Utovarivač 56 50 44 40 38 

Kamion 56 50 44 40 38 

Rovokopač + kamion 62 56 50 46 44 

Utovarivač + kamion 59 53 47 43 41 
 

Napomena: Kada se radi o više izvora buke proračun ukupnog nivoa buke izvršen je na osnovu izraza: 
 


j

Lrj AdBLr )(;10log10 1.0  

                   gdje je: Lr: ukupni nivo buke, a Lj pojedinačni nivo buke. 
 

Rezultati proračuna pokazuju da će u fazi izvođenja radova doći do povećanja nivoa buke u okolni 
prostor na rastojanju do: 28 m - za rovokopač, 16 m - za utovarivač i 16 m – za kamion, 32 m - za 
rovokopač + kamion i 22 m za utovarivač + kamion u odnosu na dozvoljene vrijednosti koje prema 
Pravilniku o graničnim vrijednostima buke u životnoj sredini, načinu utvrđivanja indikatora buke i 
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akustičnih zona i metodama ocjenjivanja štetnih efekata buke („Sl. list CG” br. 60/11) i prema Rješenju 
o utvrđivanju akustičnih zona sa kartom buke u Opštini Kotor koje je donio Sekretarijat za zaštitu 
prirodne i kulturne baštine 2012. godine, iznose 60 za dnevne, 60 za večernje i 50 dB(A) za noćne, za 
zonu mješovite namjene, u koju spada lokacija predmetnog objekta. 
 

Rezultati proračuna pokazuju da će se povećani nivo buke prilikom izgradnje cjevovoda, pojavljivati u 
određenim vremenskim intervalima na rastojanjima dužim nego što je udaljenost najbližih objekata koji 
se nalaze u okruženju trase cjevovoda. 
 

Međutim, treba imati u vidu da sam stambeni objekti imaju izolaciju sa aspekta buke tako da realizacija 
projekata sa aspekta buke neće imati veći uticaj na stanovnike stambenog objekta koji se nalaze u 
okruženju trase cjevovoda. 
Sa druge strane radovi na iskopu materijala kada je najveća buka ne traju dugo i ne nalaze se na jednom 
mjestu što takođe doprinosi manjem uticaju buke na okolne objekte u toku izgradnje objekta. 
Radove na izgradnji objekta treba izvoditi samo u dnevnim uslovima što takođe dodatno doprinosi 
smanjenju uticaja buke u okruženju lokacije objekata. 
Kako se radi o turističkom području nije dozvoljena gradnja za vrijeme turističke sezone, kada se broj 
posjetilaca posmatranom području u mnogome povećava.  
 

U toku izvođenja projekta biće prisutna manja pojava vibracija usljed rada građevinskih mašina i 
kretanja kamiona. Ove vibracije su prisutne dok traje proces rada na trasi cjevovoda, ali bez značajnijeg 
uticaja na okolinu obzirom na obim radova i položaj trase cjevovoda.     
U toku eksploatacije  objekta nema emitovanja vibracija. 
Takođe u toku izgradnje i eksploatacije nema emitovanja toplote. 
 

Vrednovanjem uticaja može se konstatovati da će uticaj realizacije projekta na stanovništvo biti 
lokalnog karaktera, povremen, a sa aspekta inteziteta mali, dok uticaja na stanovništvo u toku 
eksploatacije objekta u normalnim uslovima rada neće biti. 

7.5. Uticaj na ekosisteme i geologiju 

Pri izgradnji cjevovoda, u početnoj fazi radova doći će do skidanja zemljišnog prekrivača u gabaritima 
kanala, a time i uklanjanja biljnog pokrivača što će se negativno odraziti na floru i faunu lokacije. Što se 
tiče flore, u pitanju su zeljaste , korovske i ruderalne vrste, pa se uticaj može zanemariti.  
 

Nakon završetka radova na realizaciji projekta, izvođač radova ima obavezu da vrati zemljište u 
prvobitno stanje, odnosno stanje prije početka izvođenja radova.  
 

U toku realizacije projekta izvršiće se iskop određene količine materijala. Stoga se ova faza radova mora 
izvršti na način na koji ova aktivnost neće imati velike posledice na živi svijet, tj. mora se ograničiti na 
uski pojas na samoj lokaciji. Pozitivna strana ove faze radova je ta što je ona privremenog karaktera.  
 

Radovi koji će se izvoditi u toku realizacije projekta  podrazumijevaju  povećano prisutvo građevinske 
mehanizacije, a samim tim i povećan nivo buke. Fauna koja živi na području mikro lokcija privremeno 
će napustiti svoja staništa i emigrirati u okolno područje (na primjer insekti, gušteri, price). Ovaj 
negativan uticaj je takođe privremenog karaktera, i odnosi se na vrijeme izgradnje objekta. 
Što se tiče rijetkih, prorijeđenih, endemičnih i ugroženih biljnih i životinjskih vrsta, njih na lokaciji 
objekta nema, pa se može konstatovati da uticaj realizacije projekata na floru i faunu koja se nalazi u 
okruženju lokacija neće biti značajan. 
Ako se izuzme pojas koju zauzima objekat u toku njegove realizacije nema dodatnih uticaja na 
ekosistem i geologiju. 
 

Imajući u vidu djelatnost objekta u toku njegovog normalnog funkcionisanja neće doći do depozicije 
hemijskih i drugih materija koje bi mogle negativno uticati na ekosisteme, odnosno uticaj eksploatacije 
objekta na ekosisteme  na posmatranim lokacijama i njihovom okruženju biće zanemarljiv.  
 

Prilikom realizacije projekta ne može se govoriti o gubitku i oštećenju geoloških, paleontoloških i 
geomorfoloških osobina terena. 
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7.6. Namjena i korišćenje površina 

Poznata je činjenica da će površine u većini slučajeva na kojima se realizuju objekti, biti trajno namijenje 
njima i da se ne mogu vratiti prvobitnoj namjeni.  
Međutim, u konkretnom slučaju cjevovod se nalazi u zemlji pored magistrale, tako da se teren trase 
cjevovoda u toku njegove eksploatacije može dodatno urediti.  
 

Kada je u pitanju navedeni projekat, on se uklapa u Strateški plan razvoja Opštine Kotor i izabrana 
lokacija je predviđene za obavljanje navedenih djelatnosti, odnosno lokacija nijesu predviđene za neku 
drugu namjenu. 
 

Takođe, planirani projekat neće imati uticaja na namjenu i korišćenje površina okolo trase cjevovoda, 
niti će imati uticaj na upotrebu poljoprivrednog zemljišta, jer je eksploatacija objekta ograničena samo 
na samu trasu. 
 

Kako objekat u toku eksploatacije (u normalnim uslovima) neće vršiti emisiju zagađujućih supstanci, 
kao ni supstanci koje bi zagadile zemljište i vode to neće biti uticaja projekta na korišćenje prostora 
okolo trase cjevovoda. 

7.7. Uticaj na komunalnu infrastrukturu 

Predložena projektna rješenja neće imati veći uticaja na postojeću komunalnu infrastrukturu, naprotiv 
realizaciom navedenih objekata poboljšaće se vodosnabdijevanje na području Opštine Kotor. 
Realizacija projekta pored magistralnog puta može imati određeni uticaj na normalno odvijanje 
saobraćaja na tom prostoru, odnosno doći će do povremenih prekida saobraćaja u zonama postavljanja 
cjevovoda. 
Da bi se uticaj smanjio magistralni put u zoni gradilišta (postavljanja cjevovoda) moraju biti opremljene 
dodatnom saobraćajnom signalizacijom, a brzinu saobraćaja mora biti ograničiti na 10 km/h, a i manje 
ako se to zahtjeva.  
Zbog mogućih zastoja saobraćaja na određenim dionicama trasa cjevovoda  u toku realizacije projekta, 
izvođač radova mora definisati vremeske intervale i obavijestiti javnost kada i koliko će biti zastoji 
saobraćaja. 
Uticaj na ostalu komunalnu infrastrukturu (električnu i telekomunikacionu mrežu) neće biti značajan. 
 

Objekat u toku njegove eksploatacije u normalnim uslovima rada neće imati negativan uticaj na 
komunalnu infrastrukturu. 

7.8. Uticaj na zaštićena prirodna i kulturna dobra i njihovu okolinu 

Imajući u vidu vrstu objekta, kao i to da se kulturno istorijski spomenici nalaze na određenoj udaljenosti 
od trase cjevovoda, to će uticaj u toku realizacije projekata na njih biti zanemarljiv. 
 

Međutim, prilikom izvođenja radova i eksploatacije projekta treba imati u vidu da predmetna lokacija 
predstavljaju dio Prirodnog i kulturno istorijskog područija Kotora (Područije) upisanog na UNESCO 
listi Svjeske baštine. 

7.9. Uticaj na karakteristike pejzaža 

Pošto se u konkretnom slučaju radi o cjevovodu koji se nalazi u zemlji to će uticaj realizacije i 
eksploatacije objekta na karakteristike pejzaža biće zanemarljiv. 

7.10. Kumulativni uticaj sa uticajima drugih postojećih i/ili odobrenih projekata 

Na bazi opisa projekta i analize mogućih uticaja konstatovano je da realizacija projekata, neće imati veći 
uticaj na životnu sredinu izuzimajući akcidentne situacije..  
 

Što se tiče kumulativnog uticaja projekta sa drugim projektima na životnu sredinu on neće biti izražen, 
imajući u vidu da uže okruženje lokacije projekta, nema značajnijih zagađivača životne sredine. 
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Svi objekti koji se nalaze u okruženju lokacije nemaju većeg uticaja na životnu sredinu, posebno kada se 
ima u vidu da se u njima ne odvijaju proizvodni procesi, tako da zajedno sa razmtranim projektom 
zajednički uticaj na životnu sredinu okolnog područja neće biti izražen. 

7.11. Akcidentne situacije 

Do najvećeg negativnog uticaja u toku realizacije  i eksploatacije projekata na pojedine segmente 
životne sredine može doći u slučaju pojave akcidenta. 
U toku realizacije projekta to je procurivanja ulja i goriva iz građevinske mehanizacije, a u toku 
eksploatacije prije svega uslijed kvarova na vodovodnoj i kanalizacionoj mreži. 

Opasnost od prosipanja  goriva i ulja 

Ova akcidentna situacija može nastati usljed prosipanja goriva i ulja iz građevinske mehanizacije koja će 
biti angažovana u toku realizacije projekata. 
U fazi realizacije projekta u slučaju prosipanja goriva ili ulja iz mehanizacije, hemijski opasne supstance 
(ugljovodonici, organski i neorganski ugljenik, jedinjenja azota i dr) mogu dospjeti u površinski sloj 
zemljišta.  
U koliko se desi ova vrsta akcidenta treba prekinuti radove i zagađeni dio zemljišta ukloniti sa lokacije, 
skladištiti ga u zatvorena burad, u zaštićenom prostoru lokacije, shodno Zakonu o upravljanju otpadom 
(„Sl. list CG” br. 64/11, 39/16). 
Obim posljedica u slučaju ovakvih akcidenata bitno zavisi od konkretnih lokacijskih karakteristika, a 
prije svega od sorpcionih karakteristika tla i koeficijenta filtracije. 
 

Međutim, vjerovatnoća da se dogodi ova vrsta akcidenta može se svesti na minimum  ukoliko se 
primjene odgovarajuće organizacione i tehničke mjere u toku realizacije projekta, što podrazumijeva da 
je za sva korišćena sredstva rada potrebno pribaviti odgovarajuću dokumentaciju o primjeni mjera i 
propisa uz redovno održavanje mehanizacije (građevinske mašine i vozila) u ispravnom stanju, sa ciljem 
maksimalnog eliminisanja mogućnosti curenja goriva i mašinskog ulja u toku rada. 

Kvarovi na vodovodnoj mreži 

Kvarovi na cjevovodu mogu nastati uslijed nestručne realizacije projekta ili uslijed neke prirodne sile, 
prije svega jakog zemljotresa. 
 

Kvarovi na cjevovodu mogu dovesti do devastacije prostora na lokaciji akcidenta, kao i do gubitaka 
vode iz vodovodne mreže. 
 

Imajući u vidu značaj objekta, u pogledu njegove sigurnosti, prilikom projektovanja i izgradnje 
potrebno je pridržavati se svih važećih zakona i propisa koji regulišu predmetnu problematiku, a prije 
svega realizacija i eksploatacija objekata mora biti u skladu sa važećim propisima i principima za 
antiseizmičko projektovanje i građenje u skladu sa Zakonom o planiranju prostora i izgradnji objekata 
(„Sl. list CG” br. 64/17, 44/18, 63/18, 11/19, 82/20, 86/22 i 04/23). 
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8. OPIS MJERA ZA SPREČAVANJE, SMANJENJE ILI OTKLANJANJE ŠTETNIH UTICAJA 

Projekat „Vodosnabdijevanje i odvođenje otpadnih voda Faza V, Komponenta 2” u Opštini Kotor 
planiran je radi poboljšanja vodosnabdijevanja i oddvođenja otpadnih voda na priobalnom području 
Opštine Kotor. 
 

Projekat izgradnje novog glavnog tranzitnog cjevovoda od Veriga do Risna – Faza I (KO1) može biti 
uzročnik degradacije životne sredine, ukoliko se u toku izvođenja i funkcionisanja projekta, ne 
preduzmu odgovarajuće preventivne mjere zaštite. 
 

Mjere zaštite imaju za cilj da uticaje realizacije projekata na životnu sredinu svedu u okvire granica 
prihvatljivosti sa stanovišta ugrožavanja životne sredine i zdravlja ljudi. Mjere zaštite omogućavaju 
razvoj i sprečavaju konflikte na datom prostoru što je u funkciji realizacije ciljeva održivog razvoja. 
Sprovođenje mjera zaštite životne sredine uticaće na smanjenje rizika od zagađenja i degradacije životne 
sredine, kao i na podizanje kvaliteta postojećeg stanja životne sredine, što će se odraziti i na podizanje 
sveukupnog kvaliteta na posmatranom području. 
 

Za neke uticaje na životnu sredinu, koje je moguće očekivati, a do kojih se došlo analizom, potrebno je 
preduzeti odgovarajuće preventivne mjere zaštite, kako bi se nivo pouzdanosti čitavog sistema podigao 
na još veći nivo. 
 

Sprečavanje, smanjenje i otklanjanje štetnih uticaja sagledano je preko mjera zaštite predviđenih 
zakonima i drugim propisima, mjera zaštite predviđenih prilikom izgradnje objekata, mjera zaštite u 
toku eksploatacije objekata i mjera zaštite u akcidentu. 

8.1. Mjere zaštite predviđene zakonima i drugim propisima  

Projekat izgradnje novog glavnog tranzitnog cjevovoda od Veriga do Risna – Faza I, mora se planirati, 
projektovati i graditi na način koji: 

- obezbjeđuje njegovo normalno funkcionisanje i 

- smanjuje potencijalni uticaj na stanje životne sredine na lokaciji i njenom okruženju. 
 

Opšte mjere zaštite uključuju sve aktivnosti propisane planovima razvoja i zakonskom reulgativom, a 
koji su u skladu sa opštom globalnom strategijom na očuvanju i unapređenju živoitne sredine.  
 

U tom smislu neophodno je: 

- Ispoštovati sve smjernice koje su određene prema opštim principima razvoja Crne Gore, a koje 
su konkretizovane kroz planove, odnosno strategije razvaoja. 

- Obzirom na značaj objekta, kako u pogledu njihove sigurnosti tako i u pogledu zaštite ljudi i 
imovine, prilikom projektovanja i izgradnje potrebno je pridržavati se svih važećih zakona i 
propisa koji regulišu predmetnu problematiku. 

- Ispoštovati sve regulative (domaće i Evropske) koje su vezane za granične vrijednosti intenziteta 
određenih faktora. Mjere zaštite treba da određene uticaje dovedu na nivo dozvoiljenog 
intenziteta u okviru konkretnog investicionog poduhvata. 

- Izgradnja objekta, mora biti po važećim zakonskim normama i kriterijumima, posebno vodeći 
računa o sigurnosti objekta i zaštiti životne sredine. 

 

U administrativne mjere zaštite ubrajaju se sve one aktivnosti koje treba preuzeti da se kasnije ne dese 
određene pojave koje mogu ugroziti željena očekivanja i zakonske norme.  
 

U mjere zaštite spadaju: 

- Sankcionisati moguću individualnu izgradnju u neposrednom okruženju objekta u fazi izrade 
tehničke dokumentacije prije početka izvođenja radova. 

- Obezbijediti određeni nadzor prilikom izvođenja radova radi kontrole sprovođenja     propisanih 
mjera zaštite od strane stručnog kadra za sve faze. 

- Obezbijediti instrumente, u okviru ugovorne dokumentacije koju formiraju Investitor i izvođač, o 
neophodnosti poštovanja i sprovođenja propisanih mjera zaštite. 
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Pored navedenog neophodno je i sledeće: 

- Izvođač radova je obavezan da uradi poseban elaborat o uređenju gradilišta i rada na gradilištu 
sa naznačenim mjerama zaštite na radu po važećim propisima i standardima. 

- Prije početka izvođenja, izvođač je obavezan da se upozna sa geološkim i hidrogeološkim 
karakteristikama terena. 

- U cilju ispunjenja potrebne stabilnosti objekta, ista treba biti izabrana prema propisima za 
ovakvu vrstu objekta. 

- Neophodno je izvršiti pravilan izbоr kompletne оprеmе, prеma tеhnоlоškim zahtjеvima, uz 
nеоphоdno priloženu atеstnu dоkumеntaciјu.     

- Uraditi plan za održavanje objekta tokom godine. 

8.2.  Mjere zaštite predviđene prilikom izgradnje objekta 

Mjere zaštite životne sredine  u toku izgradnje objekta obuhvataju sve mjere koje je neophodno 
preduzeti za dovođenje kvantitativnih negativnih uticaja na dozvoljene granice, kao i preduzimanje 
mjera kako bi se određeni uticaji sveli na minimum: 

- Prije početka radova gradilišta moraju biti obezbijeđeno od neovlašćenog pristupa i 
prolaza svih lica, osim radnika angažovanih na izvođenju radova, radnika koji vrše 
nadzor, radnika koji vrše inspekcijski nadzor i predstavnika investitora. 

- Izvоđač radоva је оbavеzan da uradi pоsеban Elabоrat о urеđеnju gradilišta i rada na gradilištu, 
sa tačno definisanim mjestima о skladištеnju i odlaganju matеriјala kојiće sе kоristi prilikоm 
izvоđеnja radоva, sigurnоst radnika, saоbraćaјa, kaо i zaštitе nеpоsrеdnе оkоlinе mikro lokacije. 

- Izvođač radova je dužan organizovati postavljanje gradilišta tako da njegovi privremeni objekti, 
postrojenja, oprema itd. ne utiču na treću stranu, okolni prostor. 

- U toku izvođenja radova na iskopu potreban je i geotehnički nadzor, radi usklađivanja 
geotehničkih uslova sa realnim stanjem u geotehničkim sredinama. 

- Građevinska mehanizacija koja će biti angažovana na izvođenju projekta treba da zadovolji 
Evropske standarde za vanputnu mehanizaciju (EU Stage III B i Stage IV iz 2006. odnosno 
2014. god.) prema Direktivi 2004/26/EC) koji su navedeni u tabeli 12. 

- Tokom izvođenja radova održavati mehanizaciju: građevinske mašine i vozila u ispravnom 
stanju, sa ciljem maksimalnog smanjenja buke, kao i eliminisanja mogućnosti curenja nafte, 
derivata i mašinskog ulja. 

- Sve građevinske mašine i prevozna sredstva moraju biti opremljena protivpožarnim aparatima. 

- Brzina saobraćaja prema objektu mora se ograničiti na 10 km/h, a i manje ako se to zahtjeva.  

- Imajući u vidu da su lokacija objekta nalazi u zoni Prirodnog i kulturno istorijskog područija 
Kotora (Područije) upisanog na UNESCO listi Svjeske baštine neophodno je sve radove svih 
faza iskoordinisati uz konsultacije sa Arhitektom i Konzervatorom. 

- Radove na realizaciji projekata treba pažljivo planiranti i izvesti u skladu sa propisima, kako ne 
bi nanijeli štetu okolnom prostoru. 

- Određenu količinu zemlje iz iskopa  koristiti za nivelaciju terena, a višak transportovati na 
lokaciju koju određuje nadležni organ lokalne samouprave, ako ne postoji već registrovana 
deponija za građevinski otpad. 

- Za vrijeme vjetra i sušnog perioda redovno kvasiti materijal od iskopa, radi redukovanja  
prašine. 

- Materijal od iskopa pri transportu treba da bude pokriven. 

- U slučaju obilnih kiša obavezno je zaustavljanje radova i zaštita postojećih lokacija radova od 
ispiranja, odnosno od eventualnog uticaja na objekte čija je realizacija u toku i od uticaja na 
zemljište. 

- Obezbijediti dovoljan broj mobilnih kontejnera, za prikupljanje čvrstog komunalnog otpada sa 
lokacija gradilišta i obezbijediti odnošenje i deponovanje prikupljenog komunalnog otpada u 
dogovoru sa nadležnom komunalnom službom grada. 
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- Izvršiti sanaciju okolo objekta poslije  završenih radova, tj. ukloniti predmete i materijale koji su 
korišćenih za potrebe gradilišta odvoženjem  na odabranu  deponiju.  

- Slobodne površine na lokaciji oko objekta kultivisati prema projektu uređenja prostora. 

- U slučaјu prеkida izvođenja radоva, iz bilо kоg razlоga, pоtrеbnо је оbеzbijеditi gradilište do 
ponovnog početka rada. 

8.3. Mjere zaštite u toku redovnog rada objekta 

U analizi mogućih uticaja konstatovano je da u toku eksploatacije objekta neće biti većih uticaja na 
životnu sredinu, tako da nema potrebe za preduzimanjem većeg broja mjera zaštite.  
 

Kada je u pitanju cjevovod većih dimenzija, u cilju zaštite u pojasu širine 2,5 m sa svake strane duž 
cevovoda zabranjuje se izgradnja objekata i druge aktivnosti koje mogu zagaditi zemljište ili ugroziti 
bezbednost cevovoda. 
 

Pored navedenog neophodna je. 
- Redovno održavanje kvaliteta vode koja se koristi za piće. To podrazumijeva redovnu fizičko-

hemijsku i mikrobiološku analizu vode od strane akreditovane organizacije. 
- Redovna kontrola svih pomoćnih objekata na trasi cjevovoda. 

8.4.  Mjere zaštite u slučaju akcidenta 

U toku realizacije projekata to je procurivanja ulja i goriva iz građevinske mehanizacije, a u toku 
eksploatacije prije svega uslijed kvarova na vodovodnoj i kanalizacionoj mreži. 

Mjere zaštite od prosipanja goriva i ulja 

Mjere zaštite životne sredine u toku akcidenta - prosipanja goriva i ulja pri izgradnji i eksploatacije 
objekta, takođe obuhvataju sve mjere koje je neophodno preduzeti da se akcident ne desi, kao i 
preduzimanje mjera kako bi se uticaji u toku akcidenta ublažio. 
 

U  mjere zaštite spadaju:  
- Izvođač radova je obavezan da izršiti pravilan izbor građevinskih mašina u pogledu njihovog 

kvaliteta - ispravnosti. 
- Za sva korišćena sredstva rada potrebno je pribaviti odgovarajuću dokumentaciju o primjeni 

mjera i propisa tehničke ispravnosti vozila. 
- Tokom izvođenja radova održavati mehanizaciju (građevinske mašine i vozila) u ispravnom 

stanju, sa ciljem eliminisanja mogućnosti curenja nafte, derivata i mašinskog ulja u toku rada. 
- U koliko dođe do prosipanje goriva i ulja iz mehanizacije u toku izgradnje objekta neophodno je 

zagađeno zemljište skinuti, skladištiti ga u zatvorena burad, u zaštićenom prostoru lokacije, 
shodno Zakon o upravljanju otpadom („Sl. list CG” br. 64/11) i zamijeniti novim slojem.  

Mjere zaštite uslijed kvarova na cjevovodu 

Mjere zaštite životne sredine u toku akcidenta - kvarova na cjevovodu, obuhvataju radnje koje je 
neophodno preduzeti da se akcident ne desi, kao i preduzimanje mjera kako bi se uticaji u toku 
akcidenta ublažio. 
 

U  mjere zaštite spadaju: 
- Izgradnja i eksploatacija objekata mora biti u skladu sa važećim propisima i principima za 

antiseizmičko projektovanje i građenje u skladu sa Zakonom o planiranju prostora i izgradnji 
objekata („Sl. list CG” br. 64/17, 44/18, 63/18, 11/19, 82/20, 86/22 i 04/23). 

- Izvođač radova je obavezan da izršiti pravilan izbor opreme i mjerno regulacione tehnihe za 
realizaciju svih segmenata objekta u okvitu projekta u pogledu njihovog kvaliteta. 

- Za svu ugrađenu opremu potrebno je pribaviti odgovarajuću dokumentaciju o njihovom 
kvalitetu-ispravnosti. 

- Tokom rada objekta neophodna je stalna kontrola, odnosno održavanje opreme u ispravnom 
stanju sve sa ciljem eliminisanja mogućih akcidentnih situacija. 
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- Ukoliko se desi kvar na vodovodu obaveza je Nosioca projekta da blagovremeno otkloni kvar 
kako bi uticaj na životnu sredinu bio što manji. 

 
Napomena: Pored navedenog sve akcidentne situacije koje se pojave rješavaće se u okviru Plana zaštite 

i spašavanja - Preduzetnog plana. 
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9. PROGRAM PRAĆENA UTICAJA NA ŽIVOTNU SREDINU 

Praćenje uticaja izgradnje i eksploatacije objekata na životnu sredinu je obaveza koja proizilazi iz 
zakonskih propisa. Državni program praćenja uticaja na životnu sredinu sprovodi Agencija za zaštitu 
životne sredine Crne Gore preko ovlašćenih institucija, 
 

Pored praćenja uticaja na životnu sredinu koji sprovodi Agencija za zaštitu životne sredine, prema 
Zakonu o životnoj sredini („Sl. list CG” br. 52/16) obaveza je i zagađivača (pravno lice ili preduzetnik 
koji je korisnik postrojenja koje zagađuje životnu sredinu) da vrši praćenje uticaja na životnu sredinu, a 
da dobijene podatke dostavlja Agencija za zaštitu životne sredine. 
 

Praćenje uticaja na životnu sredinu se sprovodi mjerenjem, ispitivanjem i ocjenjivanjem indikatora 
stanja životne sredine i obuhvata praćenje prirodnih faktora, promjene stanja i karakteristike životne 
sredine. 

Parametre na osnovu kojih se mogu utvrditi štetni uticaji na životnu sredinu 

Parametre na osnovu kojih se mogu utvrditi štetni uticaji na životnu sredinu definisani su 
odgovarajućom zakonskom regulativom iz oblasti životne sredine. 
 

Моnitоring kvаlitеtа vаzduhа sе sprоvоdi u sklаdu sа оdrеdbаmа nаvеdеnim u Zakonu o životnoj 
sredini („Sl. list CG” br. 52/16 i 73/19), Zakonu o zaštiti vazduha („Sl. list CG” br. 25/10, 43/15 i 
73/19) i Pravilniku o načinu i uslovima praćenja kvaliteta vazduha („Sl. list CG” br. 21/11. i 32/16.). 
 

Моnitоring voda sе sprоvоdi u sklаdu sа оdrеdbаmа nаvеdеnim u Zakonu o životnoj sredini („Sl. list 
CG” br. 52/16 i 73/19) i Zakonu o vodama („Sl. list CG” br. 27/07, 22/11, 32/11, 47/11, 48/15, 
52/16, 55/16, 2/17 i 84/18), Pravilnikom o načinu i rokovima utvrđivanja statusa površinskih voda 
(„Sl. list CG”, 25/19), Pravilnik o načinu i rokovima utvrđivanja statusa podzemnih voda („Sl. list CG”, 
52/19) i Pravilnikom o kvalitetu i sanitarno-tehničkim uslovima za ispuštanje otpadnih voda, načinu i 
postupku ispitivanja kvaliteta otpadnih voda i sadržaju izvještaja o kvalitetu otpadnih voda („Sl. list 
CG” br. 56/19).  
 

Моnitоring kvаlitеtа zemljišta sе sprоvоdi u sklаdu sа оdrеdbаmа nаvеdеnim u Zakonu o životnoj 
sredini („Sl. list CG” br. 52/16 i 73/19) i Pravilnikom o dozvoljenim količinama opasnih i štetnih 
materija u zemljištu i metodama za njihovo ispitivanje („Sl. list RCG”, br. 18/97). 
 

Моnitоring buke sе sprоvоdi u sklаdu sа оdrеdbаmа nаvеdеnim u Zakonu o životnoj sredini („Sl. list 
CG” br. 52/16 i 73/19) i Zakonu o zaštiti buke u životnoj sredini („Sl. list CG”, br. 28/11, 01/14, 
2/18), Pravilnikom o metodama izračunavanja i mjerenja nivoa buke u životnoj sredini („Sl. list CG” 
br. 27/14.) i Pravilnikom o graničnim vrijednostima buke u životnoj sredini, načinu utvrđivanja 
indikatora buke i akustičnih zona i metodama ocjenjivanja štetnih efekata buke („Sl. list CG”, br. 60/11 
i 94/21). 

Mjesta, način i učestalost mjerenja utvrđenih parametara 

Kako je kroz analizu mogućih uticaja objekta na životnu sredinu i kroz primjenu odgovarajućih mjera 
zaštite, zaključeno da se u toku realizacije projekta ne mogu očekivati  značajniji uticaji na  kvalitet 
vazduha, voda i zemljišta, to se iz tih razloga ne predlaže posebno praćenje navedenih segmenata 
životne sredine na lokaciji objekta, izuzimajući zakonske obaveze i akcidentne situacije, koje su uz 
poštovanje propisa i mjera svedene na minimum. 
 

Međutim, u toku realizacije projekta kao posledica rada građevinske mehanizacije, može doći do 
povećanja nivoa buke na lokaciji koja je privremenog karakteraje. Iz tih razloga predlaže se njeno 
mjerenje u uslovima rada većeg broja mašina istovremeno prilikom izgradnje objekta. 
 

Monitoringom nivoa buke obuhvatiti mjerenja u toku izgradnje objekta, na lokaciji objekta. Ukoliko se 
ukaže potreba za smanjenjem nivoa buke, potrebno je smanjiti broj mašina koje istovremeno rade. 
Monitoring nivoa buke vrši ovlašćena akreditovana organizacija. 
 

Kako je kroz analizu mogućih uticaja objekta na životnu sredinu i kroz primjenu odgovarajućih mjera 
zaštite, zaključeno da se u toku eksploataciji objekta u normalnim uslovima rada ne mogu očekivati  
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značajniji uticaji na  kvalitet vazduha, voda i zemljišta, to se iz tih razloga ne predlaže posebno praćenje 
navedenih segmenata životne sredine na lokaciji objekta. 
 

Shodno zakonskim obavezama neophodno je redovno praćenje kvaliteta vode za piće. 
Monitoring vrši ovlašćena organizacija, a način ispitivanja je definisan standardnim metodama 
ispitivanja.  
Nadzor nad ovim aktivnostima vrši ekološka inspekcija. 

Sadržaj i dinamiku dostavljanja izvještaja o izvršenim mjerenjima 

Pravna lica, vode evidenciju o učestalosti ispitivanja, a sadržaj Izvještaja je definisan standardima 
akreditovanih organizacija. 

Obavezu obavještavanja javnosti o rezultatima izvršenog mjerenja 

Shodno Zakonu o životnoj sredini, vlasnik objekta  dužan je da rezultate monitoringa dostavlja 
nadležnom organu lokalne uprave i Agenciji za zaštitu životne sredine Crne Gore. 
 

Pored navedenog vlasnik objekta je obavezan da obavještava javnosti o rezultatima izvršenih mjerenja 
preko svoga sajta. 
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10. NETEHNIČKI REZIME INFORMACIJA    

Vlada Njemačke, preko Kreditanstalt für Wiederaufbau (KfW) banke finansira Projekat 
„Vodosnabdijevanje i odvođenje otpadnih voda Faza V, Komponenta 2”u Crnoj Gori za Opštine Tivat 
i Kotor. Program se sufinansira od strane Investicionog okvira za Zapadni Balkan (WBIF).  
Projekat „Vodosnabdijevanje i odvođenje otpadnih voda Faza V, Komponenta 2“ u Opštini Kotor 
obuhvata realizaciju 6 projekata i to 5 projekata vodosnabdijevanja i 1 projekta odvođenja otpadnih 
voda.    
 

Predmet ovoga Elaborata  o procjeni uticaja  na životnu sredinu je Izgradnja novog glavnog 
tranzitnog cjevovoda od Veriga do Risna -  Faza I (KO1). 
 

Izgradnja novog glavnog tranzitnog cjevovoda od Veriga do Risna - Faza I planirana je u Opštini 
Herceg Novi na katastarskim parcelama br. 383. KO Đurići i u Opštini Kotor na katastarskim 
parcelama br. 69, 302 i 46/1 KO Kostanjica, 3440, 3439, 1171 i 1191/1 KO Morinj i 492 KO Strp. 
Trasa cjevovoda  faze I prolazi kroz Kostanjicu, Morinj, a trasa cjevovoda  faze II kroz Strp i Risan, 
pored magistralnog puta Kamenari-Risan. 
Trasa cjevovoda se nalazi u priobalnom dijelu, duž magistralnog puta od Veriga prema Risnu. 
U okolini lokacije sa lijeve strane magistralnog puta gledano prema Risnu, uglavnom se nalaze turistički 
i stambeni objekti. 
 

Opština Kotor se snabdijeva vodom iz pet sopstvenih vodnih resursa: izvor Škurda, izvor Orahovac, 
izvor Vrmac, Grbaljski izvori, a od 2010.godine iz spoljnog izvora - Regionalnog vodovoda Crnogorsko 
primorje (RVCP). Glavne priključne tačke sa kojih se Kotor snabdijeva vodom iz RVCP su na kružnom 
toku u Kotoru i snabdijevaju rezervoare Škaljari 1 i Škaljari 2, koji su pozicionirani blizu starog grada 
Kotora te rezervoare u Dobroti. Zbog povećane potražnje tokom ljeta i slabog prinosa i zaslanjenja 
izvora Škurda i Orahova, RVCP je osnovi izvor vodosnabdijevanja tokom ljetnjih mjeseci i zadovoljava 
80% ukupne potražnje.  
 

Prema Izvještaju Pripremne Studije Fichtnera / IWA Consalt, 10/2016 (IPS-2016) sistem 
vodosnabdijevanja se sastoji od oko 350 km cjevovoda, 15 rezervoara ukupnog kapaciteta od 22.460 
m3, a upotrebnog kapaciteta od 11.490 m3, 10 pumpnih stanica i 7 prekidnih komora. Cjevovodi su 
primarno od PVC-a (koji potiču iz 1980-ih), uz približno 30 km azbest cementnih cjevovoda položenih 
u periodu od 1960. do 1970. i još su u upotrebi. 
Prijavljeni gubici vode su abnormalno visoki sa 79%, što odgovara količini od 1.180 l po priključku na 
dan. Pretpostavlja se da su 60% od toga stvarni gubici dok su 40% prividni gubici. 
 

Projektno područje pripada istom sistemu vodosnabdijevanja koji snabdijeva naselja: Muo, Prčanj, 
Stoliv na jugozapadnoj strani unutrašnjosti Kotorskog zaliva (KO2), te Kostanjicu, Morinj, Strp i Risan 
na sjeverozapadnoj strani. 
Trenutno se ova naselja snabdijevaju vodom preko tranzitnog cjevovoda iz međusobno povezanih 
rezervoara Škaljari 1 i 2. Ovaj TC je izgrađen početkom 1970-ih, materijal je azbest cement prečnika 
300 i položen je duž južne obale sve do rezervoara (RE) Risan 2. Njegova osnovna svrha je bila 
snabdijevanje 5 rezervoara u Muu, Prčanju i Stolivu te rezervoara Risan 1. Međutim, nakon izgradnje 
kuća u višim zonama, pretvoren je u distributivni cjevovod, sa potrošačima u naseljima kroz koja 
prolazi. Rezervoari na područjima Muo, Prčanj i Stoliv su van upotrebe već dugo vremena što je uticalo 
na degradaciju njihovog stanja. 
 

Jedan od osnovnih problema na predmetnim područjima je nedostatak odgovarajućeg distributivnog 
sistema. Potrošači su direktno priključeni na TC što prouzrokuje probleme u eksploataciji, kao i visoke 
fizičke gubitke vode. 
 

Postojeći TC je u lošem stanju, često polagan u nepristupačnom terenu (iza potpornih zidova, prelazi 
preko privatnih parcela). Cjevovod od podmorskog dijela do RE Risan I ima ukupnu dužinu oko 9,5 
km. TC je dijelom iznad nivoa tla a dijelom ukopan. Izložene cijevi imaju nedovoljnu ili nikakvu zaštitu. 
Dijelovi zaštitnih slojeva su oštećeni. Zbog toga ViK mora da kontroliše pritisak na dionici u naselju 
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Kostanjica i ograniči ga na 3 bara, pošto vrijednost pritiska iznad 4 bara dovodi do čestog pucanja 
cijevi. Uslijed pomenutih problema, RE Risan 1 trenutno ne može da se snabdijeva iz ovog TC iz ovog 
pravca. 
 

Cilj projekta KO1 je smanjenje gubitaka vode na TC između Veriga i RE Risan i unaprijeđenje 
vodosnabdijevanja naselja od Kostanjice do Strpa. Pored toga, ovom mjerom će se omogućiti dovoljna 
količina vode u RE Risan 1. 
 

Projekti sadrže sledeće komponente definisane u Pripremnoj Studiji (2016. god): 
• Faza Ib: čelična dionica cjevovoda DN 250, L=1.155 m od Veriga do Kostanjice se zadržava, uz 

sprovođenje detekcije curenja i potrebnih opravki. Pored toga planirani su radovi na rekonstrukciji 
šahta na obali, na početku dionice. 

• Faza Ia + Faza II-redukovana – zamjena cjevovoda: 
- Faza Ia: od Kostanijce do PS Morinj PS, postojeći PVC cjevovod DN280 PN10, L=2.650 m, se 

mijenja sa HDPE cjevovodom OD 250, SDR 11, L=2.650 m. Prvi prioritet, zbog čestog 
pucanja cijevi i očekivanog razvoja turizma u Morinju. 

- Faza II-redukovana: od Morinj do Lipaca, postojeći PVC cjevovod DN280 PN10 i postojeći 
čelični cjevovod DN250, L=1.539 m, se djelimično zamjenjuju HDPE cjevovodom OD250 
SDR 11, L=900 m – od Morinja do kružnog toka u Lipcima. 

- Izgradnja priključaka za buduću distributivnu mrežu na definisanim lokacijama, uključujući 
šahtove. 

 

Dionica novog tranzitnog cjevovoda (TC) počinje od kraja postojećeg čeličnog cjevovoda u okviru 
Faze Ib u dužini od 1.155 m zapadno od tjesnaca Verige. 
Kao što je navedeno, čelični cjevovod se polaže do postojećeg šahta u Kostanjici. U ovom šahtu su 
ugrađeni vodomjer, ventil za regulisanje pritiska i drugi fazonski komadi. To je lokacija na kojoj počinje 
postojeći tranzitni cjevovod različitih prečnika i materijala (HDPE, PVC, ST, prečnika OD 250 i OD 
225). Ventili u šahtu se mijenjaju, dok se drugi fazonski komadi zadržavaju. Šaht je pozicioniran na 
granici trupa puta a kota dna cijevi je veoma plitka. 
Postojeći šaht treba da se proširi da u njega mogu da se ugrade fazonski komadi i pribor za povezivanje 
starog i novog TC. U cilju spuštanja kote novog TC predviđena je ugradnja nekoliko fazonskih lukova. 
Planirana je ugradnja novog ventila na postojećem tranzitnom cjevovodu, u cilju zatvaranja ovog 
cjevovoda na mjestu početka izgradnje novog TC.  
 

Novi cjevovod će nastaviti da vodi duž puta u dužini od 3.450 m do kružnog toka u Lipcima. Trasu 
karakterišu zahtjevni uslovi terena.  
Iako postojeći tranzitni cjevovod ima brojne priključke za direktu distribuciju, u dogovoru sa ViK-om 
Kotor, novi cjevovod je planiran sa ograničenim brojem priključaka, za bolju kontrolu curenja. Svi 
šahtovi su projektovani sa dovoljno prostora za buduće instalacije vodomjera i druge potrebne opreme. 
 

Na desnoj strani (gledano od Kostanjice prema Risnu), postoji nekoliko proširenja puta. 
Šahtovi za muljne ispuste, vazdušne ventile i sektorske zatvarače će biti pozicionirani izvan trupa puta 
na pomenutim proširenjima u cilju lakšeg i bezbjednijeg pristupa za vrijeme rukovanja i održavanja.  
Na lokaciji priključenja novog na stari TC, projektovan je šaht sa novim reducirom pritiska. Šaht se 
nalazi pored trake puta, prije kružnog toka u naselju Lipci. TC je dimenzioniran prema prosječnoj 
dnevnoj potražnji za 2045. godinu. Pošto se zamjenjuje samo dio sistema, i dalje se očekuju veliki gubici 
na ostalim dionicama, do rehabilitacije čitavog sistema (uključujući distributivnu mrežu). Novi cjevovod 
će biti HDPE 100, OD 250, klasa cijevi SDR 11, PN 16 spojenih čeonim zavarivanjem.  
 

U okviru projektne dokumentacije razrađeno je projektno rješenje izgradnje novog glavnog tranzitnog 
cjevovoda od Veriga do Risna – Faza I (KO1), koje je opisano u Elaboratu u poglavlju 3., dok drugih 
alternativnih rješenja nije bilo. 
 

Rješenje se bazira na sprovođenju tehničko-tehnoloških i organizacionih mjera koje obezbjeđuju zaštitu 
životne sredine i zdravlja stanovništva, uz racionalno korišćenje prostora poštujući važeće zakonske 
propise i tehničke norme, kao i osnovne principe koncepta održivog razvoja. 
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Projekat izgradnje novog glavnog tranzitnog cjevovoda od Veriga do Risna - Faza I, u uslovima njegove 
realizacije i eksploatacije prema projektnom rješenju neće  predstavljati bitan izvor zagađivanja životne 
sredine. Svi eventualni efekti mogu se ispoljiti u okviru dva tipa uticaja, koji prema trajanju mogu biti 
privremenog i trajnog karaktera. 
Prvu grupu predstavljaju uticaji koji se javljaju kao posljedica realizacije navedenog projekta i po prirodi 
su većinom privremenog karaktera. Ovi uticaji nastaju kao posljedica prisustva ljudi, građevinskih 
mašina, primjene različitih tehnologija i organizacije izvođenja radova.  
Vodovodna mreža, spadaju u takvu vrstu objekata koji u toku eksploatacije, odnosno u svom 
svakodnevnom radu ne mogu ugroziti stanje životne sredine, izuzimajući akcidentne situacije. 
 

Treba naglasiti da će realizacijom navedenog projekta u  Opštini Kotor imati i pozitivne uticaja 
na životnu sredinu, jer će poboljšati vodosnabdijevanje na ciljnom području. 
 

Procjenjuje se da pri realizaciji objekta izdvojene količine zagađujućih materija, kao posljedica emisije 
polutanata od građevinske mehanizacije, neće  izazvati veće negativni uticaj na kvalitet vazduha na 
području lokacije, odnosno neće ugroziti životnu sredinu na predmetnoj lokaciji i njenoj okolini. 
Imajući u vidu funkciju objekta u fazi eksploatacije objekta zagađenja vazduha neće biti.  
 

Imajući u vidu djelatnost objekta u toku njegovog funkcionisanja neće se izvršiti depozicija hemijskih i 
drugih materija koje bi mogle uticati na zagađenje zemljišta i podzemnih voda.  
 

Procjena je da će u fazi izvođenja radova na realizacije projekta doći do određenog povećanja nivoa 
buke u okolni prostor u odnosu na dozvoljene vrijednosti. Povećanje buke se pojavljuje u određenim 
vremenskim intervalima i ono je privremnog karaktera sa najvećim stepenom prisutnosti na lokaciji 
objekta.  
Kako se radi o turističkom području nije dozvoljena gradnja za vrijeme turističke sezone, kada se broj 
posjetilaca posmatranom području u mnogome povećava.  
 

U početnoj fazi radova na realizaciji projekta van saobrćajnice, izvršiće se čišćenje lokacije, odnosno sa 
površine lokacije doći će do skidanja zemljišnog prekrivača, a time i uklanjanja vegetacije što će se 
negativno odraziti na floru i faunu lokacija. 
Nakon završetka radova na realizaciji projekta, izvođač radova ima obavezu da vrati zemljište u 
prvobitno stanje, odnosno stanje prije početka izvođenja radova.  
Imajući u vidu djelatnost objekta u toku njegovog normalnog funkcionisanja neće doći do depozicije 
hemijskih i drugih materija koje bi mogle negativno uticati na ekosisteme 
U toku izvođenja projekta neće doći do gubitaka i oštećenja geoloških, paleontoloških i geomorfoloških 
osobina. 
 

Pošto se planirani objekat uklapa u predviđeni prostor on neće imati uticaja na namjenu i korišćenje 
površina, niti će imati uticaja na upotrebu poljoprivrednog zemljišta.  
Predloženo projektno rješenje neće imati veći uticaja na postojeću komunalnu infrastrukturu, naprotiv 
realizaciom navedenog projekta poboljšaće se vodosnabdijevanje na posmatranom području. 
 

Imajući u vidu vrstu objekta, kao i to da se kulturno istorijski spomenici nalaze na određenoj udaljenosti 
od trase cjevovoda, to će uticaj u toku realizacije projekata na njih biti zanemarljiv. 
 

Međutim, prilikom izvođenja radova i eksploatacije projekta treba imati u vidu da predmetna lokacija 
predstavljaju dio Prirodnog i kulturno istorijskog područija Kotora (Područije) upisanog na UNESCO 
listi Svjeske baštine. 
 

Pošto se u konkretnom slučaju radi o cjevovodu koji se nalazi u zemlji to će uticaj realizacije i 
eksploatacije objekta na karakteristike pejzaža biće zanemarljiv. 
 

Što se tiče kumulativnog uticaja projekta sa drugim projektima na životnu sredinu on neće biti izražen, 
imajući u vidu da uže okruženje lokacije projekta, nema značajnijih zagađivača životne sredine. 
Svi objekti koji se nalaze u okruženju lokacije nemaju većeg uticaja na životnu sredinu, posebno kada se 
ima u vidu da se u njima ne odvijaju proizvodni procesi, tako da zajedno sa razmtranim projektom 
zajednički uticaj na životnu sredinu okolnog područja neće biti izražen. 
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Do najvećeg negativnog uticaja u toku izgradnje i eksploatacije projekta na pojedine segmente životne 
sredine može doći u slučaju pojave akcidenta, a prije svega procurivanja ulja i goriva iz mehanizacije i 
motornih vozila, kao i uslijed kvara na vodovodnoj mreži. 
 

Projekat izgradnje novog glavnog tranzitnog cjevovoda od Veriga do Risna – Faza I (KO1) može biti 
uzročnik degradacije životne sredine, ukoliko se u toku izvođenja i funkcionisanja projekta, ne 
preduzmu odgovarajuće preventivne mjere zaštite. 
 

Mjere zaštite imaju za cilj da uticaje realizacije projekata na životnu sredinu svedu u okvire granica 
prihvatljivosti sa stanovišta ugrožavanja životne sredine i zdravlja ljudi. Mjere zaštite omogućavaju 
razvoj i sprečavaju konflikte na datom prostoru što je u funkciji realizacije ciljeva održivog razvoja. 
Sprovođenje mjera zaštite životne sredine uticaće na smanjenje rizika od zagađenja i degradacije životne 
sredine, kao i na podizanje kvaliteta postojećeg stanja životne sredine, što će se odraziti i na podizanje 
sveukupnog kvaliteta na posmatranom području. 
 

Pored mjera utvrđenih Elaboratom koje se moraju primijeniti u toku izgradnje i sprovoditi tokom 
eksploatacije, utvrđene su i mjere koje će se preduzeti u slučaju akcidenata. 
 

Kako je kroz analizu uticaja realizacije projekta na životnu sredinu i primjenu odgovarajućih mjera 
zaštite, zaključeno da se u toku izgradnje objekta mogu očekivati određeni uticaji na povećanje buke, 
koji su privremenog karaktera, to se predlaže njeno povremeno praćenje - mjerenje u uslovima rada 
većeg broja mašina istovremeno. 
U toku eksploataciji objekta u normalnim uslovima rada ne mogu se očekivati  značajniji uticaji na  
kvalitet vazduha, voda i zemljišta, to se iz tih razloga ne predlaže posebno praćenje navedenih 
segmenata životne sredine na lokacijama objekata. 
 

Na osnovu analize projektne dokumentacije, može se zaključiti da planirani objekat sa preduzetim 
mejrama zaštite propisanim ovim Elaboratom, neće značajnije uticati na kvalitet životne sredine, 
odnosno na promjene koncentracije polutanata u vazduhu, vodi i zemljištu, izuzimajući akcidentne 
situacije čija je vjerovatnoća pojave u normalnim uslovima rada objekta minimalna.  
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11. PODACI O MOGUĆIM TEŠKOĆAMA 

Sva projektna rješenja predviđena tehničkom dokumentacijom za realizaciju projekta Izgradnja novog 
glavnog tranzitnog cjevovoda od Veriga do Risna - Faza I (KO1), su tehnički prihvatljiva. 
 

Međutim, obrađivači Elaborata, imali su teškoće oko analize kvaliteta nekih segmenata životne sredine, 
pošto tih podataka za mikro lokaciju i njeno uže okruženje nema, pa su za potrebe izrade Elaborata 
korišćeni podaci za šire okruženje lokacije. 
 

U tom smislu za analizu kvaliteta voda korišćeni su podaci za Opštinu Kotor, dok su za analizu 
klimatskih karakteristika i analizu kvaliteta vazduha korišćeni podaci za grad Kotor. 
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12. REZULTATI SPROVEDENIH POSTUPAKA  

Sekretarijat za zaštitu prirodne i kulturne baštine Opštine Kotor, sproveo je postupak uticaja planiranog 
projekta na životnu sredinu u skladu sa Zakonom o procjeni uticaja na životnu sredinu („Sl. list CG” 
br. 75/18). 
 

Nosilac projekta je Sekretarijatu za zaštitu prirodne i kulturne baštine Opštine Kotor Opštine Kotor, 
podnio zahtjev za odlučivanje o potrebi izrade elaborata za procjenu uticaja na životnu sredinu.  
 

Na bazi podnešenog zahtjeva Sekretarijat za zaštitu prirodne i kulturne baštine Opštine Kotor, je donio 
rješenje br.: UP/I 0501-332/23-553-9 od 25. 05. 2023. god. kojim se utvrđuje da je potrebna izrada 
Elaborata o procjeni uticaja na životnu sredinu. 
 

Rješenje je dato u prilogu I. 
 

Sa druge strane predmetni projekat je planiran u skladu sa Zakonom o planiranju prostora i izgradnji 
objekata („Sl. list CG” br. 64/17, 44/18, 63/18, 11/19, 82/20, 86/22 i 04/23) i drugih odnosnih 
zakona i kao takav podliježe kontrolama koje su određene posebnim propisima 

Pored mjera koje su predviđene za sprečavanje ili ublažavanje značajnih štetnih uticaja na životnu 
sredinu, kao i mjere koje će se preduzeti u slučaju akcidenata a koje su navedene u Elaboratu navedeno 
je da će se sve akcidentne situacije koje se pojave rješavati u okviru Plana zaštite i spašavanja - 
Preduzetnog plana. 
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13. DODATNE INFORMACIJE  

Nije bilo potrebe za dodatnim  informacijama i karakteristikama projekta za određivanje obima i 
sadržaja   elaborata, pošto je Elaborat obuhvatio sve segmente predviđene Pravilnikom o bližoj sadržini 
elaborata o procjeni uticaja na životnu sredinu („Sl. list CG” br. 19/19). 
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14. IZVORI PODATAKA 

Elaborat o procjeni uticaja na životnu sredinu Izgradnje novog glavnog tranzitnog cjevovoda od Veriga 
do Risna - Faza I (KO1) u Opštini Kotor, urađen je u skladu sa Pravilnikom o bližoj sadržini elaborata 
o procjeni na životnu sredinu, („Sl. list CG”, br. 19/19), shodno Rješenju Sekretarijata za zaštitu 
prirodne i kulturne baštine Opštine Kotor, br.: UP/I 0501-332/23-553-9 od 25. 05. 2023. god.  
Prilikom izrade Elaborat o procjeni uuticaja na životnu sredinu navedenog kompleksa korišćena je 
sledeća: 

Zakonska regulative 
- Zakon o planiranju prostora i izgradnji objekata („Sl. list CG” br. 64/17, 44/18, 63/18, 11/19, 

82/20, 86/22 i 04/23). 
- Zakon o životnoj sredini („Sl. list CG” br. 52/16 i 73/19). 
- Zakon o procjeni uticaja na životnu sredinu („Sl. list CG” br. 75/18). 
- Zakon o zaštiti prirode („Sl. list CG” br. 54/16 i 18/19). 
- Zakon o zaštiti kulturnih dobara („Sl. list CG” br. 49/10, 40/11 i 44/17). 
- Zakon o vodama („Sl. list CG” br. 27/07, 22/11, 32/11, 47/11, 48/15, 52/16, 55/16 i 2/17, 

80/17, 84/18). 
- Zakon o moru („Sl. list CG”, br. 17/07, 06/08 i 40/11). 
- Zakon o morskom dobru („Sl. list RCG”, br. 14/92, 27/94 i „Sl. list CG”, br. 51/08 i 21/09 i 

40/11). 
- Zakon o zaštiti vazduha („Sl. list CG” br. 25/10, 43/15 i 73/19). 
- Zakon o zaštiti buke u životnoj sredini („Sl. list CG”, br. 28/11, 01/14 i 2/18). 
- Zakon o upravljanju otpadom („Sl. list CG” br. 64/11 i 39/16). 
- Zakon o komunalnim djelatnostima („Sl. list CG” br. 55/16, 2/18 i 66/19). 
- Zakon o zaštiti i spašavanju („Sl. list CG” br. 13/07., 05/08., 86/09., 32/11., 54/16., 146/21. i 

03/23.). 
- Zakon o zaštiti i zdravlju na radu („Sl. list CG” br. 34/14 i 44/18). 
- Zakonom o prevozu opasnih materija („Sl. list CG” br. 33/14, 13/18).   
- Pravilnik o bližoj sadržini elaborata o procjeni uticaja na životnu sredinu („Sl. list CG” br. 

19/19). 
- Pravilnik o graničnim vrijednostima buke u životnoj sredini, načinu utvrđivanja indikatora buke 

i akustičnih zona i metodama ocjenjivanja štetnih efekata buke („Sl. list CG”, br. 60/11). 
- Rješenju o utvrđivanju akustičnih zona sa kartom buke u Opštini Kotor, Sekretarijat za zaštitu 

prirodne i kulturne baštine, 2012. god. 
- Pravilnik o načinu i uslovima praćenja kvaliteta vazduha („Sl. list CG”, br. 21/11 i 32/16). 
- Pravilnikom o emisiji zagađujućih materija u vazduhu („Sl. list RCG” br. 25/01). 
- Uredba o utvrđivanju vrsta zagađujućih materija, graničnih vrijednosti i drugih standarda 

kvaliteta vazduha („Sl. list CG”, br. 25/12). 
- Pravilnik o dozvoljenim količinama opasnih i štetnih materija u zemljištu i metodama za njihovo 

ispitivanje („Sl. list RCG”, br. 18/97) 
- Pravilnik o načinu i rokovima utvrđivanja statusa površinskih voda („Sl. list CG”, 25/19). 
- Pravilnik o načinu i rokovima utvrđivanja statusa podzemnih voda („Sl. list CG”, 52/19). 
- Pravilnik o kvalitetu i sanitarno-tehničkim uslovima za ispuštanje otpadnih voda, načinu i 

postupku ispitivanja kvaliteta otpadnih voda i sadržaju izvještaja o kvalitetu otpadnih voda („Sl. 
list CG” br. 56/19). 

- Rješenje o stavljanju pod zaštitu pojedinih biljnih i životinjskih vrsta („Sl. list RCG” br. 76/06). 
- Pravilnik o klasifikaciji otpada i katalogu otpada („Sl. list CG” br. 59/13 i 83/16). 
- Uredba o načinu i uslovima skladištenja otpada („Sl. list CG” br. 33/13 i 65/15). 
- Pravilnik o postupku sa građevinskim otpadom, načinu i postupku prerade građevinskog 

otpada, uslovima i načinu odlaganja cementa azbestnog građevinskog otpada („Sl. list CG” br. 
50/12). 

- Pravilnik o uslovima koje treba da ispunjava privredno društvo, odnosno preduzetnik za 
sakupljanje, odnosno transport otpada („Sl. list CG” br. 16/13). 
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2. Projektna dokumentacija

- Projekat „Vodosnabdijevanje i odvođenje otpadnih voda Faza V, Komponenta 2“ u Crnoj Gori 
za Opštinu Kotor, 2021.  

- Glavni projekat vodosnabdijevanje i odvođenje otpadnih voda Jadranska obala, faza V, 
komponenta 2 za Opštinu Kotor, 2022. 

Ostala dokumenta:     

- Prostorni plan posebne namjene za obalno područje Crne Gore 07/2018 (PPPN OP CG) 
- Prostorni urbanistički plan (PUP) za Opštinu Koror, Kotor, 2020. 
- Projektni zadaci za specifične projektne mjere, sa opisom dogovorenog obima posla, 2021. 
- Pedološka karata Crne Gore 1 : 50000 list „Kotor 2”, Poljoprivredni institut - Titograd, 1983 i   

Monografija: Fuštić B, Đuretić G.: „Zemljišta Crne Gore”, Univerzitet Crne Gore, Biotehnički 
institut, Podgorica, 2000., s. 1-490. 

- Osnovna geološka karta SFRJ - Kotor 1:100.000, (R. Antonijević) i dr. i prateći Tumač Kotor - 
Budva,   K 34-50 i K 34-62 (R. Antonijević i dr.), Beograd 1962-1969. god. 

- B. Glavatović i dr., Karta seizmičke regionalizacije teritorije Crne Gore, Titograd, 1982. 
- B. Glavatović., Karta očekivanih maksimalnih magnituda zemljotresa za povratni period od 100 

godina, Podgorica 2005. 
- Statistički godišnjak CG za 2021, Podgorica, 2022. 
- Informacije o stanju životne sredine u Crnoj Gori za 2021. godinu, Agencija za zaštitu životne 

sredine Crne Gore , Podgorica, 2022.  
- Sajt Javnog preduzeće za upravljanje morskim dobrom Crne Gore, Budva. 

Multidisciplinarni tim 

Prof. dr Dragoljub Blečić, dipl. ing. 

MSc. Ivan Ćuković, maš. i zop-a. 

dr Snežana Dragićević, dipl. ing. biol. 

     Miroslav Jaredić, dipl. ing. maš. i spec. zaš. živ. sred. 
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PRILOZI 

 Prilog I: Rješenje kojim se utvrđuje da je potrebna izrada Elaborata o procjeni uticaja 
na životnu sredinu. 
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